



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 7<sup>ης</sup> Μαΐου 2015

Ωρα έναρξης: 4.30 μ.μ.

Αρ. 35

---

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Καλό απόγευμα, συνάδελφοι. Παρακαλώ, καθίστε.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πριν από την ημερησία διάταξη θα κάνουμε μία αναφορά για την Ημέρα της Ευρώπης.

Η Ευρώπη γιορτάζει την 9<sup>η</sup> Μαΐου 1950 ως τη μέρα που το όραμα των πρώην αντιμαχόμενων στο Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο κρατών για αποσόβηση του πολέμου από την ευρωπαϊκή ήπειρο τέθηκε σε πραγματιστική βάση. Ήταν η μέρα που η παραγωγή δύο βασικών τότε υλικών πολέμου, του άνθρακα και του χάλυβα, τέθηκε υπό την εποπτεία μιας υπερεθνικής κοινής Ανώτατης Αρχής, με σκοπό να καταστήσει στο μέλλον ένα νέο πόλεμο, όπως επί λέξει αναφέρεται στη διακήρυξη του Γάλλου Υπουργού Εξωτερικών Ρομπέρ Σουμάν, "όχι μόνο αδιανόητο, αλλά και υλικά αδύνατο".

Η αυτοδέσμευση για τη διαφύλαξη της ειρήνης μέσω της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα εξελίχθηκε έκτοτε μέσα από αργές και όχι χωρίς οπισθοδρομήσεις διαδικασίες σε μια δυναμική ένωση κρατών με έντονα υπερεθνικά στοιχεία. Ίσως να μην αποτελούν σήμερα τις "Ηνωμένες Πολιτείες της Ευρώπης", όπως οραματίστηκαν οι ηγέτες του προηγούμενου αιώνα, αλλά βεβαίως αποτελούν έναν υπολογίσιμο παράγοντα στο διεθνές πεδίο, περισσότερο στον οικονομικό τομέα, αλλά και στην πολιτική σκηνή. Πολλά έχουν επιτευχθεί από το 1950, αλλά και πολλά απομένουν να γίνουν. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να αντιμετωπίσει αποφασιστικά τα εμπόδια που δεν της επιτρέπουν να διαδραματίσει τον πολιτικό ρόλο που αναλογεί στο οικονομικό της εκτόπισμα.

Στη Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας προσεγγίζουμε την ημέρα αυτή με αισιοδοξία, αλλά και με αίσθημα ευθύνης. Η Κύπρος συμμετέχει από το 2004 ως ισότιμο κράτος μέλος στη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο και ταυτόχρονα η Βουλή των Αντιπροσώπων διαδραματίζει ενεργό ρόλο στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, στο βαθμό που επιφυλάσσεται για τα Εθνικά Κοινοβούλια στη σχετική συνθήκη. Ταυτόχρονα, δεν παύουμε βέβαια να διεκδικούμε περισσότερα για το λαό μας και όλους τους λαούς της Ευρώπης: Εφαρμογή της αρχής της αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών, όπως απαιτείται από τις συνθήκες, που αποτελεί και τη λυδία λίθο για τη συνοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σεβασμό χωρίς καμιά έκπτωση στα ανθρώπινα δικαιώματα, σε όλες τις εκφάνσεις της δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης, με σκοπό την ευημερία και την κοινωνική συνοχή του συνόλου των Ευρωπαίων πολιτών. Διάλογο και υποστήριξη της κοινωνίας των πολιτών, υποστήριξη με σαφείς πολιτικές, που θα πρέπει επιπλέον να ξεπεράσουν και τη στεία δημοσιονομική πειθαρχία στα πλαίσια της λιτότητας και να προωθήσουν επιτέλους την ανάπτυξη και την πραγματική δημιουργία αξιοπρεπών θέσεων εργασίας, ιδιαίτερα για τους νέους, που δεν είναι παρά το μέλλον της Ευρώπης.

Πέραν αυτών, δεν μπορούμε παρά να υπογραμμίσουμε ότι η Κύπρος βιώνει ακόμα την πικρή

πραγματικότητα των αποτελεσμάτων της τουρκικής εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής, με ό,τι αυτό, όπως γνωρίζουμε, συνεπάγεται. Αναμένουμε ως εκ τούτου περισσότερη αλληλεγγύη από τους εταίρους μας για άσκηση πίεσης προς την Τουρκία, για να εφαρμόσει πλήρως τις υποχρεώσεις της που απορρέουν από το καθεστώς του υποψήφιου προς ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση κράτους, να εγκαταλείψει την πάγια αδιάλλακτη στάση της, την επιμονή της σε υποβολή προτάσεων επίλυσης του Κυπριακού που απέχουν παρασάγγας του συμφωνημένου πλαισίου λύσης, αλλά και, όπως πρόσφατα επαληθεύτηκε εκ νέου, την ηγεμονική απαίτησή της για κηδεμόνευση και ποδηγέτηση της Τουρκοκυπριακής κοινότητας. Είναι δε σαφές ότι η ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση επιβάλλει ότι η λύση του Κυπριακού θα πρέπει να ευθυγραμμίζεται πλήρως με τις ευρωπαϊκές αρχές και αξίες και τις επιταγές του κοινοτικού κεκτημένου.

Δέσμευση της Βουλής των Αντιπροσώπων παραμένει η άοκνη προσπάθειά μας για την αρτιότερη δυνατόν συμβολή στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι τόσο για την ευημερία της πατρίδας μας όσο και για την προώθηση μιας "ολοένα και στενότερης Ένωσης", που προωθεί αιεφόρο οικονομική ανάπτυξη για το σύνολο των κρατών, με ενιαία φωνή στην εξωτερική πολιτική και επίκεντρο τις αξίες επί των οποίων οικοδομήθηκε, τα ανθρώπινα δικαιώματα και την κοινωνική ευημερία, στοιχεία που παραμένουν η μόνη νομιμοποίηση στο εγχείρημα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Ευχαριστώ πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πριν μπούμε στη νομοθετική εργασία, να σας πληροφορήσω ότι η Επιτροπή Επιλογής συνήλθε σε συνεδρία της και υιοθέτησε τις ακόλουθες αλλαγές, όσον αφορά τη συμμετοχή των βουλευτών...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Απλώς διερωτήθηκα... Εκάμετε ολόκληρη αναφορά για την Ημέρα της Ευρώπης. Εκτός από Ημέρα της Ευρώπης, το Σάββατο είναι και Ημέρα της Νίκης των Λαών κατά του Φασισμού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ημέρα της...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Ημέρα της Νίκης των Λαών κατά του Φασισμού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κύπρου δε νιώθει την ανάγκη να πει δυο λόγια γι' αυτό το ζήτημα, το οποίο άλλαξε τον ρουν της Ιστορίας παγκοσμίως;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Κυπριανού, εκατό τοις εκατό έχετε δίκαιο, αλλά στη Σύσκεψη των Αρχηγών αυτό το πράγμα θα έπρεπε να αναφερθεί και, αν ετοιμαζόταν κάτι, θα μου το εφέρνην, θα το ετοίμαζαν. Διαφορετικά, την ερχόμενη Πέμπτη...

Ο κ. Γιάννος Λαμάρης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη, αλλά έχετε πληροφορηθεί ότι το προηγούμενο μήνυμα που διαβάσατε το αποφάσισε η Σύσκεψη Αρχηγών; Δεν αποφάσισε κανένας. Όπως και την προηγούμενη βδομάδα, προ προηγούμενη, που μπήκε ένα μήνυμα για κάτι, πάλι για το δημοψήφισμα κτλ. Πάλι η Σύσκεψη δεν είχε αποφασίσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υποθέτω ότι αυτά που έρχονται εδώ πέρα έτοιμα τα συμφωνείτε πάνω.

Παρακαλώ, κύριε Αβέρωφ Νεοφύτου.

#### A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το θέμα μπορεί να λυθεί πολύ απλά, παρά να μετατραπεί και αυτό σε ένα θέμα αντιπαραθέσεων. Έχει δίκαιο ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ. Είναι σημαντικό γεγονός και η νίκη κατά του φασισμού και του ναζισμού πρέπει να εκληφθεί... Παρακαλώ το προεδρείο... Νομίζω ότι εκφράζει όλα τα πολιτικά κόμματα η πολιτική θέση πως καταδικάζουμε το φασισμό και το ναζισμό και χαιρετίζουμε τη νίκη επί αυτού που έζησε η ανθρωπότητα κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Θεωρώ ότι αυτό απηχεί τις απόψεις όλων μας και, είτε είναι από γραπτό κείμενο είτε είναι εκ του προχείρου, εκ της έδρας, καλύπτει το ζήτημα.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Νεοφύτου, θεωρώ ότι αυτά που λέτε απηχούν τις απόψεις όλων των μελών. Συμφωνώ και εγώ πλήρως, αλλά θα ειδοποιήσω και τις υπηρεσίες και τον Πρόεδρο να ετοιμάσουν σχετική αναφορά για την ερχόμενη Πέμπτη. Το θεωρώ πιο σωστό αυτό.

Σας ευχαριστώ πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πριν μπούμε στη νομοθετική εργασία, να σας πληροφορήσω ότι η Επιτροπή Επιλογής συνήλθε σε συνεδρία της και υιοθέτησε τις ακόλουθες αλλαγές όσον αφορά τη συμμετοχή των βουλευτών του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών...

#### Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Της ΕΔΕΚ, κύριε Πρόεδρε.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

...του Κ.Σ. ΕΔΕΚ στις κοινοβουλευτικές επιτροπές. Ο κ. Νίκος Νικολαΐδης αναλαμβάνει καθήκοντα προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα αντικαθιστά τον κ. Φειδία Σαρίκα στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών, ο κ. Φειδίας Σαρίκας αντικαθιστά τον κ. Νίκο Νικολαΐδη στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών. Επίσης, ο κ. Φειδίας Σαρίκας αντικαθιστά τον κ. Νίκο Νικολαΐδη στην Ad Hoc Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τις Κυπριακές Αερογραμμές.

Συγχαρητήρια. Εύχομαι καλή δουλειά στους συναδέλφους στα νέα τους καθήκοντα.

Προχωρούμε τώρα, συνάδελφοι, στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Τα πρώτα τρία θέματα είναι εξ αναβολής και πιλοφορούνται «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015», «Οι περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων (Όρια Τουριστικών Περιοχών/Ζωνών, Τουριστική Περίοδος, Ωράρια Λειτουργίας, Αργίες) Κανονισμοί του 2015» και «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου. Για τα θέματα αυτά έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση.

Εδώ να σας ενημερώσω ότι οι πρόνοιες του υπ' αριθμόν 4 θέματος, που είναι η πρόταση νόμου του ΑΚΕΛ, «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015», έχουν ενσωματωθεί στο πρώτο νομοσχέδιο.

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς και των τριών θεμάτων, που έχουν κοινή έκθεση.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του πρώτου θέματος, κύριε Πρόεδρε: Διαφοροποίηση των όρων απασχόλησης των υπαλλήλων των καταστημάτων και της ρύθμισης του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων.

Σκοπός του δεύτερου θέματος: Συνέχιση της εφαρμογής του μέτρου πολιτικής που εφαρμόζεται εδώ και σχεδόν δύο χρόνια και αφορά το διευρυμένο ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων.

Σκοπός του τρίτου θέματος: Καθορισμός νέου ωραρίου λειτουργίας των γενικών καταστημάτων, καθώς και των ορίων των τουριστικών περιοχών/ζωνών μέχρι την έκδοση των σχετικών κανονισμών.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο, τους κανονισμούς και την πρόταση νόμου του επισυνημένου παραρτήματος**

## Παρόντες:

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Νίκος Νουρής

Μάριος Μαυρίδης

Άγγελος Βότσης

Αθηνά Κυριακίδου

Ρούλα Μαυρονικόλα

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημένου παραρτήματος σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20, την 21<sup>η</sup> και στις 27 Απριλίου 2015. Η επιτροπή μελέτησε επίσης το υπό αναφορά νομοσχέδιο και τους υπό αναφορά κανονισμούς από κοινού με την πρόταση νόμου του επισυνημένου παραρτήματος, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 23 Απριλίου 2015 από το μέλος της βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Άγγελο Βότση, στα πλαίσια της συνεδρίας της ημερομηνίας 27 Απριλίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ), των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ, του Συνασπισμού Μικρών Επιχειρήσεων και Αυτοεργοδοτούμενων (ΣΥΜΕΑ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Περιφερειούχων Καταστημάτων Διαρκούς Εξυπηρέτησης, του Νέου Συνδέσμου Περιφερειούχων (ΝΕΣΥΠΕ), του Συνδέσμου Καταστημάτων Διαρκούς Εξυπηρέτησης (ΣΥΚΑΔΕ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Λιανικού Εμπορίου, της Ένωσης Επιχειρήσεων Λιανικού Εμπορίου Κύπρου (ΕΝΕΛΕΚ), της Κίνησης Νεοπροσληφθέντων Λιανικού Εμπορίου, του Παγκύπριου Συνδέσμου Υπεραγορών (ΠΑΣΥΠΕ), του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, του Συνδέσμου Φρουταριούχων, του Παγκύπριου Συνδέσμου Αρτοποιιών, του Παγκύπριου Συνδέσμου Κρεοπωλών και της Τουριστικής Εμπορικής Βιομηχανικής Εταιρείας Αμμοχώστου (ΤΕΒΕΑ). Η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η διαφοροποίηση των όρων απασχόλησης των υπαλλήλων των καταστημάτων και της ρύθμισης του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων, καθώς και η προσθήκη προνοιών για τη ρύθμιση των ωραρίων της νέας κατηγορίας καταστήματος του κρεοπωλείου.

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, στις 2 Απριλίου 2015 το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε προσχέδιο των περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων (Όρια Τουριστικών Περιοχών/Ζωνών, Τουριστική Περίοδος, Ωράρια Λειτουργίας, Αργίες) Κανονισμών του 2015, καθώς και προσχέδιο του νομοσχεδίου με τίτλο «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας των Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015», το οποίο κρίθηκε αναγκαίο για σκοπούς ομαλής και ισόρροπης εφαρμογής των αναφερόμενων κανονισμών. Με την πιο πάνω απόφασή του, το Υπουργικό Συμβούλιο εξουσιοδότησε την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων να επιφέρει στο νομοσχέδιο ήσσονος σημασίας τροποποιήσεις, προτού το καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων για συζήτηση και ψήφιση, στο βαθμό που θα τις έκρινε αναγκαίες, έπειτα από σχετική διαβούλευση στα πλαίσια του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος.

Η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων προς υλοποίηση της πιο πάνω απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου πραγματοποίησε δύο συνεδρίες με το Εργατικό Συμβουλευτικό Σώμα. Με βάση το αποτέλεσμα της όλης συζήτησης που έγινε και των θέσεων και εισηγήσεων που κατατέθηκαν, η αρμόδια υπουργός έκρινε αναγκαία την έγκριση από το Υπουργικό Συμβούλιο της τροποποίησης των διατάξεων του ήδη εγκεκριμένου από αυτό νομοσχεδίου. Σημειώνεται ότι το τροποποιημένο κείμενο του νομοσχεδίου εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο σε νέα συνεδρία του, ημερομηνίας 15 Απριλίου 2015.

Συγκεκριμένα, με βάση στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με το περιεχόμενο των υπό συζήτηση κανονισμών και αποσκοπεί κυρίως στη διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων σε γενικά καταστήματα.

Σκοπός των κανονισμών, που εκδίδονται με βάση το άρθρο 27 του περί Ρύθμισης της Λειτουργίας των Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους Νόμου, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που τους συνοδεύει, είναι η συνέχιση της εφαρμογής του επιτυχημένου μέτρου πολιτικής που εφαρμόζεται εδώ και σχεδόν δύο χρόνια και αφορά το διευρυμένο ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων. Σημειώνεται ότι το διευρυμένο ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων εφαρμόζεται σε όλες τις πόλεις και τις κοινότητες της Κύπρου που συνιστούν το σύνολο του πεδίου εφαρμογής του περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους Νόμου.

Ειδικότερα, με βάση τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τη μέχρι σήμερα αξιολόγηση

της έκδοσης των τουριστικών διαταγμάτων και την επέκταση του τουριστικού ωραρίου σε ολόκληρη την Κύπρο, διαπιστώνεται ότι επιτυγχάνονται οι στόχοι για τόνωση της αγοράς και αύξηση της απασχόλησης. Με βάση τα ίδια στοιχεία, πέραν των 7 000 ανέργων έχουν προσληφθεί και απασχολούνται από τον Ιούλιο του 2013 λόγω της διεύρυνσης του ωραρίου. Παράλληλα, με την εφαρμογή του μέτρου αυτού όλες οι επιχειρήσεις, περιλαμβανομένων των μικρομεσαίων, απολαμβάνουν ίσης μεταχείρισης σε ό,τι αφορά το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων τους, ανεξάρτητα από τη γεωγραφική περιοχή που βρίσκονται και τα χαρακτηριστικά της κάθε επιχείρησης.

Συγκεκριμένα, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων θεωρεί ότι το μέτρο του διευρυμένου ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων πρέπει να παραταθεί μέσω της ψήφισης των προτεινόμενων κανονισμών. Το ωράριο που προτείνεται με τους κανονισμούς αυτούς έχει ως ακολούθως:

Επαρχία:	Ωράριο:
Λευκωσία, Λεμεσός, Λάρνακα, Πάφος	Δευτέρα-Σάββατο, 5.00 π.μ.-10.00 μ.μ. Κυριακή, 11.00 π.μ.-7.00 μ.μ.
Αμμόχωστος	Δευτέρα-Σάββατο, 5.00 π.μ.-11.00 μ.μ. Κυριακή, 7.30 π.μ.-11.00 μ.μ.

Επιπρόσθετα, όλα τα καταστήματα πρέπει να κλείνουν τη Μεγάλη Παρασκευή, το Μεγάλο Σάββατο, την 24<sup>η</sup> και την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου όχι αργότερα από τις 6.00 μ.μ.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους Νόμου, ώστε να προβλεφθεί νέο ωράριο λειτουργίας των γενικών καταστημάτων και κάθε καταστήματος επίπλωσης, το οποίο εμπίπτει στην κατηγορία των ειδικών καταστημάτων, καθώς επίσης να καθοριστούν τα όρια των τουριστικών περιοχών/ζωνών μέχρι την έκδοση των σχετικών κανονισμών.

Συγκεκριμένα, με την πρόταση νόμου προτείνεται όπως κάθε γενικό κατάστημα κατά τη χειμερινή περίοδο, από τη Δευτέρα μέχρι και το Σάββατο δε θα ανοίγει νωρίτερα από τις 5.00 π.μ. και δε θα κλείνει αργότερα από τις 8.00 μ.μ. και την Κυριακή θα είναι κλειστό. Περαιτέρω, κάθε γενικό κατάστημα κατά τη θερινή περίοδο, από τη Δευτέρα μέχρι και το Σάββατο δε θα ανοίγει νωρίτερα από τις 5.00 π.μ. και δε θα κλείνει αργότερα από τις 9.00 μ.μ. και την Κυριακή θα είναι κλειστό. Επίσης, όσον αφορά τα καταστήματα επίπλωσης, θα τυγχάνουν εφαρμογής μεταξύ άλλων οι πιο πάνω ρυθμίσεις. Ωστόσο, προστίθεται στις εξαιρέσεις ότι τις δευτερές Κυριακές του Μαΐου και του Ιουνίου κάθε έτους τα εν λόγω καταστήματα θα μπορούν να λειτουργούν μεταξύ των ωρών 9.00 π.μ. και 7.00 μ.μ.

Επιπρόσθετα, με την πρόταση νόμου προτείνεται όπως, μέχρι την έκδοση κανονισμών που να καθορίζουν μεταξύ άλλων τα όρια των τουριστικών περιοχών/ζωνών, τα γενικά καταστήματα τα οποία βρίσκονται στην επαρχία Αμμοχώστου μπορούν να παραμένουν ανοικτά από τη Δευτέρα μέχρι και το Σάββατο όχι νωρίτερα από τις 5.00 π.μ. και όχι αργότερα από τις 11.00 π.μ. και την Κυριακή όχι νωρίτερα από τις 7.30 π.μ. και όχι αργότερα από τις 11.00 μ.μ., όπως ακριβώς τύγχανε ήδη εφαρμογής με το τελευταίο σχετικό διάταγμα της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την εν λόγω επαρχία. Αναφορικά με τα ειδικά καταστήματα που βρίσκονται στην επαρχία Αμμοχώστου, γίνεται εισήγηση να μπορούν να λειτουργούν για κάθε ημέρα της εβδομάδας είτε με βάση το προβλεπόμενο στην υφιστάμενη νομοθεσία ωράριο λειτουργίας των ειδικών καταστημάτων είτε αναπροσαρμόζοντας το ωράριό τους, ώστε αυτό να συμπίπτει με το ωράριο που καθορίζεται πιο πάνω για τα γενικά καταστήματα της επαρχίας Αμμοχώστου.

Τέλος, με την ίδια πρόταση νόμου προτείνεται όπως προστεθούν στην κατηγορία των ειδικών καταστημάτων και τα καταστήματα πώλησης αναμνηστικών ειδών (souvenir shops), τα οποία δε θα ανοίγουν νωρίτερα από τις 5.00 π.μ. και θα μπορούν να λειτουργούν μέχρι τις 10.00 μ.μ. κάθε ημέρα, από τη Δευτέρα μέχρι και την Κυριακή.

Ειδικότερα, όλες οι πιο πάνω προτεινόμενες ρυθμίσεις της πρότασης νόμου κατέστησαν αναγκαίες, λόγω του ότι μέχρι στιγμής δεν κατέστη δυνατή η ολοκλήρωση της μελέτης των σχετικών νομοθετημάτων που έχουν κατατεθεί από την κυβέρνηση στη Βουλή με τα οποία ρυθμίζονται τα όρια των τουριστικών περιοχών/ζωνών, η τουριστική περίοδος, τα ωράρια λειτουργίας και οι αργίες. Σημειώνεται ότι τα νομοθετήματα αυτά κατατέθηκαν λόγω της τελευταίας τροποποίησης της βασικής νομοθεσίας, η οποία τίθεται σε ισχύ από την 1<sup>η</sup> Μαΐου 2015, με την οποία αφαιρείται η εξουσία του Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για έκδοση διαταγμάτων αναφορικά με τα πιο πάνω ζητήματα, καθώς και λόγω της επικείμενης εκπνοής του ισχύοντος διατάγματος την 30<sup>η</sup> Απριλίου 2015.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής επί των προνοιών του νομοσχεδίου και των κανονισμών η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε ότι το νομοσχέδιο

αφορά τη ρύθμιση των όρων απασχόλησης των υπαλλήλων των καταστημάτων και είναι αλληλένδετο με τους κανονισμούς. Συναφώς, το νομοσχέδιο συνδέεται με τη δυνατότητα των καταστημάτων να είναι ανοικτά την Κυριακή. Περαιτέρω, η ίδια διευκρίνισε ότι δεν πρόκειται για υποχρεωτική ρύθμιση μέσω των κανονισμών αλλά για επιλογή.

Ειδικότερα, αναλύοντας τις πρόνοιες του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής, η υπουργός αναφέρθηκε σε επιμέρους ρυθμίσεις του, που συνίστανται στα ακόλουθα:

1. Υπάλληλοι οι οποίοι πριν από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου δεν εργάζονταν την Κυριακή δε θα είναι δυνατό να απασχοληθούν την Κυριακή χωρίς τη συγκατάθεσή τους.
2. Σε κάθε υπάλληλο καταστήματος που εργάζεται Κυριακή πρέπει να παρέχεται εβδομαδιαία ανάπαυση ανά δύο εβδομάδες και υποχρεωτικά να περιλαμβάνει Κυριακή, με εξαίρεση υπάλληλο καταστήματος ο οποίος εργάζεται μέχρι και τέσσερις ημέρες την εβδομάδα, καθώς και υπάλληλο ειδικού καταστήματος, το οποίο μπορεί να λειτουργεί μέχρι και επτά ημέρες την εβδομάδα, ο οποίος θα δικαιούται υποχρεωτικά ένα ελεύθερο απόγευμα Κυριακής κάθε δεύτερη εβδομάδα.
3. Σε περίπτωση που το επιβάλλουν οι περιστάσεις και καταστεί αναγκαίο υπάλληλος να εργαστεί εκτάκτως με τη συγκατάθεσή του την Κυριακή η οποία ήταν μέρος της εβδομαδιαίας του ανάπαυσης, θα του καταβάλλεται αποζημίωση όχι μικρότερη της αναλογίας 1:2.
4. Αποζημίωση όχι μικρότερη της αναλογίας 1:2 θα καταβάλλεται και στον υπάλληλο που με τη συγκατάθεσή του εργάζεται τις αργίες.
5. Στις επί πληρωμή αργίες υπαλλήλων καταστημάτων προστίθεται η Κυριακή του Πάσχα και αφαιρείται η 2<sup>η</sup> Ιανουαρίου.
6. Περιλαμβάνεται στα ειδικά καταστήματα κάθε κρεοπωλείο, το οποίο προτείνεται να λειτουργεί από τις 5.00 π.μ. μέχρι τις 8.00 μ.μ. από τη Δευτέρα μέχρι και το Σάββατο και την Κυριακή από τις 7.30 π.μ. μέχρι τις 8.00 μ.μ.

Όπως ανέφερε η ίδια υπουργός, για τα κρεοπωλεία η απόφαση να ενταχθούν στα ειδικά καταστήματα προέκυψε μέσα από την εμπειρία και έπειτα από σχετικά αιτήματα που υποβλήθηκαν για το άνοιγμά τους η ώρα 11.00 π.μ., γι' αυτό και αποφασίστηκε να παραχωρηθεί το δικαίωμα να ανοίγουν πιο νωρίς, εφόσον το επιλέξουν.

Περαιτέρω, η υπουργός διευκρίνισε ότι η εργασία τεσσάρων ημερών την εβδομάδα δεν αποτελεί κίνητρο για τους εργοδότες να απασχολούν μερικώς τους υπαλλήλους τους, αλλά στοχεύει στο να μην οδηγηθούν οι υπάλληλοι αυτοί στην απόλυση και να διασφαλιστεί η συνέχιση της εργασίας τους.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την υπουργό, για την ετοιμασία του νομοσχεδίου πραγματοποιήθηκαν συνεδρίες με το Εργατικό Συμβουλευτικό Σώμα, στο οποίο συμμετέχουν οι συνδικαλιστικές και εργοδοτικές οργανώσεις. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών υποβλήθηκαν εισηγήσεις οι οποίες λήφθηκαν υπόψη στην τελική διαμόρφωση του νομοσχεδίου.

Όπως ανέφερε η ίδια, για πρώτη φορά η κυβέρνηση καταθέτει νομοσχέδιο που ρυθμίζει τα δικαιώματα των εργαζομένων. Από το 2006, που εκδίδονταν διατάγματα και καθορίζονταν συγκεκριμένοι δρόμοι και περιοχές ως τουριστικές και οι υπάλληλοι εργάζονταν τις Κυριακές, δεν υπήρξε πρόνοια για διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων. Αυτό, σύμφωνα με την ίδια, δημιουργούσε αθέμιτο ανταγωνισμό, γιατί κάποιοι εργάζονταν τις Κυριακές και εξυπηρετούσαν κάποιους καταναλωτές. Με τις προτεινόμενες όμως ρυθμίσεις δημιουργούνται ίσες ευκαιρίες για όλους, παρέχοντας παράλληλα το δικαίωμα επιλογής στην εργασία.

Στα πλαίσια της περαιτέρω διεξαγωγής της συζήτησης η ίδια κατέθεσε στοιχεία από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε σχέση με τις νέες εργοδοτήσεις και εισφορές. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία, από την 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2013, ημερομηνία κατά την οποία εκδόθηκε για πρώτη φορά διάταγμα που προνοούσε επέκταση του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων για Τετάρτη, Σάββατο και Κυριακή, μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2014 7 737 Ελληνοκύπριοι και 2 603 κοινοτικοί εργοδοτήθηκαν στο λιανικό εμπόριο. Όπως επεξήγησε περαιτέρω, πρόκειται για νέες εργοδοτήσεις, που δεν έχουν τερματιστεί. Επιπλέον, πέραν των 4 100 ατόμων έχουν προσληφθεί για πρώτη φορά σε επιχείρηση που δεν έχει τερματίσει την εργασία κανενός. Συγκριτικά, από την 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2011 μέχρι την 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2012 και από την 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2012 μέχρι την 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2013, που υπήρχε η οικονομική κρίση, δε γίνονταν τέτοιες νέες προσλήψεις. Επισημαίνεται ότι οι νέοι εργοδοτούμενοι σε επιχειρήσεις που δεν απέλυσαν κανένα λαμβάνουν αμοιβή ύψους πέραν των €500.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με στοιχεία της στατιστικής υπηρεσίας αναφορικά με τον αριθμό των περιπτέρων που έκλεισαν τα έτη 2010, 2011, 2012 και 2013, ο αριθμός είναι σταθερά περίπου ο ίδιος, ωστόσο παρατηρείται ότι άνοιξαν πολύ περισσότερα περίπτερα από όσα έκλεισαν.

Τέλος, η αρμόδια υπουργός δήλωσε πρόσθετα ότι σέβεται τις διαφορετικές απόψεις που υπάρχουν και είναι γνώστης των προβλημάτων, αφού εδώ και ενάμιση χρόνο διεξήγαγε διάλογο επί της ουσίας του θέματος

με τους εμπλεκόμενους φορείς και οργανώσεις. Ωστόσο, όπως η ίδια δήλωσε, δεν κατέστη δυνατό να εξευρεθεί κοινή συνισταμένη επί του θέματος, λόγω των εκ διαμέτρου αντίθετων απόψεων που τέθηκαν ενώπιόν της, και δεν επεδείχθη θέληση για την αποδοχή μιας ενδιάμεσης λύσης. Ως εκ τούτου, ο διάλογος εξαντλήθηκε και οι επιμέρους θέσεις των εμπλεκόμενων φορέων παρέμειναν αναλλοίωτες. Η ίδια δήλωσε πως θεωρεί ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις υποφέρουν από την έναρξη της οικονομικής κρίσης και εξέφρασε την άποψη ότι είναι πολύ σημαντικό να διασφαλιστούν τα δικαιώματα των εργαζομένων που θα εργάζονται τις Κυριακές.

Σημειώνεται ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς και οργανώσεις είχαν την ευκαιρία να εκθέσουν τις απόψεις και να υποβάλουν τις εισηγήσεις τους επί των κυβερνητικών προτάσεων για το υπό αναφορά θέμα ενώπιον της επιτροπής, στην οποία κατέθεσαν και γραπτά υπομνήματα. Τα υπομνήματα αυτά βρίσκονται κατατεθειμένα στο Αρχείο της Βουλής και στη διάθεση κάθε μέλους της. Πιο κάτω παρατίθενται επιγραμματικά οι απόψεις τους.

Υπέρ των προτεινόμενων νομοθετημάτων τάσσονται οι ακόλουθες οργανώσεις:

1. Η ΕΝΕΛΕΚ δήλωσε ότι υποστηρίζει την κυβερνητική πρόταση, εκφράζοντας την άποψη ότι πρέπει να ελευθερωθεί η αγορά.
2. Το ΚΕΒΕ δήλωσε ότι συμφωνεί με το νομοσχέδιο, το οποίο διορθώνει πολλές στρεβλώσεις, και αντέστρεψε το επιχείρημα ότι το κλείσιμο κάποιων επιχειρήσεων οφείλεται στην έκδοση των εν λόγω διαταγμάτων, θεωρώντας ότι το κλείσιμό τους οφείλεται στην οικονομική κρίση. Περαιτέρω, θεωρεί ότι τα καταστήματα πρέπει να παραμένουν ανοιχτά και στις υπόλοιπες επαρχίες με το ίδιο ωράριο ή με ωράριο από τις 10.00 π.μ. μέχρι τις 10.00 μ.μ. Έχει μεγάλη σημασία να είναι ολόχρονα ανοιχτά τα καταστήματα, διότι αποδεδειγμένα εξυπηρετείται ο τουρισμός και οι τουρίστες έχουν ολόκληρη την ημέρα ελεύθερη, για να κάνουν καλό τζίρο στα καταστήματα. Παράλληλα, εξυπηρετούνται καλύτερα οι καταναλωτές, έχουν δημιουργηθεί θέσεις εργασίας και αυξήθηκε ο κύκλος εργασιών. Επιπλέον, επισημάνθηκε ότι το μέτρο προτείνεται σε εθελοντική βάση. Όσον αφορά τη χειμερινή περίοδο, τα καταστήματα πρέπει να είναι ανοικτά, ώστε η αγορά της Κύπρου να επωφελείται και από το χειμερινό τουριστικό προϊόν.
3. Ο ΠΑΣΥΠΕ συμφωνεί πλήρως με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, ωστόσο εξέφρασε επιφυλάξεις για το άνοιγμα των κρεοπωλείων από τις 7.30 π.μ., λόγω του ότι σε όλες τις υπεραγορές υπάρχουν κρεοπωλεία και αυτό θα δημιουργήσει ανισότητα. Περαιτέρω, αν επιτραπεί το άνοιγμα των καταστημάτων τις Κυριακές, εισηγείται όπως ακολουθηθεί ωράριο λειτουργίας 9.00 π.μ.-9.00 μ.μ., ώστε να εξυπηρετούνται και οι επιχειρήσεις και οι καταναλωτές.
4. Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Λιανικού Εμπορίου, ο Συνασπισμός Μικρών Επιχειρήσεων, ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών και ο Σύνδεσμος Φρουταριούχων δήλωσαν ότι συμφωνούν πλήρως με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.
5. Η Κίνηση Νεοπροσληθέντων Λιανικού Εμπορίου θεωρεί ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις διασφαλίζεται η εργασία των νεοπροσληθέντων στο λιανικό εμπόριο και εξέφρασε την έντονη δυσαρέσκεια και ανησυχία της για το ενδεχόμενο κατάργησης της λειτουργίας των καταστημάτων τις Κυριακές. Σύμφωνα με τους ιδίους, η ενδεχόμενη μείωση των ωρών εργασίας θα οδηγήσει σε τερματισμό της απασχόλησής τους, γι' αυτό και ζήτησαν διασφάλιση της εργασίας τους, ώστε να μην οδηγηθούν στην ανεργία.
6. Η ΟΕΒ τάσσεται υπέρ της επέκτασης του ωραρίου των καταστημάτων, θεωρώντας ότι είναι αδιανόητο η Κύπρος, μια χώρα με τόσο μικρή γεωγραφική έκταση, να χωρίζεται σε τουριστικές περιοχές. Επίσης, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις παρέχουν τα αναγκαία εγγύγια ασφάλειας όσον αφορά τον επιχειρηματικό προγραμματισμό, τις θέσεις εργασίας, καθώς και τα συμφέροντα των καταναλωτών.
7. Η ΤΕΒΕΑ εξέφρασε την άποψη ότι η επαρχία Αμμοχώστου βασίζει πλήρως την οικονομία της στον τουρισμό και ως εκ τούτου συμφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. Ωστόσο, εξέφρασε την άποψη ότι δε θα έπρεπε να συμπεριλαμβάνονται στις αργίες η Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος και η 15<sup>η</sup> Αυγούστου.
8. Ο ΚΟΤ θεωρεί ότι το θέμα του τουριστικού ωραρίου και γενικότερα η εξυπηρέτηση των ξένων ή εγχώριων επισκεπτών στις τουριστικές περιοχές από τα καταστήματα λιανικής πώλησης είναι άμεσα συνδεδεμένα με την ποιότητα του τουριστικού προϊόντος. Θέση του ΚΟΤ είναι ότι τα καταστήματα λιανικής πώλησης στις αμιγώς τουριστικές περιοχές πρέπει να διατηρούν το δικαίωμα να παραμένουν ανοιχτά κατά τις ώρες που αποδεδειγμένα διακινείται ικανοποιητικός αριθμός τουριστών, συνεπώς είναι ωφέλιμο όπως λειτουργούν από νωρίς το πρωί μέχρι αργά το βράδυ.

Σημειώνεται ότι μέσω γραπτού της υπομνήματος προς την επιτροπή η Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής Περιφέρειας Λεμεσού Λτδ ζήτησε όπως εξεταστεί το ενδεχόμενο παραχώρησης άδειας για έκτακτο τουριστικό ωράριο στη Λεμεσό για την περίοδο που θα φτάνει στο λιμάνι Λεμεσού μεγάλο κρουαζιερόπλοιο. Σύμφωνα με την πιο πάνω εταιρεία, η διευθέτηση αυτή κρίνεται αναγκαία για τη διασφάλιση

της καλύτερης εξυπηρέτησης των πολυάριθμων τουριστών που θα διακινηθούν στην πόλη.

Εναντίον των προτεινόμενων ρυθμίσεων τάχθηκαν οι ακόλουθες οργανώσεις και σύνδεσμοι:

1. Η ΠΕΟ διαφωνεί με τους κανονισμούς, οι οποίοι, σύμφωνα με την άποψή της, νομιμοποιούν τη συνέχιση των διαταγμάτων. Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο της ΠΕΟ, η υφιστάμενη νομοθεσία προσφέρει δικλείδες ασφάλειας και πλαίσιο, για να επανέλθει η νομιμότητα. Περαιτέρω, η ΠΕΟ πιστώνει με καλή πρόθεση την προσπάθεια για προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων, ωστόσο θεωρεί ότι αυτοί στο τέλος θα μετατραπούν σε εργαζόμενους μερικής απασχόλησης.
2. Η ΣΕΚ συμφωνεί με την εισήγηση για μη εργασία τις Κυριακές ως θέση αρχής και εξέφρασε την άποψη πως, σε περίπτωση που αποφασιστεί το αντίθετο, πρέπει να γίνει διάλογος για πενήνήμερη εργασία. Επίσης, σύμφωνα με τον εκπρόσωπό της, πρέπει να κατατεθούν προς συζήτηση κανονισμοί για τους μερικώς απασχολούμενους.
3. Η ΔΕΟΚ διαφωνεί με την επέκταση του ωραρίου λειτουργίας μέχρι τις 10.00 μ.μ. και θεωρεί ότι την Κυριακή πρέπει όλα τα καταστήματα να είναι κλειστά. Όσον αφορά τις τουριστικές ζώνες, εισηγείται να καθοριστούν αυτές που ίσχυαν πριν από την έκδοση των διαταγμάτων.
4. Ο ΝΕΣΥΠΕ διαφωνεί κάθετα τόσο με το πνεύμα όσο και με το γράμμα του προτεινόμενου νόμου και των κανονισμών και συγκεκριμένα με την επέκταση του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων μέχρι τις 10.00 μ.μ., καθώς και με τη λειτουργία των καταστημάτων την Κυριακή, και θεωρεί ότι πρέπει να υιοθετηθεί μια διαδικασία ρύθμισης του λιανικού εμπορίου. Περαιτέρω, θεωρεί ότι πρέπει να ληφθεί υπόψη η κοινωνική παράμετρος για ανάπαυση και περισυλλογή μια ημέρα την εβδομάδα, καθώς και η οικονομική παράμετρος, που συνίσταται στο γεγονός ότι οι ιδιοκτήτες μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, που επιλέγουν να δουλέψουν με διευρυμένο ωράριο, διατρέχουν σοβαρό κίνδυνο κλονισμού της βιωσιμότητάς τους λόγω του αυξημένου κόστους λειτουργίας και του μειωμένου κύκλου εργασιών.
5. Ο ΣΥΚΑΔΕ τάσσεται υπέρ της νομοθετικής ρύθμισης του ωραρίου και θεωρεί ότι πρέπει να διαφυλαχθεί η επιβίωση όλων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Περαιτέρω, προκειμένου να ενισχυθούν οι πιθανότητες επιβίωσης των καταστημάτων διαρκούς εξυπηρέτησης, προτείνει όπως εφαρμοστεί το διευρυμένο ωράριο λειτουργίας σε καθημερινή βάση, περιλαμβανομένων των εορτών και των αργιών, όχι όμως των Κυριακών. Περαιτέρω, προτείνει τον καθορισμό προϊόντων αποκλειστικής πώλησης για τα καταστήματα διαρκούς εξυπηρέτησης και τα περιπτερά, ώστε να προστατευτεί η ταυτότητά τους.
6. Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Αρτοποιιών εξέφρασε τη διαφωνία του με την επέκταση της απασχόλησης την Κυριακή.
7. Ο πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Κρεοπωλών δήλωσε ότι διαφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, θεωρώντας ότι οι ρυθμίσεις πρέπει να είναι ίδιες για όλους. Επισημαίνεται όμως ότι, ενώ η πλειοψηφία του εν λόγω συνδέσμου συμφωνεί με τη μη λειτουργία των κρεοπωλείων την Κυριακή, η μειοψηφία του επιθυμεί όπως αυτά παραμένουν ανοικτά.
8. Η ΠΟΒΕΚ δηλώνει ότι σέβεται απόλυτα το δικαίωμα στην εργασία το οποίο έχουν αυτοί που έχουν οδηγηθεί στην ανεργία με την εφαρμογή των διαταγμάτων. Σύμφωνα με τον εκπρόσωπό της, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα οδηγήσουν στη δημιουργία εργαζομένων μερικής απασχόλησης. Περαιτέρω, ο ίδιος διαφωνεί με την κατάργηση της 2<sup>ας</sup> Ιανουαρίου από τις αργίες των υπαλλήλων και αντικατάστασή της με την Κυριακή του Πάσχα. Αναφορικά με τις τουριστικές περιοχές, θεωρεί ότι, αφού το αρμόδιο υπουργείο αναγνωρίζει τις ιδιαιτερότητες της επαρχίας Αμμοχώστου, πρέπει να εξετάσει τις ιδιαιτερότητες και των άλλων επαρχιών. Σύμφωνα με την ΠΟΒΕΚ, υπάρχουν τρεις βασικές αρχές:
  - α. Η θεσμοθέτηση του ωραρίου λειτουργίας.
  - β. Η κατηγοριοποίηση σε γενικά και ειδικά καταστήματα με βάση τη νομοθεσία του 2006.
  - γ. Η αναγνώριση ότι υπάρχουν ιδιαιτερότητες και ότι πρέπει να καθοριστούν τουριστικές περιοχές.

Τέλος, η ΠΟΒΕΚ δήλωσε ότι η εργασία την Κυριακή αποτελεί κόκκινη γραμμή γι' αυτήν.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής στην παρουσία και της εκπροσώπου της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η εν λόγω εκπρόσωπος, ανταποκρινόμενη σε ερώτημα του προέδρου της επιτροπής για το κατά πόσο οι υπό συζήτηση κανονισμοί συγκρούονται με την υφιστάμενη νομοθεσία, στην οποία δεν υπάρχει πρόνοια, ώστε ολόκληρη η Κύπρος να καθοριστεί ως τουριστική περιοχή, δήλωσε ότι το ζήτημα αυτό έχει τεθεί ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου σε σχετική προσφυγή που καταχώρησε η ΠΟΒΕΚ και το θέμα βρίσκεται σε εκκρεμότητα. Η ίδια κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής την επιχειρηματολογία που ανεπτύχθη ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου προς υποστήριξη της έκδοσης διαταγμάτων για τον καθορισμό τουριστικών περιοχών από την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Σύμφωνα με την επιχειρηματολογία αυτή, έχοντας υπόψη τα μεγέθη των επαρχιών, οι διακυμάνσεις στη διακίνηση τουριστών δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλες και, εφόσον οι τουρίστες διακινούνται σε



ολόκληρη την Κύπρο, η Κύπρος μπορεί να θεωρηθεί ως ενιαία τουριστική περιοχή. Ωστόσο, σύμφωνα με την ίδια, αυτό το ζήτημα θα κριθεί τελικά από το Ανώτατο Δικαστήριο.

Σε μεταγενέστερο στάδιο η επιτροπή συνέχισε με μελέτη από κοινού με τα κυβερνητικά σχέδια νόμου της πρότασης νόμου για τις πρόνοιες της οποίας ο γενικός διευθυντής Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εξέφρασε τη διαφωνία του. Συγκεκριμένα, διαφώνησε με τις προτεινόμενες σ' αυτή ρυθμίσεις στις οποίες, σύμφωνα με τον ίδιο, προσδίδεται μόνιμος χαρακτήρας που αντικαθιστά τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και των κανονισμών. Περαιτέρω, στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη επί των επιμέρους προνοιών της πρότασης νόμου, ο εισηγητής της δήλωσε ότι δεν επιθυμεί την περαιτέρω προώθηση της προτεινόμενης με την πρόταση νόμου ρύθμισης που αφορά τα καταστήματα επίπλωσης, σύμφωνα με την οποία είχαν προστεθεί οι δευτερες Κυριακές του Μαΐου και του Ιουνίου κάθε έτους, ημέρες κατά τις οποίες τα εν λόγω καταστήματα θα μπορούσαν να λειτουργούν μεταξύ των ωρών 9.00 π.μ. και 7.00 μ.μ.

Στα πλαίσια της ανταλλαγής απόψεων μεταξύ των μελών της επιτροπής επί όλων των υπό συζήτηση σχεδίων νόμου, τέθηκαν οι ακόλουθες επιμέρους απόψεις και/ή προβληματισμοί:

1. Το ενδεχόμενο να μην καθοριστούν τουριστικές περιοχές στις οποίες τα καταστήματα να είναι δυνατό να είναι ανοιχτά την Κυριακή, με εξαίρεση την επαρχία Αμμοχώστου και ενδεχομένως και κάποιες άλλες περιοχές που έχουν ιδιαιτερότητες, επειδή τα καταστήματα στις περιοχές αυτές εργάζονται μόνο τρεις έως τέσσερις μήνες το χρόνο.
2. Ο διαχωρισμός του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων της χειμερινής περιόδου από εκείνο της θερινής περιόδου. Οι περίοδοι ενδεχομένως να καθοριστούν διαφορετικά από χρονικής άποψης απ' ό,τι καθορίζονται ήδη στην υφιστάμενη νομοθεσία. Περαιτέρω, να προβλεφθεί ότι κατά τη χειμερινή περίοδο όλα τα καταστήματα θα είναι κλειστά την Κυριακή, ενώ κατά τη θερινή περίοδο θα είναι ανοικτά την Κυριακή, είτε σε καθορισμένες τουριστικές περιοχές είτε σε όλη την Κύπρο.
3. Το ενδεχόμενο αύξησης των προβλεπόμενων στο νόμο ποινών, ώστε να καταστεί πιο αποτρεπτική η διάπραξη των αδικημάτων αυτών σε βάρος των εργαζομένων και να διασφαλιστούν τα δικαιώματά τους. Περαιτέρω, τέθηκε και ο προβληματισμός της εισαγωγής στη νομοθεσία αυτή προνοιών για την εξώδικη ρύθμιση των αδικημάτων, καθώς και τη δυνατότητα επιβολής διοικητικού προστίμου.
4. Εκφράστηκε η διαφωνία μελών της επιτροπής σε σχέση με τη διαγραφή από τις αργίες της 2<sup>ας</sup> Ιανουαρίου και αντικατάστασή της με την Κυριακή του Πάσχα, που προτείνεται με τους κανονισμούς αυτούς, καθώς η Κυριακή του Πάσχα ούτως ή άλλως έχει καθιερωθεί ως αργία.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου, των κανονισμών και της πρότασης νόμου στην ολομέλεια του σώματος. Παράλληλα, μέλη της επιτροπής επιφυλάχθηκαν του δικαιώματος κατάθεσης σχετικών τροπολογιών.

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
2. Οι περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων (Όρια Τουριστικών Περιοχών/Ζωνών, Τουριστική Περίοδος, Ωράρια Λειτουργίας, Αργίες) Κανονισμοί του 2015.
3. Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο, τους κανονισμούς και την πρόταση νόμου του επισυνημένου παραρτήματος**

#### Παρόντες:

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Πανίκκος Σταυριανός

Νίκος Νουρής

Μάριος Μαυρίδης

Μαρία Κυριακού

Άγγελος Βότσης

Αθηνά Κυριακίδου

Ρούλα Μαυρονικόλα

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Γιώργος Περδίκης

Όπως είναι γνωστό, για τα σχέδια νόμου του επισυνημένου παραρτήματος κυκλοφόρησε έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στις 28 Απριλίου 2015. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησής τους από την ολομέλεια του σώματος στις 30 Απριλίου 2015 η επιτροπή τα

επανεξέτασε σε δύο νέες συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 5 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο Γενικός Διευθυντής και εκπρόσωποι του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Υπενθυμίζεται ότι στα πλαίσια της πιο πάνω συνεδρίας της ολομέλειας της Βουλής ψηφίστηκε ομόφωνα σε νόμο πρόταση νόμου που κατατέθηκε στη Βουλή από το μέλος της επιτροπής κ. Νίκο Νουρή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, με την οποία τροποποιήθηκε ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους Νόμος, ώστε να προστεθεί μεταβατική διάταξη, σύμφωνα με την οποία ο υπό συζήτηση νόμος, όπως αυτός τροποποιήθηκε τελευταία με το Νόμο αρ. 36(Ι) του 2015, με βάση τον οποίο αφαιρέθηκε από τον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων η εξουσία έκδοσης διαταγμάτων αναφορικά με τη ρύθμιση της τουριστικής περιόδου και των τουριστικών περιοχών/ζωνών σε σχέση με τις αργίες και το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων που εμπίπτουν σε αυτές, τίθεται σε ισχύ από τις 14 Μαΐου 2015 αντί από την 1<sup>η</sup> Μαΐου του 2015.

Σημειώνεται ότι τα υπό συζήτηση θέματα επανεξετάστηκαν από κοινού με ομόπλη πρόταση νόμου που κατατέθηκε στη Βουλή στις 30 Απριλίου 2015 από τους βουλευτές κ. Αντρέα Φακοντή, Σκευή Κούτρα Κουκουμά και Πανίκο Σταυριανό εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, για την οποία ετοιμάστηκε ξεχωριστή έκθεση της επιτροπής.

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι ο σκοπός των υπό συζήτηση σχεδίων νόμου, οι απόψεις των εμπλεκομένων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασής τους περιλαμβάνονται αναλυτικά στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης των υπό συζήτηση σχεδίων νόμου, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε στην επιτροπή ότι διαφωνεί πλήρως με την οριοθέτηση τουριστικών περιοχών/ζωνών μέσω των οποίων καθορίζονται οι αξίες των ακινήτων και συνίσταται άνιση μεταχείριση και παραβίαση των αρχών της χρηστής διοίκησης και του δικαιώματος στην εργασία.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ανταποκρινόμενη σε ερώτηση της επιτροπής κατά πόσο είναι νομικά ορθή η προώθηση σχετικής με τα υπό συζήτηση θέματα πρότασης νόμου, δήλωσε ότι, λόγω του ότι υπάρχουν κατατεθειμένα ενώπιον της επιτροπής νομοσχέδια και κανονισμοί, για να μη θεωρηθεί ως επέμβαση της νομοθετικής στην εκτελεστική εξουσία και ότι ενδεχομένως επιχειρείται περιορισμός στην επιχειρηματικότητα, θα ήταν ορθότερο να εξευρεθεί μια κοινά αποδεκτή ρύθμιση στο νομοσχέδιο και στους κανονισμούς, προκειμένου να αποφευχθεί τυχόν επέμβαση στα δικαιώματα των εργαζομένων. Η ίδια πρόσθεσε ότι όποια πρόταση νόμου ενδεχομένως προωθηθεί για ψήφιση στην ολομέλεια πρέπει να διασφαλίζει την ελευθερία στην εργασία.

Στα πλαίσια της περαιτέρω διεξαγωγής της συζήτησης τέθηκε η εισήγηση από μέλος της επιτροπής όπως υιοθετηθεί ένα διαφοροποιημένο σχέδιο επιδότησης των μικρών επιχειρήσεων, ώστε να καταστεί δυνατή η πρόσληψη επιπρόσθετου προσωπικού, για να παραμένουν ανοικτές οι εν λόγω επιχειρήσεις τις Κυριακές, να αφεθεί η επέκταση της εφαρμογής των διαταγμάτων για την προσεχή περίοδο, ώστε να αξιοποιηθεί τέτοιο σχέδιο επιδότησης και η επιτροπή να επανέλθει μετά το πέρας της καλοκαιρινής περιόδου, για να λάβει οριστικές αποφάσεις.

Τοποθετούμενη στα πιο πάνω, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε ότι στις 15 Μαΐου 2015 θα προκηρυχθούν νέα σχέδια που αφορούν την πρακτική άσκηση για έξι μήνες και την επιδότηση μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου του 50% της δαπάνης για νέες προσλήψεις και του 60% της δαπάνης, όταν πρόκειται για μακροχρόνια ανέργους, σχέδια από τα οποία αναμένεται να μπορούν να επωφεληθούν περίπου 1 000 άτομα.

Τέλος, η ίδια υπουργός διευκρίνισε στην επιτροπή ότι ο λόγος της διαφοροποίησης στο προτεινόμενο ωράριο λειτουργίας για την περιοχή της ελεύθερης επαρχίας Αμμοχώστου οφείλεται, εκτός από το γεγονός ότι τα καταστήματα στην εν λόγω περιοχή εργάζονται μόνο για ορισμένους μήνες το χρόνο, και στο πρόσθετο γεγονός ότι δεν υπάρχουν μεγάλα καταστήματα. Περαιτέρω, η ίδια εξέφρασε την άποψη ότι πρέπει να ληφθούν υπόψη οι ιδιαιτερότητες κάθε επαρχίας. Επιπλέον, δήλωσε ότι διανύουμε μια περίοδο όπου επιζητούμε την ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας και πως ολόκληρη η Κύπρος είναι τουριστική περιοχή και, όταν αναφερόμαστε σε τουρισμό, δεν πρέπει να εννοούμε μόνο τον εξωτερικό, αλλά και τον εσωτερικό τουρισμό, δηλαδή τους Κυπρίους πολίτες που κατοικούν στην Κύπρο.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στα πλαίσια της προσπάθειας για την εξεύρεση μιας κοινά αποδεκτής ρύθμισης, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, να διαμορφώσει το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε σ' αυτό να προστεθούν πρόνοιες της πρότασης νόμου που κατατέθηκε εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, στην οποία έγινε αναφορά πιο πάνω, οι οποίες

πρόνοιες αφορούν τα ακόλουθα:

1. Την προσθήκη νέου αδικήματος στο νόμο αυτό, της ανάρτησης ψευδούς καταλόγου και ψευδών πινάκων σε σχέση με τα εργασιακά θέματα των υπαλλήλων. Για το αδίκημα αυτό, καθώς και για το αδίκημα της παράλειψης ανάρτησης εντός του καταστήματος των πιο πάνω καταλόγων και πινάκων εισάγονται πρόνοιες για την εξώδικη ρύθμισή τους.
2. Τη μη διαγραφή της 2<sup>ας</sup> Ιανουαρίου από τις αργίες των υπαλλήλων των καταστημάτων και από τις αργίες των γενικών καταστημάτων.
3. Τη διαγραφή του κρεοπωλείου από την κατηγορία των ειδικών καταστημάτων.
4. Την αύξηση των προβλεπόμενων στο νόμο ποινών, ώστε να καταστεί πιο αποτρεπτική η διάπραξη των αδικημάτων σε βάρος των εργαζομένων και να διασφαλιστούν τα δικαιώματά τους.

Περαιτέρω, η πιο πάνω πλειοψηφία διαμόρφωσε το κείμενο της υπό συζήτηση πρότασης νόμου, ώστε σ' αυτό να διαλαμβάνονται τα ακόλουθα:

1. Κάθε γενικό κατάστημα, τόσο κατά τη χειμερινή όσο και κατά τη θερινή περίοδο, την Κυριακή θα είναι κλειστό, ενώ κατά τις υπόλοιπες ημέρες της εβδομάδας επεκτείνεται το ωράριο λειτουργίας του. Από την υπό αναφορά ρύθμιση εξαιρούνται τα γενικά καταστήματα που βρίσκονται σε καθορισμένες στο νόμο περιοχές/ζώνες, τα οποία θα μπορούν κατά τη θερινή περίοδο να παραμένουν ανοικτά και κατά την Κυριακή από τις 7.30 π.μ. μέχρι τις 11.00 μ.μ. Συγκεκριμένα, οι περιοχές που καθορίστηκαν είναι η Αγία Νάπα, ο Πρωταράς, η Πόλις και το Νέο Χωριό.
2. Στα ειδικά καταστήματα να περιληφθούν, εκτός από τα καταστήματα πώλησης αναμνηστικών ειδών (souvenir shops), τα καταστήματα πώλησης ειδών κυπριακής χειροτεχνίας, κυπριακής λαϊκής παράδοσης και κυπριακών εδεσμάτων.

Στο τελικό στάδιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής η πιο πάνω πλειοψηφία των μελών της έκρινε σκόπιμο να αναφερθούν στην παρούσα έκθεση οι λόγοι για τους οποίους εισάγεται εξαίρεση στο ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων στις πιο πάνω καθορισθείσες περιοχές, οι οποίοι λόγοι προέκυψαν από το γεγονός ότι κατά τη χειμερινή περίοδο τα γενικά καταστήματα στις εν λόγω περιοχές είναι κλειστά και γι' αυτό βρίσκονται σε μειονεκτική θέση έναντι των υπόλοιπων περιοχών. Γι' αυτό κρίθηκε σκόπιμο να εισαχθεί ως αντιστάθμισμα ένα ειδικό καθεστώς για τη λειτουργία των καταστημάτων στις περιοχές αυτές.

Στα πλαίσια της ίδιας συζήτησης το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. Νίκος Νουρής δήλωσε ότι, υπό το φως των πιο πάνω τροποποιήσεων που επήλθαν, η κοινοβουλευτική του ομάδα δεν είναι έτοιμη να τοποθετηθεί στην προσεχή συνεδρία της ολομέλειας και πως τα υπό συζήτηση θέματα πρέπει να αναβληθούν.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσε στην επιτροπή ότι, σε σχέση με το αρχικό κείμενο της πρότασης νόμου που κατέθεσε ο ίδιος εκ μέρους της κοινοβουλευτικής του ομάδας, δεν επήλθαν τέτοιες ουσιώδεις αλλαγές που να δικαιολογούν τη μη προώθηση των υπό συζήτηση θεμάτων στην προσεχή συνεδρία της ολομέλειας.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του συνόλου των υπό συζήτηση θεμάτων στην ολομέλεια του σώματος.

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
2. Οι περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων (Όρια Τουριστικών Περιοχών/Ζωνών, Τουριστική Περίοδος, Ωράρια Λειτουργίας, Αργίες) Κανονισμοί του 2015.
3. Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ναι, παρακαλώ.

Να αρχίσουμε με τον πρόεδρο της επιτροπής Εργασίας, μετά ο κ. Παπαδόπουλος. Γράφω ομιλητές για πρωτολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ποιοι άλλοι ενδιαφέρονται να μιλήσουν;

Η κ. Μαυρονικόλα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος δεύτερος, μετά η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Περδίκης, ο κ. Κουλίας, ο κ. Νουρής και ο κ. Βότσης.

Τους γράψατε, κύριε Πρόεδρε, ή να τους επαναλάβω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Περδίκης, Κουλίας, Νουρής και Άγγελος Βότσης.

Μάλιστα.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Έχω το λόγο, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ, κύριε Φακοντή. Αρχίστε.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Για ενάμιση χρόνο καλούσαμε την κυβέρνηση να αφουγκραστεί την κραυγή αγωνίας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και των εργαζομένων και να μην προχωρήσει σε νέα επέκταση του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων, που θα καθιστούσε ολόκληρη την Κύπρο τουριστική περιοχή. Παρ' όλες τις εκκλήσεις μας προς την κυβέρνηση και παρά τη δέσμευση της αρμόδιας υπουργού ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για κατάθεση σχετικής νομοθεσίας το Φεβρουάριο του 2014, προκειμένου να επιλύσει το σοβαρό πρόβλημα που δημιουργήθηκε τόσο στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις όσο και στους εργαζομένους με το νέο φιλελεύθερο ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων, από τον Ιούλιο του 2013 μέχρι και σήμερα ανανεώθηκαν εννιά σχετικά διατάγματα.

Αυτά τα διατάγματα προβλέπουν εργασία επτά μέρες τη βδομάδα, από τη Δευτέρα μέχρι και την Κυριακή, με δεκαοκτώ ώρες εργασίας ημερησίως, πράγμα που ενισχύει τον αθέμιτο ανταγωνισμό, ο οποίος δίνει τη χαρακτηριστική βολή στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και δημιουργεί πολλά οικογενειακά και κοινωνικά προβλήματα. Παράλληλα, καταστρατηγούνται τα εργασιακά δικαιώματα και σημειώνεται σωρεία παραβιάσεων του κατώτατου μισθού, των ωρών εργασίας και των συλλογικών συμβάσεων.

Το ΑΚΕΛ, σε συνεργασία με το Δημοκρατικό Κόμμα και την ΕΔΕΚ, σε μια προσπάθεια αντιμετώπισης της ετοιμολογίας της κυβέρνησης για καθιέρωση του φιλελευθεροποιημένου ωραρίου, το οποίο προκαλεί ανυπολόγιστες επιπτώσεις στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και σωρεία αντιδράσεων από τους εργαζομένους, κατέθεσε το Φεβρουάριο του 2015 πρόταση νόμου, με την οποία τέθηκε τέρμα στην εξουσία που παρείχε ο νόμος στον εκάστοτε Υπουργό Εργασίας να ρυθμίζει με διατάγματα τα ωράρια των καταστημάτων, τις τουριστικές περιοχές, την τουριστική περίοδο, το τουριστικό κατάστημα και τις αργίες.

Η συγκεκριμένη πρόταση νόμου υπερψηφίστηκε από τη συντριπτική πλειοψηφία των κοινοβουλευτικών κομμάτων, πλην του Δημοκρατικού Συναγερμού, και κατήργησε τα διατάγματα, τα οποία αντικατέστησε με κανονισμούς που εκδίδονται από το Υπουργικό Συμβούλιο και εγκρίνονται από τη Βουλή. Στόχος ήταν και είναι να δοθεί οριστική και δίκαιη λύση στο πρόβλημα, επαναφέροντας την ισορροπία και τον υγιή ανταγωνισμό στο λιανικό εμπόριο, και να προστατευτούν οι εργαζόμενοι από την άγρια εκμετάλλευση της οποίας τυγχάνουν.

Από τα μέσα Μαρτίου του 2015, που η εν λόγω πρόταση νόμου ψηφίστηκε σε νόμο, ως ΑΚΕΛ καλέσαμε την κυβέρνηση και το Υπουργείο Εργασίας όπως προχωρήσουν άμεσα στην έναρξη κοινωνικού διαλόγου με τα εμπλεκόμενα μέρη, ώστε έγκαιρα να ετοιμαστούν και να κατατεθούν στη Βουλή οι εν λόγω κανονισμοί, για να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας να τους μελετήσει και να τους παραπέμψει στην ολομέλεια της Βουλής για έγκριση πριν από την 1<sup>η</sup> Μαΐου. Αντ' αυτού, η κυβέρνηση δεν προχώρησε σε κοινωνικό διάλογο με το δικαιολογητικό ότι όλες οι απόψεις των εμπλεκόμενων είναι γνωστές.

Η κυβέρνηση είχε και έχει την πολιτική θέση ότι η Κυριακή πρέπει να παραμείνει "ανοικτή" ολόχρονα σε όλη την Κύπρο. Δυστυχώς, η κυβέρνηση για ακόμη μια φορά αγνόησε την πλειοψηφία της Βουλής, μετατρέποντας το περιεχόμενο των διαταγμάτων σε κανονισμούς οι οποίοι προνοούν πλήρη φιλελευθεροποίηση του ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων, μετατρέποντας ολόκληρη την Κύπρο σε τουριστική περιοχή, με εργασία από τη Δευτέρα μέχρι και την Κυριακή, από το πρωί μέχρι το βράδυ.

Ως ΑΚΕΛ απορρίπτουμε αυτή τη ρύθμιση, καθώς αυτή συνεχίζει να δημιουργεί αθέμιτο ανταγωνισμό, ανατροπή των υφιστάμενων εργασιακών σχέσεων και πολλά προβλήματα στην οικογενειακή ζωή των εργαζομένων και των ιδιοκτητών μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Τα επιχειρήματα των κυβερνήσεων, ότι με την επέκταση των ωραρίων των καταστημάτων αυξάνεται ο κύκλος εργασιών στο λιανικό εμπόριο και δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας, έχουν καταρριφθεί μέσα από τα επίσημα στοιχεία που τόσο το ίδιο το υπουργείο όσο και το Τμήμα Στατιστικής και Ερευνών κατέθεσαν ενώπιον της επιτροπής. Το υπουργείο επίσημα από το Τμήμα Στατιστικής και Ερευνών... Ο συνάδελφος κ. Γιώργος Πεردίκης κατέθεσε τα συγκεκριμένα στοιχεία.

Μέσα από τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή επιβεβαιώνεται η δραματική αύξηση της μερικής απασχόλησης και η συρρίκνωση της πλήρους και μόνιμης εργασίας, ενώ ο κύκλος εργασιών, ο οποίος παρουσιάζει μικρή αύξηση, αυτός ανακατανεμήθηκε από τις μικρομεσαίες οικογενειακές επιχειρήσεις στις μεγάλες. Οι μικρές επιχειρήσεις κλείνουν η μία πίσω από την άλλη.

Συγκεκριμένα, από το σύνολο των νεοπροσληφθέντων το 50% αμείβεται με μισθό κάτω των €800 και ο αριθμός των εργοδοτούμενων με μισθό κάτω από €350 έχει αυξηθεί κατά 100%. Επίσης, αριθμός των εργοδοτούμενων με απολαβές από €350-€500 έχει αυξηθεί κατά 50% και ο αριθμός των εργαζομένων με μισθό πέραν των €800 έχει μειωθεί κατά 5 000 άτομα, σε σύγκριση με το 2011.

Παράλληλα, η απασχόληση στο λιανικό εμπόριο μειώθηκε κατά 1 000 άτομα από το τέλος του 2012 μέχρι σήμερα, ενώ από το 2013, που εφαρμόστηκαν τα διευρυμένα ωράρια και προστέθηκε η Κυριακή ως εργάσιμη ημέρα σε όλη την Κύπρο, ο αριθμός των εργαζομένων παρέμεινε ο ίδιος. Τα ως άνω στοιχεία καταρρίπτουν το μύθο που έπλασε η κυβέρνηση για 10 000 νέες θέσεις εργασίας.

Ως ΑΚΕΛ τονίσαμε κατ' επανάληψη τη θέση μας για ρύθμιση των ωραρίων με καθορισμό τουριστικών περιοχών/ζωνών, οι οποίες θα λειτουργούν με τα διευρυμένα ωράρια, περιλαμβανομένης και της Κυριακής, κατά τη θερινή περίοδο. Ως προς την υλοποίηση αυτής της πρότασης καταθέσαμε συγκεκριμένη πρόταση νόμου, η οποία δυστυχώς απορρίφθηκε καθολικά απ' όλα τα κοινοβουλευτικά κόμματα, αλλά και την ίδια την κυβέρνηση.

Μετά την απόρριψη της πρότασής μας, σε μια προσπάθεια εξεύρεσης της καλύτερης δυνατής λύσης, τα κόμματα ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ κατέληξαν σε κοινή πρόταση με το εξής περιεχόμενο:

1. Καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου τα γενικά καταστήματα θα παραμένουν κλειστά την Κυριακή, ενώ Τετάρτη και Σάββατο θα λειτουργούν μέχρι τις 8:00 μ.μ. τη χειμερινή περίοδο και μέχρι τις 9:00 μ.μ. τη θερινή περίοδο. Επιμηκύνθηκε η περίοδος λειτουργίας με βάση τις πρόνοιες του βασικού νόμου.
2. Εντάσσονται στα ειδικά καταστήματα, τα οποία θα λειτουργούν ολόχρονα από Δευτέρα μέχρι Κυριακή, από τις 5:00 το πρωί μέχρι τις 10:00 το βράδυ, τα καταστήματα αναμνηστικών ειδών και τα καταστήματα πώλησης ειδών κυπριακής χειροτεχνίας, κυπριακής λαϊκής παράδοσης και κυπριακών εδεσμάτων.
3. Κατά τη θερινή περίοδο όλα τα γενικά καταστήματα που βρίσκονται στο δήμο Αγίας Νάπας, στην περιοχή Πρωταρά, στο δήμο Πόλης Χρυσοχούς και στην κοινότητα Νέου Χωριού στο Λατσί θα παραμένουν ανοικτά και την Κυριακή.
4. Επί του προτεινόμενου νομοσχεδίου της κυβέρνησης, το οποίο ρυθμίζει τα εργασιακά ζητήματα, έγιναν αποδεκτές και ενσωματώθηκαν προτάσεις του ΑΚΕΛ που στοχεύουν στην καλύτερη διασφάλιση των εργασιακών δικαιωμάτων, όπως η αύξηση των ποινών για τους καταστηματαρχες που παραβιάζουν το σχετικό νόμο και η προσθήκη της Κυριακής του Πάσχα ως επίσημης αργίας τόσο για τους εργαζομένους όσο και για τα καταστήματα, χωρίς τη διαγραφή της 2<sup>ας</sup> Ιανουαρίου, όπως προβλέπει η προτεινόμενη νομοθεσία.

Συγκεκριμένα, το νομοσχέδιο, το οποίο τελικά η κυβέρνηση δεν απέσυρε -αρχικά η κυβέρνηση είχε τονίσει ότι, σε περίπτωση απόρριψης των κανονισμών, θα αποσυρόταν το νομοσχέδιο που θα ρύθμιζε τα εργασιακά δικαιώματα- παραμένει ενώπιόν μας για αξιολόγηση και ψήφιση.

Επί του συγκεκριμένου νομοσχεδίου έχουν γίνει οι ακόλουθες αλλαγές:

1. Παραμένει ουσιαστικά η εισήγηση για κατοχύρωση των δύο εικοσιτετράωρων περιόδων ανάπαυσης την εβδομάδα, εκ των οποίων δύο ελεύθερες Κυριακές το μήνα για τους εργαζομένους στα γενικά καταστήματα που λειτουργούν όλες τις μέρες της εβδομάδας, με εξαίρεση τους υπαλλήλους που εργάζονται μέχρι και τέσσερις μέρες τη βδομάδα. Στην περίπτωση που εργαστούν τις Κυριακές, θα αποζημιώνονται 1:2.

Ως ΑΚΕΛ, καταθέσαμε τροπολογία, ώστε να μην εξαιρούνται του προνομίου της ανάπαυσης δύο Κυριακές το μήνα αυτοί που εργάζονται μέχρι και τέσσερις μέρες τη βδομάδα. Να διαγραφεί δηλαδή αυτή η πρόνοια.

2. Παραμένει η εισήγηση της κυβέρνησης για κατοχύρωση των τριών ελεύθερων πρωινών ή απογευματινών ανά βδομάδα και ως ΑΚΕΛ καταθέσαμε τροπολογία, ώστε οι εργαζόμενοι αυτοί να έχουν το δικαίωμα μίας εικοσιτετράωρης περιόδου ανάπαυσης και ενός πρωινού ή απογεύματος τη βδομάδα και, επιπλέον, δύο από τις εικοσιτετράωρες περιόδους ανάπαυσης του μήνα να είναι υποχρεωτικά το Σάββατο.

3. Έχω πει πριν ότι δε διαγράφεται η 2<sup>α</sup> Ιανουαρίου από επίσημη αργία. Θα παραμείνει και θα προστεθεί και η Κυριακή του Πάσχα. Παράλληλα, αυξάνονται οι χρηματικές ποινές για τους καταστηματαρχες, οι οποίες αφορούν στο αδίκημα για μη ανάρτηση πινακίων με το ημερήσιο και το εβδομαδιαίο ωράριο εργασίας των εργαζομένων, από €170 σε €300 και από €340 σε €600.
4. Στα αδικήματα προστέθηκε η ανάρτηση ψευδών στοιχείων και εγγράφων, μετά από πρόταση του ΑΚΕΛ.
5. Οι πιο πάνω πράξεις, παραλείψεις, ρυθμίζονται εξώδικα, πάλι πρόταση του ΑΚΕΛ.
6. Διαγράφεται η εισήγηση της κυβέρνησης για συμπερίληψη του κρεοπωλείου στα ειδικά καταστήματα, κατ' απαίτηση των ίδιων των κρεοπωλών.
7. Αυξάνεται η χρηματική ποινή για τους καταστηματαρχες που παραβιάζουν το νόμο από €10.000 σε €30.000.
8. Αυξάνεται επίσης η χρηματική ποινή για τους καταστηματαρχες που αρνούνται να απαντήσουν ή παρεμποδίζουν με οποιοδήποτε τρόπο τον επιθεωρητή από £2.000 που ήταν στο νόμο σε €5.000.

Όσον αφορά την πρόταση νόμου του κ. Βότση, η οποία διαμορφώθηκε τελικά από τα κόμματα ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ, περιλήφθηκαν στο προοίμιο οι λόγοι που γίνεται η διαφοροποίηση στη λειτουργία της Κυριακής κατά τη θερινή περίοδο στις περιοχές Αγίας Νάπας, Πρωταρά, Πόλης Χρυσοχούς και Νέου Χωριού.

Διευκρινίζεται ότι κατά τη χειμερινή περίοδο, από το Νιόβρη μέχρι το Μάρτη, τα γενικά καταστήματα λειτουργούν από τη Δευτέρα μέχρι και το Σάββατο από τις 5 π.μ. μέχρι τις 8 μ.μ. και την Κυριακή παραμένουν κλειστά. Διευρύνθηκε δηλαδή η απασχόληση Τετάρτης και Σαββάτου με βάση το βασικό νόμο.

Διευκρινίζεται ότι κατά τη θερινή περίοδο, από τον Απρίλη μέχρι τον Οκτώβρη, τα γενικά καταστήματα λειτουργούν από Δευτέρα μέχρι και Σάββατο από τις 5 π.μ. μέχρι τις 9 μ.μ. και την Κυριακή παραμένουν κλειστά.

Εξαίρεση αποτελούν τα γενικά καταστήματα που βρίσκονται στις περιοχές Αγίας Νάπας, Πρωταρά, Πόλης Χρυσοχούς και Νέου Χωριού, τα οποία μόνο κατά τη θερινή περίοδο θα ακολουθούν το πιο κάτω ωράριο:

Δευτέρα μέχρι Σάββατο από τις 5 π.μ. μέχρι τις 11 μ.μ. και

Κυριακή από τις 7:30 π.μ. μέχρι τις 11 μ.μ.

Ως ΑΚΕΛ καταθέσαμε τροπολογία, ώστε να περιληφθούν στις περιοχές που εξαιρούνται η εντός των τειχών Λευκωσία και η περιοχή του Κόλπου των Κοραλλίων. Όσον αφορά την εντός των τειχών Λευκωσία, εκτιμούμε ότι πρέπει να συμπεριληφθεί, γιατί είναι η μόνη μοιρασμένη πρωτεύουσα στην Ευρώπη, γεινιάζει με την κατεχόμενη μας περιοχή και εκτιμούμε ότι γι' αυτούς τους λόγους θα πρέπει να παραμείνει ανοικτή, ως επίσης και η περιοχή του Κόλπου των Κοραλλίων, η οποία έχει τα ίδια χαρακτηριστικά με την περιοχή του δήμου Πόλης Χρυσοχούς, αλλά και της περιοχής Αμμοχώστου.

Έχουμε προσθέσει επίσης τα καταστήματα αναμνηστικών ειδών, τα souvenir shops, στην κατηγορία των ειδικών καταστημάτων, ως επίσης τα είδη κυπριακής χειροτεχνίας, κυπριακής λαϊκής παράδοσης και κυπριακών ειδών. Ως ΑΚΕΛ καταθέσαμε και τροπολογία για συμπερίληψη στα ειδικά καταστήματα των χρυσοχοείων, των αργυροχοείων και των παντοπωλείων, minimarket, μέχρι 150 τ.μ.

Επειδή σε όλα αυτά τα ζητήματα όλα υπάρχει μια μεγάλη παραπληροφόρηση, θα ήθελα να αναφέρω τα εξής διευκρινιστικά στοιχεία: Τόσο η Αγία Νάπα-Πρωταρά, Πόλη Χρυσοχούς και Νέο Χωριό όσο και οι νέες περιοχές που αναφέρονται στις δύο τροπολογίες του ΑΚΕΛ ακολουθούν διευρυμένο ωράριο με λειτουργία ακόμη και την Κυριακή, καθώς στις περιοχές αυτές εργάζονται μόνο εποχικά, ενώ παράλληλα είναι μακριά και από τα αστικά κέντρα. Ως εκ τούτου, τα διευρυμένα ωράρια παραχωρούνται ως αντιστάθμισμα για τη μειονεκτική θέση που βρίσκονται έναντι των υπολοίπων περιοχών.

Σε ολόκληρη την Κύπρο θα λειτουργούν και την Κυριακή πάρα πολλά καταστήματα, όχι μόνο αυτά τα οποία έχουμε συμπεριλάβει στα ειδικά καταστήματα. Και θέλω να κάνω μια ειδική αναφορά, διότι παρουσιάζεται ότι η Κυριακή θα είναι νεκρή, δε θα λειτουργεί σχεδόν τίποτα. Θα πω ποια καταστήματα θα λειτουργούν: Αρτοποιεία, ζαχαροπλαστεία, καταστήματα ενοικίασης ταινιών, περίπτερα, καταστήματα διαρκούς εξυπηρέτησης, καταστήματα ενοικίασης οχημάτων, όλα τα καταστήματα εντός των ξενοδοχείων, αεροδρομίων και λιμανιών, καταστήματα πώλησης οιοπνευματωδών ποτών, κάβες κ.λπ., καταστήματα πώλησης καπνικών προϊόντων, ανθοπωλεία, φυτώρια, καταστήματα επιδιόρθωσης ελαστικών, ψαραγορές, πρακτορεία στοιχημάτων, καταστήματα πώλησης αναμνηστικών ειδών (souvenir shops), καταστήματα πώλησης ειδών κυπριακής χειροτεχνίας, κυπριακής λαϊκής παράδοσης και κυπριακών εδεσμάτων. Επίσης, θέλω να σημειώσω ότι παραμένουν ανοικτά σε ολόκληρη την Κύπρο τα εστιατόρια, οι καφετέριες, τα μπαρς, οι ταβέρνες, διότι έγινε αναφορά ότι πιθανόν και αυτά να είναι κλειστά. Όλα τούτα παραμένουν ανοικτά.

Επίσης, η συγκεκριμένη νομοθεσία αφορά μόνο τους δήμους και τις κοινότητες οι οποίες συνορεύουν με

αυτούς. Στην υπόλοιπη Κύπρο θα υπάρχει το ελεύθερο ωράριο, διότι έγινε αναφορά ότι και στο Τρόδος ή στην Κακοπετριά ή στο Όμοδος τα καταστήματα θα είναι κλειστά. Δεν είναι αλήθεια αυτό, θα παραμένουν όλα ανοικτά και τις Κυριακές, αν οι ίδιοι το επιθυμούν.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εν έσει οικογένειες...

A. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Αν το επιθυμούν, κύριε Αβέρωφ.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Έχουν ούλλοι οικογένειες. Πρέπει να δουλεύουν ούλλοι επτά μέρες την εβδομάδα;

A. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κλείνοντας, θέλουμε να κακίσουμε ακόμα κάτι. Έχουν ακουστεί και έχουμε δει και σε πινακίδες στους δρόμους και σε φυλλάδια που έχουν κυκλοφορήσει, αλλά και σε δηλώσεις διάφορων επιχειρηματιών έμμεσες απειλές ή και καθαρές απειλές ότι, αν θα περιοριστεί η απασχόληση της Κυριακής, τότε θα προχωρήσουν σε απόλυση προσωπικού. Δηλώνουμε ότι τυχόν μαζικές απολύσεις δεν μπορεί να χαρακτηριστούν οτιδήποτε άλλο εκτός από εκδικητικές, καθώς η κατάργηση της Τετάρτης ως ημιαργίας και η επέκταση των ωρών λειτουργίας των καταστημάτων αντισταθμίζουν σε μεγάλο βαθμό την απώλεια των ωρών εργασίας της Κυριακής.

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με το νόμο του 2006, τα γενικά καταστήματα μπορούσαν να λειτουργούν περίπου τέσσερις χιλιάδες ώρες κάθε έτος. Τα δύο τελευταία χρόνια και ως αποτέλεσμα των διαταγμάτων και των διευρυνμένων ωραρίων λειτουργίας, συμπεριλαμβανομένων της Τετάρτης, του Σαββάτου και της Κυριακής, τα γενικά καταστήματα επωφελήθηκαν με επιπλέον 1 750 ώρες εργασίας ετησίως. Από αυτές μόνο οι 316 ώρες ή το 23% των ωρών ετησίως αφορούν στη λειτουργία της Κυριακής. Αν από αυτές τις ώρες αφαιρέσουμε και τις εργάσιμες Κυριακές των γενικών καταστημάτων στις περιοχές που θα παραμένουν ανοικτές, αντιλαμβάνεστε ότι αυτό το ποσοστό μειώνεται ακόμη περισσότερο και, αν εγκριθούν και οι τροπολογίες του ΑΚΕΛ, που θα δίνουν τη δυνατότητα παραχώρησης off στην εξαήμερη ή επταήμερη εργασία, δε δικαιολογούνται, κατά την άποψή μας, μαζικές απολύσεις.

Θέλω να ξεκαθαρίσουμε ότι ως ΑΚΕΛ δε θα δεχτούμε τη θυματοποίηση των εργαζομένων στο βωμό της περαιτέρω αύξησης των κερδών του μεγάλου κεφαλαίου. Θέλω επίσης να πω ότι ο κόσμος μάς παρακολουθεί όλους. Και θέλω να στείλω και ένα μήνυμα στους επιχειρηματίες μας, ότι μια τέτοια ενέργεια αντιλαμβάνεστε ότι δε θα ληφθεί από τον κόσμο και τους καταναλωτές σωστά. Το αφήνουμε στην κρίση του κόσμου, αν επιχειρηθεί κάτι τέτοιο, μαζικές δηλαδή απολύσεις.

Τέλος, όσον αφορά τους ισχυρισμούς κάποιων για αντισυνταγματικότητα των προτεινόμενων νομοθετημάτων, όπως τελικά διαμορφώθηκαν, διότι υπήρξε κάποια αλλαγή και είναι ενώπιόν σας οι τροπολογίες, λόγω διάκρισης σε τουριστικές και μη περιοχές, τα τρία κόμματα καταθέσαμε κοινή τροπολογία. Με την τροπολογία γίνεται ξεκάθαρο ότι δε θεωρούμε τουριστικές περιοχές μόνο τις περιοχές Αγίας Νάπας-Πρωταρά, Πόλης Χρυσοχούσι και Λατσιού και ενδεχομένως τις εντός των τειχών Λευκωσίας περιοχές και του Κόλπου Κοραλλίων, αλλά απλά σε αυτές καθορίζουμε διευρυνμένο ωράριο λόγω της εποχικότητας που διακρίνει τη λειτουργία των περιοχών αυτών.

Κλείνοντας, θέλουμε να πούμε ότι στην τροπολογία που έχουμε προτείνει για την εντός των τειχών Λευκωσία εκ παραδρομής δεν περιλήφθηκε στο προοίμιο η δικαιολόγηση, γι' αυτό θα ζητήσουμε να συμπεριληφθεί το ότι εισηγούμαστε τη συμπερίληψή της, λόγω των ιδιομορφιών που παρουσιάζει η Λευκωσία ως μοιρασμένη πρωτεύουσα και ως γεινιάζουσα με την κατεχόμενη περιοχή. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο ζητούμε την εξαίρεση.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κι εγώ ευχαριστώ, κύριε Φακοντή.

Ακολουθεί ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος.

N. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τις θέσεις μας επί της ουσίας θα τις αναπτύξει ο συνάδελφος Άγγελος Βότσης, αλλά ένιωσα την ανάγκη να πάρω το λόγο, επειδή ήθελα να σχολιάσω κάποια συγκεκριμένα ζητήματα.

Καταρχάς οφείλω να τονίσω και να υπενθυμίσω ότι το Δημοκρατικό Κόμμα υποστηρίζει και στηρίζει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, στηρίζει και υποστηρίζει τη μεσαία τάξη, τα μικρά καταστήματα και τις οικογενειακές επιχειρήσεις. Αυτή ήταν η πάγια θέση μας, αυτό κάναμε πάντα και αυτό πράττουμε και σήμερα.

Δυστυχώς, βρισκόμαστε εδώ που βρισκόμαστε, γιατί η κυβέρνηση επέλεξε να διευθετήσει ένα πολύπλοκο, πολύπλευρο, σημαντικό ζήτημα με διατάγματα αμφιβόλου νομιμότητας. Γνώριζε η κυβέρνηση ότι τα μικρά καταστήματα, χωρίς οποιοδήποτε άλλες διευθετήσεις, χωρίς οποιαδήποτε άλλη στήριξη, χωρίς να ληφθούν υπόψη τα όποια προβλήματα δημιουργούνται με την επέκταση του ωραρίου, δε θα μπορούσαν να ανταποκριθούν. Δεν μπορούν να δουλεύουν οι οικογενειακές επιχειρήσεις επτά μέρες την εβδομάδα! Δυστυχώς, αυτό το πρόβλημα κάποιιοι επέλεγαν να το αγνοούν για ενάμιση χρόνο. Και εμείς πιστεύαμε τότε και πιστεύουμε και σήμερα ότι αυτό το ζήτημα έπρεπε να διευθετηθεί είτε με τον έναν τρόπο είτε με τον άλλο και γι' αυτό ακριβώς το λόγο το Δημοκρατικό Κόμμα επέλεξε να πάρει την πρωτοβουλία, γνωρίζοντας τις αντιδράσεις που θα δημιουργηθούν, για να επιδιώξουμε να επαναφέρουμε την ισορροπία.

Αναμέναμε να έχουμε έναν εποικοδομητικό διάλογο όχι μόνο με τους εμπλεκόμενους φορείς, που κατανοούμε τις δικές τους τις θέσεις. Αναμέναμε να έχουμε ένα διάλογο με την κυβέρνηση. Δυστυχώς, δεν είχαμε αυτή την ανταπόκριση. Η Υπουργός Εργασίας και η κυβέρνηση του κ. Αναστασιάδη επέμεναν σε απόλυτες θέσεις, αγνοώντας το πρόβλημα που ανέφερα προηγουμένως. Εμείς καταθέσαμε μία ξεκάθαρη πρόταση και θέλω να τονίσω ότι σεβόμαστε τα επιχειρήματα που ακούμε από άλλες πλευρές. Σεβόμαστε το επιχείρημα ότι η Κύπρος είναι τουριστικός προορισμός. Σεβόμαστε το επιχείρημα ότι οι καταναλωτές ενδεχομένως, τουλάχιστον πολλοί καταναλωτές, να θέλουν την Κυριακή. Όμως από την άλλη ζητούμε κάποιιοι να σεβαστούν το γεγονός ότι δεν μπορούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι οικογένειες να εργάζονται επτά μέρες την εβδομάδα. Ούτε και υποτιμούμε τα όποια νομικά προβλήματα ή και συνταγματικά ζητήματα μπορεί να προκύψουν από την εφαρμογή του νόμου. Κάποια έχουν εγερθεί, ενδεχομένως αυτές οι διευθετήσεις να είναι και αντικείμενο δικαστικών αμφισβητήσεων στη συνέχεια.

Εμείς είχαμε κάθε καλή διάθεση να συζητήσουμε εναλλακτικές επιλογές. Και ακούσαμε πολλές, να ανοίγουν τα καταστήματα μόνο το καλοκαίρι τις Κυριακές, να υπάρχουν προγράμματα στήριξης/επιδότησης μικρομεσαίων επιχειρήσεων που θέλουν να εργοδοτήσουν επιπρόσθετο προσωπικό. Είναι ενδιαφέρουσες εισηγήσεις, δεν ήρθαν όμως από την κυβέρνηση. Είναι εισηγήσεις που ακούστηκαν από εμάς, που εμείς καταθέσαμε λόγω της αγωνίας μας και μέσα από την προσπάθεια να λύσουμε ένα πρόβλημα που όλοι γνωρίζουμε ότι υπάρχει. Δεν ήρθαν προτάσεις, καμία εισηγήση, απόλυτες θέσεις. Αυτή ήταν η κυβερνητική προσέγγιση. Έτσι είναι που νοιάζονται για τους εργαζομένους; Καλά, γιατί δε νοιάζονται για τους εργαζομένους των μικρών επιχειρήσεων;

Κύριε Πρόεδρε,

Δεν έχουμε αυταπάτες. Δε θεωρούμε ότι αυτό που έχουμε μπροστά μας είναι η τέλεια διευθέτηση. Το είπα και προηγουμένως, είναι σεβαστά τα επιχειρήματα από κάποιους που θα επιχειρηματολογήσουν αύριο λέγοντας «καλά, γιατί η Πόλη της Χρυσοχούς γιατί η Αγία Νάπα, γιατί όχι η Λάρνακα;». Αυτά είναι τα προβλήματα που προκύπτουν από το γεγονός ότι δεν είχαμε αυτό το διάλογο που ανέφερα προηγουμένως. Ούτε όμως και η προηγούμενη διευθέτηση ήταν τέλεια, να ανοίγουν τα πάντα την Κυριακή χωρίς καμία άλλη εναλλακτική πρόταση, κανένα μέτρο στήριξης.

Εμείς επιμένουμε στη δική μας τη θέση. Έχουμε καταθέσει την πρόταση νόμου, η οποία έχει διαμορφωθεί μέσα από συζήτηση. Έγιναν συμβιβασμοί, το αποδεχόμαστε αυτό το γεγονός. Έπρεπε να γίνουν συμβιβασμοί, για να διαπιστώσουμε και να καταλήξουμε σε μια κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Δεν είναι η τέλεια λύση, αλλά είναι μια λύση στην απουσία λύσης που περιμέναμε να δούμε από κυβερνητικής πλευράς.

Θέλω να καταλήξω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας κάτι άλλο δυσάρεστο και δε θα αναφερθώ στις απειλές να απολυθεί κόσμος, γιατί πραγματικά πιστεύω ότι δεν πρέπει να παίζουμε πολιτικά παιγνίδια με τις θέσεις εργασίας του κόσμου. Είναι άλλο το απαράδεκτο, το οποίο ήθελα να πω και γι' αυτό πήρα το λόγο. Είπα πριν ότι εμείς σεβόμαστε την αντίθετη άποψη και θα υπερασπιστούμε με όλη μας τη δύναμη τη να επιχειρηματολογούν άλλοι, να τοποθετούνται άλλοι με διαφορετικό τρόπο και να διαφωνούν μαζί μας. Έχουν κάθε δικαίωμα να το πράξουν. Αυτό που δεν έχουν δικαίωμα να πράττουν κάποιιοι είναι να εμποδίζουν το δημοκρατικό διάλογο, είναι να προσπαθούν να εκφοβίζουν κόσμο και βουλευτές, να ονοματίζουν βουλευτές σε μία εκστρατεία δυσφήμισης, σε μία οργανωμένη προσπάθεια να αλλάξουν θέσεις κομμάτων. Αυτό είναι απαράδεκτο, το να κατεβαίνουν δηλαδή έξω από τους χώρους εργασίας βουλευτών, για να τους εκφοβίσουν! Ποιος από εμάς δέχεται μία τέτοια κατάσταση, εάν θέλουμε πραγματικά να ακούμε δημοκρατικά τον άλλο; Αύριο, αν κάποιος από μας καταθέσει μία άλλη πρόταση νόμου, στην οποία ενδεχομένως να υπάρχουν αμφιβολίες, αντιδράσεις, είμαστε έτοιμοι να δεχτούμε μία παρόμοια αντιμετώπιση; Πρέπει να προάγεται ο δημοκρατικός διάλογος και όχι ακριβώς να προσπαθούμε να εκφοβίζουμε.

Είναι σεβαστές οι θέσεις, αλλά θέλω να επαναλάβω το εξής για όποιον ενδεχομένως να τελεί υπό μια λανθασμένη αντίληψη: Το Δημοκρατικό Κόμμα δε φοβήθηκε ποτέ να υποστηρίξει τις θέσεις του, δεν πρόκειται να φοβηθεί να τις υποστηρίξει σήμερα ούτε σε σχέση με αυτό το θέμα ούτε στην οικονομία ούτε στο Κυπριακό.



Και όσοι νομίζουν ότι με οργανωμένες εκστρατείες διαφήμισης και με ελεγχόμενα μέσα ενημέρωσης θα μας κάνουν να αλλάξουμε τις θέσεις μας απλά, κύριε Πρόεδρε, πλανώνται πλάνην οικτράν!

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Παπαδόπουλε.

Ακολουθεί η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα.

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κυρία Υπουργέ,

Κανένας δεν είπε ότι το καυτό πρόβλημα των ωραρίων των καταστημάτων είναι ένα εύκολο θέμα. Είναι ένα θέμα με σοβαρές οικονομικές και κοινωνικές προεκτάσεις. Καλούμαστε σήμερα να λύσουμε αυτό το καυτό ζήτημα. Χρυσή τομή δεν υπάρχει. Η όποια λύση δοθεί δε θα ικανοποιήσει όλες τις πλευρές. Υπάρχουν συγκρουόμενα συμφέροντα; Ασφαλώς και υπάρχουν. Έχουμε δημιουργήσει με τα συνεχόμενα διατάγματα και το σκληρό ωράριο που καλούνται οι εργαζόμενοι να εργαστούν τη λεγόμενη “γενιά των €500”. Έχουμε δημιουργήσει εργαζόμενους δύο ταχυτήτων. Έχουμε δημιουργήσει εργαζόμενους μερικής απασχόλησης.

Ψηφίσαμε τη νομοθεσία για τα διατάγματα με στόχο να αναγκάσουμε την κυβέρνηση να καταθέσει νομοσχέδιο για τη ρύθμιση του θέματος κατόπιν κοινωνικού διαλόγου και διαβουλεύσεων. Αντί αυτού η κυβέρνηση επέλεξε να μετατρέψει τα διατάγματα σε κανονισμούς. Συνάμα όμως, κατέθεσε νομοσχέδιο για την προστασία των εργαζομένων, κάτι το οποίο εμείς ως ΕΔΕΚ χαιρετίζουμε και χαιρετίζουμε επίσης την πρόθεση της υπουργού να μην αποσύρει το νομοσχέδιο, σε περίπτωση απόρριψης των κανονισμών, από τη στιγμή που θα υπάρχουν εργαζόμενοι την Κυριακή. Και αυτοί είναι οι εργαζόμενοι στα ειδικά καταστήματα, οι οποίοι - ειρήσθω εν παρόδω- μέχρι τώρα δεν προστατεύονταν. Και το λέω αυτό, γιατί πρέπει να είμαστε δίκαιοι. Υπήρξε εκ μέρους των εργοδοτών και η τοποθέτηση -απειλή-, αν θέλετε, ακόμα και σήμερα το πρωί- ότι, σε περίπτωση απόρριψης της Κυριακής, θα απολυθούν εργαζόμενοι.

Η πρόταση νόμου που έχουμε ενώπιόν μας και θα ψηφίσουμε προνοεί ένα σκληρό ωράριο για τους εργαζόμενους. Έξι μέρες την εβδομάδα μέχρι η ώρα δέκα το βράδυ. Θεωρούμε ότι αυτές οι επιπλέον ώρες που θα παραμένουν ανοικτά τα καταστήματα -το Σάββατο και την Τετάρτη, πλην της Κυριακής- μπορούν να απορροφήσουν αυτούς τους εργαζόμενους και να μην υπάρξουν απολύσεις. Εκτός εάν θέλουμε να δημιουργήσουμε εσκεμμένα εργατική αναταραχή. Η υπουργός καταθέτοντας το νομοσχέδιο μάς είπε ότι οι εργαζόμενοι μπορούν, αν θέλουν, να αρνηθούν να δουλέψουν την Κυριακή. Πραγματικά εμείς διερωτόμαστε κατά πόσο εν μέσω οικονομικής κρίσης υπάρχει οποιοσδήποτε υπάλληλος ο οποίος θα του ζητηθεί να εργαστεί την Κυριακή και θα αρνηθεί καταγγέλλοντας ταυτόχρονα τον εργοδότη του στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας. Επίσης αναμένουμε να μας απαντήσει το υπουργείο κατά πόσο το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας με το προσωπικό που έχει αυτή τη στιγμή μπορεί να προβαίνει στους απαραίτητους ελέγχους και να αποτρέπει την πιθανή εκμετάλλευση των εργαζομένων, σε περίπτωση που θα εγκριθούν οι κανονισμοί της κυβέρνησης.

Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο ΑΚΕΛ-ΕΔΕΚ-ΔΗΚΟ ευελπιστούμε ότι θα προστατεύσουμε όσες μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν επιβιώσει της οικονομικής κρίσης, για να μπορέσουν να συνεχίσουν να επιβιώνουν απέναντι στις μεγάλες επιχειρήσεις και τον αθέμιτο ανταγωνισμό. Συνάμα, ευελπιστούμε ότι θα προστατεύσουμε τους εργαζόμενους. Έχουν λεχθεί επίσης πολλά για τον κοινωνικό ιστό. Ακούστηκαν και ειρωνικά σχόλια και επιχειρήματα, που κάθε άλλο παρά μας τιμούν ως κοινωνία. Δυστυχώς, η πραγματικότητα είναι ότι δεν υπάρχει συμφιλίωση της οικογενειακής με την εργασιακή ζωή. Οι υποδομές είναι ανύπαρκτες. Οι γονείς που καλούνται να εργαστούν μ’ αυτό το σκληρό ωράριο εργασίας είναι χιλιάδες.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Δε θα αναλύσω την κοινή πρόταση νόμου ΑΚΕΛ-ΕΔΕΚ-ΔΗΚΟ, διότι έχει εξηγηθεί επαρκώς από το συνάδελφο τον Αντρέα το Φακοντή. Εμείς ως ΕΔΕΚ, σταθμίζοντας όλα όσα έχουμε μπροστά μας, με αίσθημα ευθύνης και κατόπιν απόφασης των συλλογικών οργάνων του κόμματος θεωρούμε ότι οι προτεινόμενοι κανονισμοί της κυβέρνησης απορρυθμίζουν την αγορά εργασίας δημιουργώντας μια εργασιακή ζούγκλα. Την ίδια ώρα απορρίπτουμε οποιαδήποτε προσπάθεια δημιουργίας τουριστικών ζωνών. Δημιουργεί ανισότητες και περαιτέρω προβλήματα στη ρύθμιση των ωραρίων. Θεωρούμε ότι με την ένταξη των souvenir shops, τα λεγόμενα “τουριστικά καταστήματα”, τα καταστήματα ειδών χειροτεχνίας και κυπριακών εδεσμάτων στην κατηγορία των ειδικών καταστημάτων, τα οποία θα παραμένουν ανοικτά μαζί με όλα τα ειδικά άλλα καταστήματα, διασφαλίζουμε την τουριστική αγοραστική δραστηριότητα σε όλη την Κύπρο και ιδιαίτερα τις

τουριστικές περιοχές όπου τα περισσότερα καταστήματα έχουν την ιδιότητα του ειδικού καταστήματος.

Την ίδια ώρα και για σκοπούς μερικής εξυπηρέτησης του τουρισμού και την Κυριακή θα ψηφίσουμε την τροπολογία του ΑΚΕΛ όπως τα παντοπωλεία -κατά το ευρωπαϊκό "minimarkets"- ενταχθούν στην κατηγορία των ειδικών καταστημάτων. Όσο για την τροπολογία για την εντός των τειχών και τον Κόλπο των Κοραλλίων, παρ' όλο που αντιλαμβανόμαστε τα ειδικά προβλήματα, ιδιαίτερα για την εντός των τειχών Λευκωσία, όπως είπα πιο πάνω, επειδή διαφωνούμε με τη δημιουργία τουριστικών ζωνών, θα τηρήσουμε αποχή, γιατί στόχος μας είναι να αποφύγουμε τον αθέμιτο ανταγωνισμό και την άνιση μεταχείριση των επαρχιών ή και των περιοχών που μένουν εκτός.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά τις περιοχές Πρωταρά, Αγίας Νάπας, Πόλεως Χρυσοχούς, Νέου Χωριού, θεωρούμε ότι είναι δύο περιοχές στα δύο άκρα της ελεύθερης πατρίδας μας που κατά τη χειμερινή περίοδο είναι νεκρές περιοχές και θεωρούμε δίκαιο να εργαστούν τουλάχιστον κατά την καλοκαιρινή περίοδο.

Εν πάση περιπτώσει, εδώ είμαστε, εάν κάτι μάς έχει διαφύγει, εάν με την εφαρμογή του νόμου δημιουργηθούν όποια προβλήματα ή ακόμα, εάν κάτι στη νομοθεσία θεωρηθεί αντισυνταγματικό, να τροποποιήσουμε ό,τι χρειάζεται.

Επειδή έχουν λεχθεί πολλά, ότι το διευρυμένο ατέλειωτο ωράριο δημιουργεί συνθήκες ανάπτυξης, να θυμίσουμε ότι και άλλες χώρες έχουν οικονομική κρίση. Και όμως τα καταστήματα κλείνουν σε ανθρώπινες ώρες, είναι κλειστά την Κυριακή, έχουν αρκετό τουρισμό και οι καταναλωτές αρκετό χρόνο να κάμουν τα ψώνια τους.

Ξέρετε, το ζητούμενο είναι να βγούμε από την ύφεση. Να ανοίξουν πραγματικές θέσεις εργασίας με αξιοπρεπείς μισθούς και να είστε σίγουροι ότι οι καταναλωτές, όταν έχουν λεφτά στην τσέπη τους, έτσι όπως διαμορφώνεται το ωράριο, θα έχουν πολλές ώρες στη διάθεσή τους να ψωνίσουν.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κυρία Μαυρονικόλα.

Ακολουθεί ο κ. Γιώργος Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

«Ην δε ο δεσμός εκ φλοιού κρανίας και τούτου ούτε τέλος ούτε αρχή εφαινετο». Αναφορά του Αριστόβουλου για το γόρδιο δεσμό στη Φρυγία. Η αναφορά αυτή είναι επίκαιρη σήμερα, γιατί θυμίζει λίγο τον τρόπο με τον οποίο ο Μέγας Αλέξανδρος έλυσε -κατά άλλους έκοψε- το γόρδιο δεσμό. Η πολιτική ανάλυση αυτού του ιστορικού γεγονότος λέει ότι, για να προχωρήσουν τα πράγματα, καμιά φορά χρειάζονται και ρηξικέλευθες λύσεις. Λύσεις οι οποίες μπορεί να μην είναι απόλυτα ορθές ή ορθολογικές, αλλά δίνουν ένα σπρώξιμο στην ιστορία να προχωρήσει παρακάτω. Δυστυχώς, σε ό,τι αφορά το λιανικό εμπόριο τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο, διαμορφώθηκε μία κατάσταση η οποία ήταν προβληματική. Το φανερώνουν αυτό οι προστριβές και οι εντάσεις που είχαν προκληθεί και οι συνεχείς συζητήσεις στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή.

Η κ. υπουργός εδήλωσε επανειλημμένα -και την ευχαριστούμε για την παρουσία της, όπως και τον κ. γενικό διευθυντή του υπουργείου- ότι προσπάθησε επανειλημμένα να συμβιβάσει τα ασυμβίβαστα, αλλά δεν μπορούσε να υπάρξει συμβιβασμός. Ο πρόεδρος του μεγαλύτερου κόμματος και κυβερνώντος κόμματος αποκάλυψε το όλο θέμα "τετραγωνισμό του κύκλου". Δεν ξέρω αν ο Ευκλείδης ήρε πολλούς απόγονους σε αυτή τη Βουλή, οπωσδήποτε πάντως -σίγουρα- η λύση την οποία είχε βρει η κυβέρνηση μέσα από τα διατάγματα ως προσωρινή λύση και την οποία βέβαια στη συνέχεια η κυβέρνηση προσπάθησε να νομιμοποιήσει μέσα από μία νομοθετική ρύθμιση την οποία έχετε μπροστά σας -είναι το υπ' αριθμόν 2 νομοσχέδιο- νομίζω ότι δεν ήταν η πιο δίκαιη και η πιο ορθολογιστική μέθοδος.

Να δώσω μόνο κάποια στοιχεία επιπλέον απ' αυτά που έχει δώσει ήδη ο πρόεδρος της αρμόδιας επιτροπής. Όταν η κυβέρνηση έβαζε σε εφαρμογή το διάταγμα την 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2013, είχαμε αριθμό εργαζομένων στο λιανικό εμπόριο συνολικά 36 726. Επίσημα στοιχεία του κράτους αυτά, τα οποία διαβάζω.

Το τελευταίο τετράμηνο του 2014 -τα τελευταία στοιχεία που έχει η Κυπριακή Δημοκρατία- είχαμε στο λιανικό εμπόριο 37 884 εργαζόμενους, δηλαδή κάπου χίλιους λιγότερους. Άρα, είναι μύθος αυτό που λέγεται ότι με τα διατάγματα δόθηκε εργασία στο χώρο του λιανικού εμπορίου. Μπορεί κάποιοι να πουν: «Μα, διαφορετικά θα είχαμε πτώση». Έλα όμως που τα στοιχεία σε ό,τι αφορά τη γενικότερη πορεία της αγοράς εργασίας στην Κύπρο την ίδια περίοδο είναι εντελώς διαφορετικά, δηλαδή την ίδια περίοδο οι εργαζόμενοι αυξήθηκαν στο σύνολο του εργατικού δυναμικού. Από 364 523 το δεύτερο τρίμηνο του 2013, το τελευταίο

τρίμηνο του 2014 ήταν 368 772, δηλαδή έχει σταθεροποιηθεί η αγορά εργασίας. Ένας από τους λίγους τομείς στην αγορά εργασίας που έχουμε πτώση τα τελευταία χρόνια είναι το λιανικό εμπόριο. Εκεί που υποτίθεται ότι με την εφαρμογή του διατάγματος εσταμάτησε η κυβέρνηση τη συρρίκνωση της αγοράς εργασίας. Αν μάλιστα πάρουμε τα στοιχεία της αγαπητής μας κ. υπουργού, αρχίζει πλέον το έργο να γίνεται φοβισιάρικο, διότι τι μας είπε η ίδια η κ. υπουργός; «Ξέρετε,», μας είπε, «εγώ τα άκουα και δεν τα πίστευκα, ώσπου τα έφεραν στο χαρτί γραμμένα». Αυτή την περίφημη περίοδο των διαταγμάτων έχουν προσληφθεί περίπου 2 500 εργαζόμενοι με μισθό χαμηλότερο των €350 το μήνα.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Είναι της μιας ημέρας.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν είναι της μιας ημέρας. Οι καταγγελίες που έχουμε είναι ότι μπορεί να τους προσλαμβάνουν με της μιας ημέρας, αλλά, άμα τους πουν της δεύτερης ημέρας, τι να κάμουν οι άνθρωποι; Έρχονται. Και άμα τους πουν της τρίτης ημέρας, πάλι έρχονται. Και τα εργασιακά τους δικαιώματα δεν είναι καθόλου, μα καθόλου κατοχυρωμένα. Διότι ούτε έχει τη δύναμη... Δε θα πω δεν έχει τη θέληση- θα μπορούσε κάποιος να πει ότι ούτε τη θέληση έχει το κράτος- αλλά ούτε και τη δύναμη έχει το κράτος να ελέγξει τους εργαζόμενους και τους επιχειρηματίες αν τηρούν τις συμβάσεις και αν τηρούν τα εργασιακά δεδομένα.

Εν γένει, σε ό,τι αφορά τον τομέα της εργασίας, θα έλεγε κανείς ότι τα διατάγματα έχουν αποτύχει. Δεν είναι μια πετυχημένη λύση. Και το χειρότερο πράγμα που θα κάναμε είναι να τα νομιμοποιήσουμε μέσα από τη νομοθεσία που έφερε η Βουλή, γιατί αυτό θα κάναμε, αν ψηφίζαμε το νόμο που μας έφερε η κυβέρνηση στη Βουλή. Πρέπει όμως να πω, για να ολοκληρώσω την εικόνα και να 'μαι και δίκαιος με την κυβέρνηση, ότι η νομιμοποίηση των διαταγμάτων και η παγοποίησή τους μέσα από το νομοθετικό πλαίσιο που έχει φέρει ενώπιόν μας συνοδεύεται και από μία προσπάθεια κατοχύρωσης των εργασιακών δικαιωμάτων. Αυτό είναι σωστό, γι' αυτό και προσπαθούμε να το διατηρήσουμε.

Θα κάνω έκκληση στην κυρία υπουργό... Δε θα επαναλάβω αυτά που είπα την προηγούμενη βδομάδα περί πρωταθλητισμού, στον οποίο εξασκείται αυτή η κυβέρνηση, στο να καταρρίπτει τες δεσμεύσεις της. Ελπίζω ότι θα διατηρήσει ως εξαίρεση η κ. υπουργός τη δέσμευσή της, θα κρατήσει τη δέσμευσή της και δε θα αποσύρει τη σχετική νομοθεσία που αφορά τουλάχιστον την εξασφάλιση των εργασιακών δικαιωμάτων εκείνων των εργαζομένων που θα εργάζονται για το εφτάωρο.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Δεν είμαστε εκδικητικοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ομιλείτε διά τον εαυτό σας, αγαπητέ συνάδελφε, προφανώς.

Λοιπόν, όσον αφορά τους καταναλωτές, επειδή ακούμε πολλά παράπονα τις τελευταίες ημέρες, είναι προφανές ότι οι καταναλωτές σίγουρα θα χάσουν μία από τις ευκολίες τους. Αλλά διερωτώμαι -και ας διερωτηθούν όσοι με ακούν και όσες με ακούν- ποιο είναι αυτό το οποίο είναι την σήμερα ημέραν το πιο σημαντικό: Η ευκολία του καταναλωτή, την οποία βεβαίως αντιλαμβανόμαστε όλοι μας, ή τα δικαιώματα των εργαζομένων ή, αν θέλετε ακόμα, και το δικαίωμα χιλιάδων μικρών επιχειρήσεων του λιανικού εμπορίου να ελπίζουν σε μία καλύτερη διαχείριση της δύσκολης κρίσης στην οποία βρίσκονται, της οικονομικής;

Δεν είναι τυχαίος ο τρόπος με τον οποίο αντέδρασαν οι μεγάλες επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου. Δεν είναι τυχαίο το ότι έχουν ξοδέψει χιλιάδες ευρώ, ίσως και εκατομμύρια, σε διαφήμιση, σε οργανώσεις αντιδιαδηλώσεων, σε οργανώσεις οργανώσεων οι οποίες εμφανίστηκαν ξαφνικά να πιέζουν και να διαμαρτύρονται. Όλη αυτή η εκστρατεία η πολυδάπανη, η οποία έφτασε στο σημείο να στρέφεται προσωπικά εναντίον συναδέλφων βουλευτών ή να εξαντλείται σε απειλητικά τηλεφωνήματα ή στο να βγαίνουν κάποιοι μεγαλοεπιχειρηματίες και να απειλούν σκαιώς τους εργαζόμενους με απολύσεις και δημόσια -και αυτοί οι άνθρωποι να θεωρούνται από την κοινωνία και ως ευυπόληπτοι, παρακαλώ- όλα αυτά δεν είναι τυχαία. Θα αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο ένα μέρος από τα κέρδη τους να μετακινηθεί τζαι να πάει πίσω στες μικρές επιχειρήσεις.

Και εγώ διερωτώμαι, αγαπητοί φίλοι και φίλες. Δεν είναι αρκετή τόση απληστία, τόση ακόρεστη μανία για κέρδος, που είναι λόγοι για τους οποίους φτάσαμε εδώ που φτάσαμε; Δεν έχουν χορτάσει αυτοί οι κύριοι με τα εκατομμύρια των κερδών τους; Θέλουν κι άλλα εις βάρος εργαζομένων, εις βάρος μικρών επιχειρήσεων; Τους ερωτώ ευθέως και περιμένω κάποια απάντηση. Και ερωτώ ιδιαίτερα αυτούς οι οποίοι ανελλιπώς -και φαντάζομαι ότι όλοι σας έχετε γίνει αποδέκτες- είχαν την όρεξη κάθε μέρα να γράφουν και μία επιστολή -

«Αγαπητέ κύριε βουλευτή», «Αγαπητή κυρία βουλευτίνα»- και να τη στέλλουν σε όλους τους βουλευτές και να τους πιέζουν, για να ψηφίσουν το κυβερνητικό νομοσχέδιο. Τόση μεγάλη διάθεση είχαν να μας πείσουν να υποστηρίξουμε το κυβερνητικό νομοσχέδιο, το οποίο βεβαίως δεν έγινε σε συνεννόηση μαζί με αυτούς τους επιχειρηματίες. Δεν είναι αυτό που διατείνομαι, το πράγμα μιλά όμως από μόνο του, έτσι;

Επαναλαμβάνω: Εμείς δε θεωρούμε ότι λύθηκε ο γόρδιος δεσμός ούτε έχουμε τετραγωνίσει τον κύκλο ούτε είναι η καλύτερη εξίσωση αυτή η οποία θα εφαρμοστεί μέσα από το νομοσχέδιο. Προβλήματα θα υπάρξουν πολλά και είμαστε βεβαίως στη διάθεση της αγοράς να ανταποκριθούμε θετικά διορθώνοντας πιθανά προβλήματα. Το σίγουρο είναι ότι μία πολύ κακή κατάσταση διορθώνεται εν μέρει και στη συνέχεια με έναν τρόπο, ελπίζω, ανοιχτόμυαλο να προσέλθουμε, εν ανάγκη, να διορθώσουμε πιθανές στρεβλώσεις και δυσκολίες που θα δημιουργηθούν, οι οποίες, πρέπει να σας πω, είμαι βέβαιος ότι θα δημιουργηθούν. Ιδιαίτερα κάποιες πρόνοιες που θα ψηφίσουμε δημιουργούν δυστυχώς κάποιες προνομιούχες περιοχές εις βάρος άλλων. Είμαι βέβαιος ότι στη συνέχεια θα προκαλέσουν προβλήματα, αλλά είμαστε, πιστεύω, όλοι στη διάθεση των εργαζομένων και των επιχειρηματιών να ξανασυζητήσουμε, αν χρειαστεί, το πολύ δύσκολο αυτό θέμα.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε.

Ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας ακολουθεί.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Μέσα σε όλα τα κακά του τόπου μας ξεφύτρωσε ακόμα ένα. Επεριέγραψαν προηγουμένως ο Νικόλας ο Παπαδόπουλος το τι συνέβη με συγκεκριμένο συνάδελφο που του εκάμαν διαδήλωση έξω από την επιχείρησή του. Αυτό και αν είναι πλήγμα εναντίον της δημοκρατίας! Δηλαδή φανταστείτε πού εφτάσαμε! Και γιατί εφτάσαμε ως εδώ; Διότι η παγκοσμιοποίηση και η νεοφιλελεύθερη πολιτική της περισπούδαστης Ευρώπης της Μέρκελ και του Ντάισελμπλουμ και τούντους κυρίους όλους... Ηύραν μια καλή ευκαιρία και μια "καλή" κυβέρνηση εδώ, η οποία εσυμφωνούσε πλήρως με τούντη γραμμή, και εφαρμόσαν και το πλήρως ελεύθερο ωράριο στη μικρή Κύπρο. Και πολλές φορές λεν μας «μα, οι άλλες ευρωπαϊκές χώρες...» Μα, καλά, κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, εμείς είμαστε καμιά ευρωπαϊκή χώρα; Μια ημικατεχόμενη χώρα, κατακουρεμένη, καταχρεωμένη, κατακλεμμένη, είμαστε το ίδιο; Το μόνο που μας έμεινε, αν μας έμεινε, είναι η συνοχή του κοινωνικού ιστού και της μικρής μας κοινωνίας και της οικογένειας. Ηύραμεν έναν καλό τρόπο, για να τη διαλύσουμε και τούτη.

Ε, φυσικά θα μου πείτε «καλά, οι μεγάλες επιχειρήσεις να μη δουλεύουν;» Καλά, ξέρετε κανένα επιχειρηματία που να μη θέλει, αντί να κερδίζει έξι μέρες, να κερδίζει επτά; Έν' παλαβός τίποτε; Αν ήταν δυνατό, να κερδίζει και οκτώ! Αν ήταν δυνατό, να δουλεύει και τα μεσάνυκτα! Τη δουλειά του κάμνει ο άνθρωπος. Και μάλιστα...

Η κ. υπουργός, από ό,τι αντιλαμβάνομαι, έφυγε; Έφυγε. Εν πειράζει! Εντάξει, έφυγε. Ελπίζω να της το μεταφέρετε.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Επήγε να κλείσει το κατάστημα!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Θέλω να πω το εξής: Εχθές στο γραφείο μου ήρτεν ένας νεαρός ηλικίας είκοσι έξι ετών που δουλεύει σε μια αλυσίδα που πουλούν ηλεκτρονικά μηχανήματα, η οποία κάμνει χρυσές δουλειές. Ήρτεν -έτσι, εστενοχωρήθηκα πραγματικά- ένα νεαρό παιδί είκοσι έξι χρονών και μου είπε: «Κύριε Κουλία, έφια 'πού το γυμνάσιο, επήα σε τούντους κυρίους, εδούλευκα εφτάμισι χρόνια». Εδιούσαν του €900. Απολύσαν τον. «Τζιαι γιατί σε απολύσαν;» «Εννά φέρουν 'πού τούτους της ΑΝΑΔ». Η νέα τέχνη είναι η ΑΝΑΔ. Απολύουν ένα μόνιμο που πιάνει €900 τζιαι πιάνουν έναν που τον πληρώνει το κράτος €500, δηλαδή εμείς! Το κράτος... Ενημέρωσα τον πρόεδρο της επιτροπής Εργασίας ότι τούτο πρέπει να σταματήσει. Απολύουν το μόνιμο προσωπικό και πιάνουν της ΑΝΑΔ και τους πληρώνει ο Κύπριος φορολογούμενος. Άλλη τέχνη τούτη!

Και το επιχειρήμα ποιο είναι; Μα, θέλει, ας πούμε, ο κ. Κουλίας να πάει να ψουμνίσει την Κυριακή. Καλά, έξι μέρες εν πάει να ψουμνίσει, την Κυριακή εννά πάει; Αν είναι σωστό το επιχειρήμα όμως, εγώ δέχομαι να πηγαίνουμε κάθε μέρα όπου θέλουμε. Να πούμε στους παπάδες να λειτουργούν κάθε μέρα. Εγώ θέλω να πηγαίνω εκκλησία την Τετάρτη το μεσημέρι, σιόρ! Να πάει ο παπάς να λειτουργεί! Λέω παράδειγμα. Εντάξει, μπορεί ναν' τζιαι λλίον ειρωνικό, αλλά έν' έτσι που εκάμαν εδώ. Οι δημόσιοι υπάλληλοι: Γιατί να φεύγουν την Παρασκευή τζιαι να πηγαίνουν τη Δευτέρα δουλειά; Ναν' ανοικτές οι υπηρεσίες. Θέλω πιστοποιητικό

γέννησης; Να αννοίουν να μου διούν. Εν εκατάλαβα γιατί οι εργαζόμενοι εκείνοι... Τζιαι είπε ο Νικόλας ο Παπαδόπουλος προηγουμένως ότι οι μικρομεσαίοι, οι οποίοι επληγήκαν από την απαράδεκτη πολιτική της κυβέρνησης...

Λέω, αγαπητοί συνάδελφοι, για να μας παίρνει κι εμάς το κολάνι, έτσι, χαίρομαι που επιτέλους αυτή η Βουλή αντιδρά με μια σωστή πλειοψηφία. Αργήσαμε και η κριτική μας αρμόζει. Ανεχτήκαμε τούντην απαράδεκτη κατάσταση. Γίνεται οι μικροί και οι μικρομεσαίοι... Μια οικογένεια έχει ένα κατάστημα. Δουλεύει ο άνδρας και η γυναίκα ή δουλεύει ο ένας στο σπίτι. Άμα τον βάλουμε και την Κυριακή φυλακή 'πού το πρωί ως τη νύχτα, εννά πάρει πολύ καιρό να δημιουργηθούν εκατό κοινωνικά προβλήματα στην οικογένεια; Ε, μα, έν' τούτα που εκάμαμε εδώ και ενάμιση χρόνο.

Άρα λοιπόν, σε μια ευνοούμενη κοινωνία -και εγώ κατάγομαι από ένα χώρο που είμαι ένθερμος υποστηρικτής του κρατικού παρεμβατισμού- να κερδίζουν οι επιχειρήσεις με μέτρο. Άμα τες ξεπουλήσεις, όπως πράξαμε και δεχτήκαμε και ανεχτήκαμε, οδηγείσαι σε αυτά τα σημεία. Και, χωρίς να ντρέπονται και πολύ, βκάλλουν ανακοινώσεις πληρωμένες στις τηλεοράσεις, στις εφημερίδες, στέλλουν γράμματα, όπως είπε ο Γιώργος ο Περδίκης, και μας υποδεικνύουν τι πρέπει να κάμνουμε. Έν' λογικό. Θέλουν να κερδίζουν οι άνθρωποι, αλλά η Βουλή καθήκον και υποχρέωση έχει να βάλει μία τάξη στις δύσκολες ώρες. Διότι αυτή δεν είναι μόνο η νεοφιλελεύθερη πολιτική που εφαρμόζεται στην Ευρώπη. Εμείς υπερβήκαμε την και μάλιστα κατά παράνομο τρόπο. Διότι δεν έχει κανένα συνευρωπαϊκό που τον εκουρέψαν ή, να πω τον πιο σωστό όρο, εξηπετίσαν τον, διότι το κούρεμα είναι "έντεχνος" όρος! Άμα σε κουρέψουν, βλαστούν τα μαλλιά σου. Άμα σε γδάρουν όμως, δεν πρόκειται να ξαναβλαστήσουν. Και εδώ εγδάραμεν επιλεκτικά τον κόσμο σε τούντη χώρα! Και τώρα εθυμηθήκαμε τες φιλελευθεροποιήσεις σε όλη την επικράτεια. Ε, έν' ώρα...

Χαίρομαι, κύριοι συνάδελφοι, που τούντη φορά η Βουλή βρίσκει τα δημοκρατικά της πατήματα. Δηλαδή στο φως της ημέρας, κύριε πρόεδρε της επιτροπής Εργασίας, έγινε η ανάλογη συνεδρία, αποφασίστηκε δημοκρατικώ τω τρόπω και δεν έγινε όπως στην αφερεγγυότητα και στην προστασία, που τα παρασκήνια συνεδρίαζαν εντός των διαδρόμων. Να σταυροκοπηθώ και να πούμε ότι αρχίσαμε να πηγαίνουμε καλά. Να καταλάβουμε εδώ στη Βουλή ότι μπορούμε να βάλουμε φρένο εις τες απαράδεκτες διαδρομές.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Εν ήμουν πολύ...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όι, ήταν πόμπα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Ακολουθεί ο κ. Νίκος Νουρής.

Ο κ. Αβέρωφ θέλει το λόγο;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μετά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μετά τον κ. Βότση.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Μετά την ψήφιση σε νόμο από τη Βουλή της άρσης του δικαιώματος της Υπουργού Εργασίας για έκδοση διαταγμάτων, η κυβέρνηση, ως όφειλε, έστειλε στη Βουλή των Αντιπροσώπων ένα νομοσχέδιο συνοδευόμενο από τους ανάλογους κανονισμούς, τους οποίους, κατά τη δική μας εκτίμηση, διέπει μια ισορροπία.

Η θέση η δική μας είναι ότι η συγκεκριμένη κυβερνητική πρόταση εξυπηρετεί σαφώς τους καταναλωτές, διατηρεί αυτό που είναι καταγεγραμμένο ως αύξηση του κύκλου εργασιών στο λιανικό εμπόριο και καταγράφεται από τον Ιούλιο του 2013 σε ένα ποσοστό της τάξης του 3,6%, διατηρεί ένα πολύ σημαντικό αριθμό θέσεων εργασίας, χωρίς να έχει ιδιαίτερη σημασία... Επειδή έγινε πάρα πολύς λόγος και αμφισβητήθηκαν κάποιοι αριθμοί, αν είναι δέκα χιλιάδες ή εννιά χιλιάδες... Σημασία έχει το ότι έχουμε θέσεις εργασίας. Μάλιστα, από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων καταγράφεται ότι 8 200 από τους εργαζομένους που προσλήφθηκαν μετά την 1<sup>η</sup> Ιουλίου του 2013 αμείβονται με πόσο πέραν των €800, που κατά τη δική μας εκτίμηση καταρρίπτει τον ισχυρισμό ότι πρόκειται για μερικής απασχόλησης εργαζομένους. Και εδώ, ειδικά για τις θέσεις εργασίας, θα

ήθελα να σχολιάσω αυτό που λέχθηκε από το συνάδελφο πρόεδρο της επιτροπής, ότι θα αντιδράσουμε και θα αντισταθούμε σε ενδεχόμενη απόλυση εργαζομένων.

Απάντηση δική μας είναι το ότι σαφώς και μας θλίβει το συγκεκριμένο γεγονός, εάν θα υπάρξει, και όλοι βεβαίως δε θα αισθανόμαστε καλά, όμως το εύλογο ερώτημα είναι πώς θα αντιδράσουμε σε αυτό το ενδεχόμενο, όταν η πιθανή απόλυση κάποιων ανθρώπων θα είναι αποτέλεσμα της άρσης των λόγων πρόσληψής τους, της μείωσης του κύκλου εργασιών δηλαδή με αφορμή την αύξηση των ωρών εργασίας.

Θεωρούμε επίσης ότι η κυβερνητική πρόταση υπηρετεί το στόχο του τουρισμού, της τουριστικής βιομηχανίας, που είναι καλά γνωστό ότι αποτελεί τον κύριο αιμοδότη της κυπριακής οικονομίας. Θεωρούμε ότι δημιουργεί συνθήκες αποφυγής δημιουργίας μονοπωλίων και εκμετάλλευσης των καταναλωτών, κάτι που είναι εξαιρετικά σημαντικό σε αυτή τη δύσκολη περίοδο που περνούμε.

Θα ήθελα βεβαίως να κάμω μια ειδική αναφορά στο γεγονός ότι για πρώτη φορά διασφαλίζεται με νομοσχέδιο το εργασιακό δικαίωμα των εργαζομένων στα γενικά καταστήματα με την υιοθέτηση και της πενήμερης εβδομάδας εργασίας, αλλά και της υποχρεωτικής ανάπαυσης για δύο Κυριακές από τις τέσσερις του μήνα.

Συζητήσαμε στην επιτροπή Εργασίας εξαντλητικά τη συγκεκριμένη πρόταση και σήμερα βρίσκεται ενώπιόν μας μια καινούρια πρόταση νόμου, η οποία ουσιαστικά αποτελεί μια παραμόρφωση της κυβερνητικής πρότασης, αφού έχει εμβολιαστεί με σειρά προνοιών που μας ανησυχούν ιδιαίτερα.

Η επαναφορά των ζωνών και μάλιστα με πολλές παραδοξότητες, η εισαγωγή στη λίστα των εξαιρέσεων συγκεκριμένων καταστημάτων τα οποία θα πρέπει να ελέγχονται είτε στη βάση των προϊόντων που πωλούν είτε και, αν υιοθετηθεί η τροπολογία του ΑΚΕΛ, στη βάση των τετραγωνικών μέτρων του καταστήματος, η μεροληπτική προσέγγιση κάποιων επαρχιών και η παραγνώριση των ιδιαιτεροτήτων κάποιων άλλων με πρώτη αυτήν της πρωτεύουσας, της επαρχίας Λευκωσίας και της πόλης της Λευκωσίας, με τις πολλές ιδιαιτερότητες, όλα αυτά θεωρούμε ότι αποτελούν αναχρονισμό και πισωγύρισμα σε ρυθμίσεις οι οποίες εκτός των άλλων παράτυπα θεωρούμε ότι επηρεάζουν και τις αξίες των περιουσιών με μια νομοθεσία που τίποτε δεν έχει να κάνει με τις περιουσίες. Εκτιμούμε ακόμη ότι αυτή η πρόταση, όπως έχει διαμορφωθεί, θα πλήξει την εικόνα της χώρας μας ως τουριστικού προορισμού και πολύ φοβόμαστε ότι, εάν υιοθετηθεί η συγκεκριμένη εισήγηση αυτούσια ως έχει, τότε ενδεχομένως να οδηγήσει στην πόρτα εξόδου και κάποιες χιλιάδες εργαζομένων.

Θεωρούμε ότι αυτή η πρόταση όχι μόνο δεν υπηρετεί τα καλώς νοούμενα συμφέροντα των μικρών επιχειρήσεων, για τις οποίες γίνεται πάρα πολύς λόγος και αναφορά, όπως και των χαμηλόμισθων πολιτών, αλλά αντιθέτως θα τα πλήξει, ιδιαίτερα μάλιστα εάν κάποιοι βρεθούν στην ανεργία. Τα δε δημόσια οικονομικά, για τα οποία δεν έγινε πολύς λόγος, εμείς θεωρούμε ότι θα πληγούν εις διπλούν, αφού θα δούμε τη λίστα της ανεργίας να μεγαλώνει και τους αιτητές του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος να αυξάνονται.

Σε μια περίοδο λοιπόν δύσκολη για την οικονομία της χώρας επαναφέρουμε συνθήκες διάκρισης με ενδεχόμενη ψήφιση της πρότασης, κακής εξυπηρέτησης των πολιτών και καταπάτησης των δικαιωμάτων της επιλογής και της ελευθερίας στην εργασία. Και δε θα πρέπει, όπως είπα προηγουμένα, να παραγνωρίσουμε ότι πιθανή εκκόλαψη μονοπωλίων και αύξηση τιμών σε συγκεκριμένα προϊόντα θα πλήξει εκ νέου αυτούς που πραγματικά υποτίθεται ότι κάποιοι θέλουν να στηρίξουν, που είναι οι χαμηλόμισθοι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Αυτή η, όπως την αποκάλεσα, παραμόρφωση του κυβερνητικού νομοσχεδίου και των κανονισμών που το συνοδεύουν, με πρόνοιες που οδηγούν το λιανικό εμπόριο και την οικονομία σε επικίνδυνες ατραπούς, δε μας αφήνουν κανένα περιθώριο για ψήφισή του. Από την άλλη, έχουν κατατεθεί αριθμός τροπολογιών, οι οποίες κατά τη δική μας εκτίμηση προέκυψαν αποκλειστικά και μόνο για ικανοποίηση συγκεκριμένων αντιδράσεων ομάδων που πλήττονται τα συμφέροντά τους. Εμείς δε θεωρούμε άδικες αυτές τις αντιδράσεις. Ανάλογες όμως αντιδράσεις καταγράφονται σ' όλη την επικράτεια της Δημοκρατίας από πολλές ομάδες πολιτών, αλλά και επιχειρηματιών. Άρα, ενδεχόμενη ψήφιση αυτών και μόνο των τροπολογιών απλά θα συνιστά μια μεροληπτική αντιμετώπισή τους έναντι των υπολοίπων. Γι' αυτό το λόγο εμείς θα απέχουμε κατά την ψήφιση όλων των τροπολογιών.

Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω και τη δική μας αντίθεση σε απειλές και ακραίες αντιδράσεις έναντι οποιουδήποτε συναδέλφου ή συναδέλφω, όποια άποψη και αν έχει. Είναι δημοκρατικό δικαίωμα οποιουδήποτε μέλους του κοινοβουλίου να τοποθετείται όπως βεβαίως νομίζει, αναλαμβάνοντας ταυτόχρονα και την ευθύνη των δικών του θέσεων.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κύριε Νουρή.

Ακολουθεί ο κ. Άγγελος Βότσης.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ξεκινήσω έτσι σύντομα μια ιστορική παρουσίαση, για να εντοπίσουμε και πού είναι το πρόβλημα, γιατί πρέπει μεταξύ μας, τουλάχιστον την υστάτη, να είμαστε όσο πιο ειλικρινείς μπορούμε.

Όταν το 2006 έγινε αυτή η περιβόητη συμφωνία να διαχωριστούν τα καταστήματα σε γενικά και ειδικά, υπήρχαν κάποιες πρόνοιες και βάσει αυτών των προνοιών χωρίστηκε η πίτα η οποία διεκδικείται στο λιανικό εμπόριο. Τι περιλάμβανε αυτή η συμφωνία; Είπαν ότι τα γενικά καταστήματα θα 'χουν συγκεκριμένο ωράριο λειτουργίας, Κυριακή κλειστά, Σάββατο μέχρι αργά τ' απόγευμα, Τετάρτη μέχρι το μεσημέρι, 2.30-3.00 μ.μ., και θα πωλούν ό,τι θέλουν. Τα ειδικά καταστήματα, έλεγε η συμφωνία τότε, θα είναι με συγκεκριμένα προϊόντα πώλησης και με ελεύθερο ωράριο. Κυριακές ανοικτά. Ξεκίνησε λοιπόν το εμπόριο να λειτουργεί. Η πίτα χωρίστηκε με έναν τρόπο.

Πώς εξελίχθηκε αυτή η κατάσταση; Σιγά σιγά η μια πλευρά, οι "μεγάλοι" όπως θα τους αποκαλούμε στη συζήτησή μας, άρχισαν να βρίσκουν τρόπους να απορροφούν από την πίτα των μικρών. Και, όταν λέμε "μικροί", εννοούμε τις μικρές μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που για μας το Δημοκρατικό Κόμμα σ' αυτό το ισοζύγιο που μιλάμε είναι η πρώτη μας επιλογή και το πρώτο μας ενδιαφέρον, χωρίς να λέω ότι την ίδια ώρα δε μας ενδιαφέρουν και οι μεγάλοι, οι λίγες αλλά πολύ μεγάλες επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου. Δεν πρέπει και αυτές να αντιμετωπίζονται σωστά, δίκαια και να βοηθούνται στο να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους για το καλό της κυπριακής οικονομίας;

Πώς ξεκίνησε λοιπόν, σιγά σιγά το παιχνίδι να μεταφέρεται; Το πρώτο φρούτο ήταν τα τουριστικά διατάγματα τα οποία χώρισαν όντως την Κύπρο και τις πόλεις της Κύπρου δρόμο με δρόμο και έλεγαν: «Εδώ, σ' αυτό το δρόμο, που είναι τουριστικός, δικαιούται κάποιος να έχει το τουριστικό ωράριο, που σημαίνει ότι την Κυριακή θα είναι ανοικτός. Στον παραδίπλα δρόμο, που δεν είναι τουριστικός, δε θα έχει αυτό το δικαίωμα». Αυτό το πράγμα έπρεπε να σταματήσει και όντως σταμάτησε και έχει δίκαιο η Υπουργός Εργασίας, όπως και εμείς στηρίζαμε στη Βουλή από την πρώτη στιγμή ότι αυτό δεν ήταν σωστό και έπρεπε να καταργηθεί.

Αυτή η κατάργηση αυτού του μοντέλου έφερε το νέο μοντέλο. Το προηγούμενο μοντέλο που περιέγραφα δούλευε μόνο για τις καλοκαιρινές περιόδους, πέντε ή έξι μήνες, ανάλογα πόσο έβγαινε. Στην προσπάθεια η υπουργός να λύσει το πρόβλημα -και όντως είναι πολύπλοκο το πρόβλημα, το γνωρίζετε όλοι, γι' αυτό είμαστε εδώ- κατάφερε να πάρει παρατάσεις στο δικό της διάταγμα, που είχε διαφορά από το προηγούμενο, με την έννοια ότι εδώ καθορίζονταν όλες οι περιοχές ανοικτές την Κυριακή με συνεχές ωράριο. Όλοι το ίδιο.

Αυτό μήνα στο μήνα, τρίμηνο στο τρίμηνο, με δικαιολογία της κυβέρνησης και της υπουργού ότι δεν κατάφεραν να βρουν λύση μεταξύ των εμπλεκομένων, πήγε περίπου σχεδόν στα δύο χρόνια. Δύο χρόνια, όπως είπα και την προηγούμενη βδομάδα, όχι ουδέτερα, που να ικανοποιούν και τους δύο, δύο χρόνια που ήταν ανοικτά όλα τα καταστήματα και η πίτα που λέγαμε στην αρχή μεταφερόταν μέρα με τη μέρα, Κυριακή με Κυριακή, χειμώνα καλοκαίρι από τους μικρούς στους πιο μεγάλους.

Ερώτηση: «Μα, τους πιο μικρούς δηλαδή ποιο είναι το πρόβλημά τους; Είναι τεμπέληδες και δε δουλεύουν την Κυριακή. Να πάνε να δουλέψουν Κυριακή!». Κανένας, μα, κανένας δεν έκατσε να αναλύσει ποιο είναι το προφίλ αυτών των μικρών μικρομεσαίων επιχειρήσεων που συζητούμε; Ποιο εν' το προφίλ; Μήπως είναι οι μικρές μικρομεσαίες επιχειρήσεις που λένε όλοι εδώ, όταν έρθουν τα θέματα των μικρών μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ότι είναι οι στυλοβάτες της κυπριακής οικονομίας; Είναι αυτές οι οικογενειακές επιχειρήσεις που κράτησαν την κυπριακή οικονομία και έκαναν θαύματα οικονομικά και επί Σπύρου Κυπριανού και επί Τάσσου Παπαδόπουλου; Ήταν αυτές οι μικρές οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις τις οποίες τώρα τις παρουσιάζουν λέγοντας «είναι τεμπέληδες, καλέ, δε θα δουλεύουν Κυριακή!»! Γιατί δε θέλουν να δουλεύουν Κυριακή; Γιατί εμείς λέμε στο δικό μας το όραμα όσους μπορούμε περισσότερους, αγαπητέ μου Μάριε Μαυρίδη, γιατί μου είπες πριν «ε, καλά, με το ίδιο σκεπτικό γιατί δεν κλείνουμε και τα εστιατόρια την Κυριακή;».

Εμείς προσπαθούμε στο μέτρο του δυνατού τα ειδικά καταστήματα να έχουν ωράριο τις Κυριακές, να βάλουμε σ' αυτή την κατάσταση που λέει «την Κυριακή, κύριε, να είσαι με την οικογένειά σου, να κουβεντιάσεις με τα παιδιά σου, να αντιμετωπίσεις αυτά που λέμε κοινωνικά προβλήματα, ο κοινωνικός ιστός να διατηρηθεί, να κάμεις όλες σου τις άλλες δραστηριότητες, που στο τέλος της ημέρας όλες οι άλλες δραστηριότητές σου δε σημαίνει ότι αφαιρούν από την οικονομική ανάπτυξη, γιατί μπορεί ακριβώς αυτή την Κυριακή που θα είναι κλειστά τα γενικά καταστήματα να ενισχυθούν τα ειδικά καταστήματα». Τα γενικά καταστήματα θα κερδίζουν το Σάββατο και τη Δευτέρα τους, άρα θα διατηρήσουν μεγάλο μέρος του τζίρου τους. Θα κερδίσει η ύπαιθρος, που τόσο όλοι μας λέμε ότι για την ύπαιθρο. Ναι, την Κυριακή πολλοί θα πηγαίνουν να επισκέπτονται την οικογένειά τους στην ύπαιθρο και στα χωριά τους με ό,τι αυτό σημαίνει για την οικονομία.

Λέω λοιπόν ότι στόχος της δικής μας προσπάθειας είναι να επαναφέρουμε στην προτέρα κατάσταση, την κατανομή της πίτας μεταξύ των διαφόρων τάσεων στην οικονομία, για να βρεθεί ισορροπία. Τι είχαμε

λοιπόν ενώπιόν μας, για να αποφασίσουμε, και τι έχουμε σήμερα ενώπιόν μας; Έχουμε την κυβερνητική πρόταση. Τι λέει η κυβερνητική πρόταση; Ειλικρινά, εγώ τουλάχιστον περίμενα από αυτή την κυβέρνηση και τη συγκεκριμένη υπουργό ότι, όταν η Βουλή αφαιρέσει το δικαίωμα των διαταγμάτων μεταφέροντας το τι ακριβώς περίπου θέλαμε, εγώ τουλάχιστον και εμείς ως ΔΗΚΟ είχαμε πει από τότε -και θυμίζω- έλεγα τότε... Θέλουμε να είμαστε ειλικρινείς. Δεν παίρνουμε το δικαίωμα της υπουργού και από διατάγματα να το κάνουμε κανονισμούς και δε σας λέμε και ποιος είναι ο στόχος. Λέγαμε από τότε ότι ο στόχος ήταν οι Κυριακές να παραμένουν κλειστές.

Αλλάζω λίγο θέμα, γιατί από κάποιους συνάδελφους αναφέρθηκε -και από τον πρόεδρο του κόμματος- το θέμα το προσωπικό. Οφείλω να πω ότι εγώ προσωπικά... Και κακώς λέμε ότι οι άνθρωποι που ήρθαν να διαμαρτυρηθούν έξω από την επιχείρησή μου πήγαν σε λάθος χώρο. Σε σωστό χώρο πήγαν οι άνθρωποι. Εκεί είναι και το γραφείο μου μαζί με την επιχείρησή μου, άρα σωστά διαμαρτυρήθηκαν οι άνθρωποι αυτοί, άσχετο αν πολλούς από αυτούς τους ώθησαν να 'ρθουν. Μας το λένε με τα μηνύματα που μας στέλνουν οι άνθρωποι. Σωστά διαμαρτυρήθηκαν, γιατί ήμουν ο μόνος που εκείνη την ώρα είχα καθαρή θέση και έλεγα κλειστά την Κυριακή. Πού θα πήγαιναν να διαμαρτυρηθούν; Καλά έκαμαν και ήρθαν! Απλώς απουσίαζα στο εξωτερικό. Όσον αφορά το δικαίωμα του πολίτη να διαμαρτύρεται, τι θα κάνει ο πολίτης; Βεβαίως μπορεί να διαμαρτυρηθεί! Εμείς έχουμε τη δυνατότητα να γυρίζουμε τα κανάλια, να είμαστε εδώ στη Βουλή και να λέμε την άποψή μας.

Συμφωνώ με το Νίκο που προηγουμένως είπε ότι ο κάθε πολιτικός που εκφράζει μια άποψη πρέπει να είναι έτοιμος να δεχθεί και την άλλη άποψη. Εγώ τουλάχιστον είμαι από αυτούς που αυτές τις διαμαρτυρίες από παιδί τις έκαμα, είτε οδόφραγμα ήταν, που το κλείσαμε πολλές φορές είτε η πρεσβεία της Τουρκίας, όταν σπούδαζα στη Θεσσαλονίκη, που την αποκλείσαμε πολλές φορές. Ξέρω τι σημαίνει να διαμαρτύρομαι. Και αυτοί οι πολίτες ένιωσαν ότι πρέπει να διαμαρτυρηθούν. Δικαίωμά τους!

Όσον αφορά τη διαφήμιση η οποία γίνεται δυσφήμιση για κάποιους με φυλλάδια ή στον τύπο, το ξανάζησα εγώ και άλλοι συνάδελφοι από δω. Όταν περάσαμε το νόμο για το κάπνισμα, δεν ήταν μόνο το όνομά μας. Οι φάτσες μας κυκλοφορούσαν σ' όλα τα νυκτερινά κέντρα στη δική μου την πόλη και έλεγαν «μαυρίστε αυτούς τους βουλευτές στις βουλευτικές...» -ήταν και κοντά- «...γιατί ψήφισαν να μην καπνίζουμε στα κέντρα αναψυχής». Δε θα σας πω για τα αποτελέσματα των εκλογών των προηγούμενων βουλευτικών, μπορεί ο καθένας ν' ανατρέξει και να δει πόσο επηρέασαν αυτά.

Επανέρχομαι να πω ότι η λύση που έχουμε μπροστά μας, η μία, λέει... Η υπουργός πήρε το διάταγμα και το έκαμε κανονισμούς και εμένα αυτό με απογοήτευσε. Δεν έγινε καμία προσπάθεια να αφουγκραστεί η κυβέρνηση αυτό που όλοι περίπου λέγαμε εδώ στην προηγούμενη συνεδρία, όταν αφαιρέσαμε τα διατάγματα. Αντίθετα, πήρε το διάταγμα και μας το έκανε κανονισμούς. Αυτό δεν μπορεί να περάσει και δεν έχει αγκαλιαστεί από την πλειοψηφία των κομμάτων παρά μόνο από το Δημοκρατικό Συναγερμό.

Η άλλη λύση που 'χαμε μπροστά μας την έφερε το ΑΚΕΛ καταρχάς. Όταν είδε ότι δεν περνά, την απέσυρε. Ήταν να πάμε στα προηγούμενα τουριστικά διατάγματα με τις περιοχές. Μόνο το ΑΚΕΛ το στήριξε. Τα υπόλοιπα κόμματα το απορρίψαμε και δεν ήρθε ούτε αυτό μπροστά μας.

Και έρχεται μπροστά μας μια τρίτη λύση, η δικιά μας πρόταση εμπλουτισμένη από το ΑΚΕΛ και την ΕΔΕΚ, η οποία λέει αυτά που είπε ο πρόεδρος της επιτροπής και η Ρούλα προηγουμένως, ότι όλα τα γενικά καταστήματα να είναι κλειστά την Κυριακή. Επανέρχεται δηλαδή η ισορροπία του 2006, πάλι ελαφρώς εις βάρος των μικρών, γιατί το 2006 είχαμε το χειμώνα όπου όλα τα γενικά καταστήματα το απόγευμα της Τετάρτης το είχαν ελεύθερο και μέρος του Σαββάτου. Με την πρόταση που έχουμε κάνει, οι μικροί -και προς τιμή τους το πρότειναν οι ίδιοι- έχουν κάνει ακόμη μια υποχώρηση, γιατί η πρότασή μας είναι από το πρωί μέχρι τις 9.00 το βράδυ ή μέχρι τις 8.00 το χειμώνα από τη Δευτέρα μέχρι το Σάββατο όλοι ανοικτοί. Άρα, εδώ έχουμε ακόμη μια παραχώρηση των μικρών προς τους μεγάλους στην προσπάθεια να βρούμε τη λύση.

Όμως, εμείς τουλάχιστον ως ΔΗΚΟ δεν έχουμε παρά οκτώ βουλευτές και πρέπει να μαζευτούν είκοσι εννέα βουλευτές, για να περάσει ένα νομοσχέδιο. Έτσι, σε όσους ρωτούν «μα, βάλατε μέσα τον Πρωταρά και το Λατσί και την Αγία Νάπα;» θέλω να πω ότι, ναι, έχουν γίνει κάποιες αβαρίες. Την ίδια ώρα εγώ παίρνω τη σκυτάλη απ' αυτούς που το κρικάρουν, γιατί αυτό μόνο περίπου έμεινε για κάποιους να λένε, ότι εξαιρέσαμε δύο περιοχές -ενδεχομένως και τη Λήδρας, να δούμε πώς θα εξελιχθεί η τροπολογία- οι οποίες δεν εξαιρούνται λόγω του ότι είναι τουριστικές. Γέμισαν την Κύπρο όσοι διαφωνούν και παίρνουν τις πόλεις μας και τους λένε «οι βουλευτές σας έχουν κάμει τουριστική την Αγία Νάπα και το Λατσί και δεν κάνουν τουριστική τη Λεμεσό και την Πάφο». Δεν τις εξαιρούμε γιατί είναι τουριστικές. Η θέση του ΔΗΚΟ είναι ότι όλη η Κύπρος είναι τουριστική, όπως μας είπε και η Γενική Εισαγγελία και το λέει και η υπουργός και σωστά το λέει. Αλλά λέμε ότι εξαιρούμε τις περιοχές οι οποίες το χειμώνα δε δουλεύουν καθόλου. Είναι περιοχές που το χειμώνα δε λειτουργούν. Αυτές γι' αυτό εξαιρούνται. Και για τη Λήδρας ενδεχομένως να αποδεχτούμε αυτή την τροπολογία για τους λόγους που έχουν αναλυθεί για το οδόφραγμα. Θα το δούμε στην πορεία.

Όμως, εγώ παίρνω τη σκυτάλη και δηλώνω τώρα ενώπιον όλων μας, εφόσον μπορεί να σχηματιστεί πλειοψηφία στη Βουλή, για να είναι όλοι κλειστοί Κυριακές ολόχρονα, να μην εξαιρεθεί καμία περιοχή, να την



περάσουμε. Εγώ θα την ψήφιζα! Για όσους μου λένε κατ' ιδίαν «μα, εβάλατε μέσα το Λατσί κ.λπ.», ωραία, να βγάλουμε το Λατσί, να βγάλουμε τον Πρωταρά, το περνάμε ομόφωνα; Να το κάνουμε! Η άλλη λύση που είχαμε μπροστά μας, την οποία έφερε το ΑΚΕΛ καταρχάς και, όταν είδε ότι δεν περνά, την απέσυρε, ήταν να πάμε στα προηγούμενα τουριστικά διατάγματα, που αφορούσαν τις περιοχές. Μόνο το ΑΚΕΛ το στήριξε, τα υπόλοιπα κόμματα το απορρίψαμε. Δεν ήρθε ούτε αυτό μπροστά μας.

Έρχεται μπροστά μας μια τρίτη λύση, η δικιά μας πρόταση, εμπλουτισμένη από το ΑΚΕΛ και την ΕΔΕΚ, η οποία λέει αυτά που είπε ο πρόεδρος της επιτροπής, η Ρούλα προηγουμένως, ότι όλα τα γενικά καταστήματα θα είναι κλειστά την Κυριακή. Επανέρχεται δηλαδή η ισορροπία του 2006. Πάλι είναι ελαφρώς εις βάρος των μικρών, γιατί το 2006 είχαμε το χειμώνα, όπου όλα τα γενικά καταστήματα το απόγευμα της Τετάρτης και μέρος του Σαββάτου τα είχαν ελεύθερα. Με την πρόταση που έχουμε κάνει οι μικροί -και προς τιμή τους το πρότειναν- έχουν κάνει ακόμη μία υποχώρηση, γιατί η πρότασή μας είναι από το πρωί μέχρι τις 9.00 το βράδυ ή μέχρι τις 8.00 το χειμώνα, από τη Δευτέρα μέχρι το Σάββατο να είναι όλοι ανοικτοί. Άρα εδώ έχουμε ακόμη μία παραχώρηση των μικρών προς τους μεγάλους στην προσπάθεια να βρούμε τη λύση. Όμως εμείς τουλάχιστον ως ΔΗΚΟ δεν έχουμε παρά οκτώ βουλευτές και πρέπει να μαζευτούν είκοσι εννιά βουλευτές, για να περάσει ένα νομοσχέδιο. Έτσι, σε όσους ρωτούν «μα, βάλατε μέσα τον Πρωταρά και το Λατσί και την Αγία Νάπα, τι βάλατε» θέλω να πω ότι, ναι, έχουν γίνει κάποιες αβαρίες.

Την ίδια ώρα εγώ παίρνω τη σκυτάλη απ' αυτούς που κριτικάρουν, γιατί αυτό μόνο περίπου έμεινε σε κάποιους να λένε, ότι εξαιρέσαμε δύο περιοχές, ενδεχομένως και τη Λήδρας -να δούμε πώς θα εξελιχθεί η τροπολογία- οι οποίες δεν εξαιρούνται, λόγω του ότι είναι τουριστικές. «Γέμισαν την Κύπρο...». Όσοι διαφωνούν παίρνουν τις πόλεις μας και λένε «οι βουλευτές σας έχουν κάμει τουριστική την Αγία Νάπα και το Λατσί και δεν κάμνουν τουριστική τη Λεμεσό και την Πάφο!». Δεν τις εξαιρούμε για το ότι είναι τουριστικές. Η θέση του ΔΗΚΟ είναι ότι όλη η Κύπρος είναι τουριστική, όπως μας είπε και η Γενική Εισαγγελία και λέει και η υπουργός -και σωστά το λέει- αλλά λέμε ότι εξαιρούμε τις περιοχές οι οποίες το χειμώνα δε δουλεύουν καθόλου. Είναι περιοχές που το χειμώνα δε λειτουργούν! Γι' αυτό εξαιρούνται αυτές. Και για τη Λήδρας ενδεχομένως να αποδεχτούμε αυτή την τροπολογία για τους λόγους που έχουν αναλυθεί, για το οδόφραγμα. Θα το δούμε στην πορεία. Όμως εγώ παίρνω τη σκυτάλη και δηλώνω τώρα ενώπιον όλων μας ότι, εφόσον μπορεί να σχηματιστεί πλειοψηφία στη Βουλή, ώστε να είναι όλοι κλειστοί ολόχρονα, να μην εξαιρεθεί καμία περιοχή, να την περάσουμε, εγώ θα την ψήφιζα, εγώ θα την ψήφιζα! Κάποιοι μου λένε κατ' ιδίαν «μα, εβάλατε μέσα το Λατσί» κ.λπ. Ωραία, να βγάλουμε το Λατσί, να βγάλουμε τον Πρωταρά! Το περνάμε ομόφωνα; Να το κάνουμε! Λέω λοιπόν ότι γι' αυτούς τους λόγους εξαιρέθησαν αυτές οι περιοχές.

Στα εργασιακά χαιρετίζω δημόσια -το έκανα και πριν, το κάνω και τώρα- τη θέση της Υπουργού Εργασίας, ότι δηλαδή αυτό το ωφέλημα, που το έφερε πακέτο καταρχάς για την Κυριακή και μας είπαν ότι μπορεί να μην ίσχυε, αν δεν περάσει το κυβερνητικό νομοσχέδιο, όπως προς τιμή της δήλωσε η υπουργός, θα εφαρμοστεί αυτό το ευεργέτημα για τους υπαλλήλους, για όσους θα εργάζονται Κυριακή στις περιοχές που θα εξαιρεθούν. Αυτό είναι μια πολύ καλή χειρονομία από την κυβέρνηση και ελπίζουμε να έχει συνέχεια ευρύτερα στα υπόλοιπα θέματα που συζητάμε.

Ολοκληρώνοντας, λέω ότι φιλοδοξούμε να επαναφέρουμε το λιανικό εμπόριο σε ισορροπία. Να υπενθυμίσω κάτι που δεν το λέμε και δημιουργεί και αυτό μια σύγχυση, ότι όλα αυτά που συζητάμε αφορούν τις δημαρχούμενες περιοχές και τις γεινιάζουσες κοινότητες βάσει του νόμου. Απ' εκεί και πέρα, η περιφέρεια και η ύπαιθρος εξαιρούνται και μπορεί να λειτουργούν, όπως λειτουργούσαν μέχρι και σήμερα. Το λέω, γιατί κάποιοι πήγαν να πανικοβάλουν κάποια χωριά λέγοντας «σας κλείνουν τις Κυριακές!». Τα χωριά θα λειτουργούν, και η περιφέρεια και η ύπαιθρος, όπως λειτουργούν και σήμερα.

Έχουν τεθεί τα εξής τρία βασικά ερωτήματα, τα οποία πρέπει να απαντηθούν κλείνοντας: Τι θα γίνει με τους καταναλωτές; Τι θα γίνει με τον καταναλωτή που θα ξυπνήσει την Κυριακή και δε θα μπορεί να βρει... Προσπαθώ να σκεφτώ ποια είδη δε θα μπορεί να βρει την Κυριακή. Αυτός είναι ένας κατάλογος, τον διάβασε ο Αντρέας, ο πρόεδρος της επιτροπής Εργασίας, προηγουμένως, δε θα τον διαβάσω, είναι τα ειδικά καταστήματα και τι μπορούν να πουλούν αυτά τα καταστήματα την Κυριακή. Θα τον ξαναχρησιμοποιήσω αυτό τον κατάλογο.

#### A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Παντεσπάνι πού θα βρουν;

#### A. ΒΟΤΣΗΣ:

Ο φίλος μου ο Ανδρέας Θεμιστοκλέους, με τον οποίο συμφωνούμε ως προς την προσέγγιση του θέματος απ' ό,τι αντιλαμβάνομαι από τις δημόσιες παρεμβάσεις του, ρωτά «πού θα βρουν παντεσπάνι;». Θα βρουν στα ζαχαροπλαστεία, είναι στα ειδικά καταστήματα και μπορούν να το βρουν, ή στους φούρνους που το πουλούν, όσοι το πουλούν.

Λέω λοιπόν ότι οι καταναλωτές μας καθημερινά από τη Δευτέρα μέχρι τις 9.00 και μέχρι τις 9.00 το βράδυ του Σαββάτου θα μπορούν να εξυπηρετούνται. Την ίδια ώρα, αν είναι να το τραβήξουμε από τα μαλλιά,

όσοι έχουν, θα πρέπει να δούμε ότι την ίδια ώρα που θα αρχίσουμε να λέμε: «Πρέπει να δίνουμε στον καταναλωτή ολοκληρωτικά τη δυνατότητα να καταναλώνει. Γιατί να σταματήσουμε στην Κυριακή και στο “η ώρα 9.00”; Δε θα πρέπει εικοσιτετράωρα να έχει ο καταναλωτής αυτό το δικαίωμα; Και γιατί να έχει μόνο για τα ψώνια δικαίωμα, δεν πρέπει να έχει δικαίωμα και για τις υπηρεσίες που παίρνει από το κράτος ή από τα τραπεζικά ιδρύματα;» ή ή ή... Για όνομα του Θεού! Για όνομα του Θεού!

Όσον αφορά τους τουρίστες, δόθηκε η εικόνα ότι η Κύπρος θα είναι μία νεκρή πολιτεία, αν δεν περάσει αυτό το πράγμα. Και εξηγήσαμε ότι στις περισσότερες πόλεις, που τα τουριστικά, τα μεγάλα ξενοδοχεία είναι εκτός της βασικής πόλης, θα είναι όλοι ανοικτοί. Ταυτόχρονα, είναι και ο κατάλογος με τα ειδικά καταστήματα, που δε θα τα ξαναδιαβάσω, από όπου θα μπορούν να εξυπηρετηθούν και αυτοί οι άνθρωποι που επιλέγουν το συγκεκριμένο τόπο για τις διακοπές τους.

Κλείνοντας, με την ανεργία και τις δηλώσεις που έχουν γίνει -αναφέρω και όνομα, ο ίδιος δεν το έκρυψε ο άνθρωπος- λέγεται και δημιουργείται το φόβητρο ότι θα φύγει κόσμος. Πρώτον, επί της ουσίας εμείς θεωρούμε ότι μεγάλο μέρος των εργαζομένων, που σήμερα μπορεί να απασχολείται την Κυριακή στα μεγάλα καταστήματα, θα πρέπει να μετακινηθεί στα ίδια καταστήματα, για να καλύψει τη δουλειά, που θα αυξηθεί το Σάββατο και τη Δευτέρα και τις υπόλοιπες μέρες. Δεύτερον, την ίδια ώρα η ισορροπία που λέγαμε πριν ότι θα επιτευχθεί στο εμπόριο θα δώσει την ευκαιρία και σε περίπτερα να ανοίξουν, που κλείνουν περίπου εκατό πενήντα περίπτερα το χρόνο. Ξεκίνησαν πριν από την κρίση, όπως λέει η υπουργός, πριν από το διάταγμα της, και έχει δίκαιο. Λογικά κάποιος θα περίμενε ότι μετά το διάταγμα, αφού έκλεισαν τα πρώτα διακόσια-τριακόσια, δε θα έκλειναν άλλα. Συνεχίζει όμως ο ίδιος ρυθμός και κλείνουν. Ε, κάπου πρέπει να σταματήσει και να εργοδοτηθεί κόσμος και εκεί και στους φούρνους, που ενδεχομένως πλέον να έχουν την Κυριακή περισσότερη δουλειά. Άρα θα υπάρξει μια ισορροπία.

Το τελευταίο που θέλω να πω είναι ότι, επειδή πράγματι ο κ. Σιακόλας -και λέω το όνομα, γιατί ο ίδιος βγήκε δημόσια- έχει πει έναν αριθμό. Θα έλεγα ότι είναι και λίγο λογικό και δικαιολογημένο, πριν να πετύχει ο καθένας με τη δική του επιχειρηματολογία, να τραβά λίγο τα πράγματα από τα μαλλιά, για να καταφέρει να πείσει ή να προωθήσει τη δική του θέση. Είμαι βέβαιος και το λέω δημόσια ότι ένας επιχειρηματίας με το επιχειρηματικό δαιμόνιο και τις κοινωνικές ευαισθησίες του κ. Σιακόλα θα καταφέρει να συνδυάσει αυτά τα δύο και είμαι βέβαιος ότι θα βρει εκείνους τους τρόπους να αναδιαμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο θα λειτουργήσουν οι επιχειρήσεις του, για να μη βρεθεί κανένας νέος άνθρωπος στο δρόμο.

Την ίδια ώρα είμαι επίσης βέβαιος -και κλείνω μ' αυτό και απολογούμαι για το χρόνο που σας πήρα- ότι και οι μεγάλες επιχειρήσεις αυτού του τόπου θα έχουν την ευκαιρία, μέσα από τη διαφημιστική εκστρατεία που έχουν ξεκινήσει χρησιμοποιώντας, κατηγορώντας ή για κάποιους δυσφημίζοντας το ΔΗΚΟ και το συγκεκριμένο βουλευτή -για κάποιους άλλους δεν είναι δυσφήμιση, είναι διαφήμιση- να μεταφέρουν αυτό το διαφημιστικό τους κονδύλι, για να προωθήσουν τα προϊόντα τους, τις εξυπηρετήσεις που δίνουν οι μεγάλες επιχειρήσεις του τόπου μας. Και είμαι βέβαιος ότι θα καταφέρουν να προσεγγίσουν κόσμο, για να επιτύχουν τους εμπορικούς και επαγγελματικούς τους στόχους.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κύριε Βότση.

Ακολουθεί ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έχουν περάσει ήδη δύο ώρες συζήτησης επί του θέματος με αρκετή κούραση. Θα μου επιτρέψουν οι συνάδελφοι να ευθυμολογήσω.

(Αστειευόμενος)

Να ευχαριστήσω τους συναδέλφους που θεώρησαν την περιοχή της γενέτειράς μου ως εξέχουσας τουριστικής σημασίας και την αναβάθμισαν σε μία από τις δύο περιοχές που πρέπει να μείνουν ανοικτά τα καταστήματα και τις Κυριακές!

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

(Αστειευόμενος)

Είναι λάθος που κατάλαβες. Στις “ειδικών αναγκών” την κατέταξαν!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Έχω με προσοχή ακούσει όλα τα επιχειρήματα. Θέλω να δηλώσω ότι πιστώνω τους συναδέλφους με καλές προθέσεις. Όμως να μου επιτρέψουν να πω ότι τα επιχειρήματά τους είναι αλληλοσυγκρουόμενα και ακυρώνουν το ένα το άλλο. Εάν στόχος της τελικά διαμορφωμένης πρότασης είναι η κυπριακή οικογένεια, ο

κοινωνικός ιστός να διατηρηθεί, γιατί η Κυριακή είναι για την οικογένεια και την εκκλησία, κακώς επιτρέπεται να είναι ανοικτό οποιοδήποτε κατάστημα. Όλοι αυτοί που εξαιρείτε δηλαδή και θα μένουν ανοικτοί είναι και άθεοι και δεν έχουν οικογένειες;

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να κλείουν ούλλοι καλό!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα είχε λογική. Και λέω ότι το ένα επιχείρημά σας αντικρούει το άλλο.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Να κλείουμε τα ξενοδοχεία κάθε Σαββατοκυρίακο!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Τζαι τα νοσοκομεία!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι! Γιατί τα εστιατόρια να μένουν ανοικτά την Κυριακή; Αφού είναι η ημέρα της οικογένειας, να μαγειρεύουμε σπίτι, να μένουμε με την οικογένειά μας!

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ! Ναι, ναι... Εγώ δεν ενόχλησα κανέναν...

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ξέρω ότι, όταν λες αλήθειες, κάποιοι ενοχλούνται, αλλά θα τις πω.

Μετά μας είπαν κάποια επιχειρήματα για τους εργαζόμενους. Αν είσαι εργαζόμενος σε περιοχή ή κατάσταση που εξαιρεί ο νόμος και δουλεύεις και Κυριακή, είσαι διαφορετικός εργαζόμενος από αυτούς που θέλουμε να προστατεύσουμε, ώστε να μη δουλεύουν τις Κυριακές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Αστειευόμενος)

Πνάζεις έξι μήνες!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το θέμα που έχουμε ενώπιόν μας αφορά πρωτίστως την οικονομία, τον τουρισμό και το λιανικό εμπόριο. Οι δύο τομείς που, παρά τη μεγάλη κρίση, έδειξαν αντοχές είναι τόσο ο τουρισμός όσο και το λιανικό εμπόριο. Σε όλους τους άλλους τομείς, που κατρακύλησαν, εκμηδενίστηκαν, χάθηκαν σχεδόν ολόκληρες οι επιχειρήσεις και οι εργαζόμενοι, δε δείξαμε οποιαδήποτε ευαισθησία, ώστε να πάρουμε μέτρα, για να δούμε πώς τους διορθώνουμε. Και έρχεται αυτό το σώμα να αγγίξει τους μοναδικούς δύο τομείς που δεν επηρεάστηκαν από την κρίση, που έδειξαν αντοχές, να αποφασίσουμε εν έτει 2015, σε μια χώρα που είτε μας αρέσει είτε όχι ανήκει στην Ευρώπη, όπου λειτουργεί η μικτή οικονομία... Διά της σημερινής νομοθεσίας ο νομοθέτης αποφασίζει ποιος θα πουλήσει, τι θα πουλήσει, πότε θα πουλήσει, ποια μέρα, σε ποια οδό, σε ποιο χωριό ή σε ποιο δήμο και επιπρόσθετα καθορίζει ο νομοθέτης και τα τετραγωνικά μέτρα στα οποία αυτός "ο ποιος και τι" θα πουλήσει, όπου θα δικαιούται σε αυτό μόνο το συγκεκριμένο χώρο να το πράξει, στη συγκεκριμένη οδό, χωριό ή πόλη. Θέλω να σας πω ότι τέτοια νομοθεσία δεν υπάρχει άλλη γειτονιά στον κόσμο που να την έχει εφαρμόσει! Εν πάση περιπτώσει, δε θεωρώ ότι είναι άσχημο να πρωτοπορούμε παγκόσμια.

Υπάρχουν όμως σε αυτά τα ζητήματα, πέραν των γενικότερων που ανέφερα, και τρεις κατηγορίες συμπολιτών μας. Οι καταναλωτές, που φαίνεται ότι κανέναν δεν ενδιαφέρουν, παρ' όλο που είναι το σύνολο του πληθυσμού. Όλοι είναι καταναλωτές, και αυτοί που έχουν μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι εργαζόμενοι και ολόκληρος ο πληθυσμός. Και θα είμαι και συγκεκριμένος για όσους λένε ότι έχουν κοινωνικές ευαισθησίες. Η δεύτερη κατηγορία είναι οι εργαζόμενοι. Και η τρίτη κατηγορία οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Είς το όνομα των

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, εις το όνομα των εργαζομένων και κάποιος είπαν και για τους καταναλωτές γίνεται ένα εγχείρημα που τα πρώτα θύματα θα είναι οι καταναλωτές, οι εργαζόμενοι και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Προτού όμως τεκμηριώσω τις θέσεις μου, θα ήθελα να κάνω ένα ξεκαθάρισμα πολιτικό. Εάν έχουμε την εντύπωση ότι οι συνάδελφοι εξ αριστερών είναι οι εκφραστές οι μόνοι της εργατικής τάξης, θα τους πω ότι στο Δημοκρατικό Συναγερμό, αν δεν έχουμε τον ίσο αριθμό εργατών που μας ψηφίζουν, είμαστε οι δεύτεροι με διαφορά πολιτική δύναμη που η εργατιά μάς ψηφίζει και σε πραγματικούς αριθμούς και σε ποσοστά. Όσο για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αν κάποιος του κέντρου παρουσιάζονται σοσιαεκφραστές, θα πω πως ήταν και παραμένει η ραχοκοκαλιά της παράταξης που ηγούμαι και για χρόνια είναι η προμετωπίδα μας και η προάσπιση των συμφερόντων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ήταν, ήταν!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα πω πρώτα για τους καταναλωτές. Αλλά πρώτα και πριν αναφερθώ στους καταναλωτές, εάν τα malls και οι υπεραγορές είναι ανάθεμα, κακώς κάποιες κυβερνήσεις -και όχι η δική μας κυβέρνηση του '93-2003 ούτε η σημερινή- είχαν δώσει άδεια, για να κτιστούν malls και μεγάλες υπεραγορές. Άρα, δεν μπορούν όσοι επί διακυβέρνησής τους έδωσαν άδειες για τα malls και τις υπεραγορές σήμερα να νομίζουν ότι στέλλουν τα μηνύματα τα οποία ακούονται καλά στα αφτιά της κοινωνίας. Θα 'ταν πολύ πιο σωστό και πρότερον, είμαστε μία χώρα με κοινωνικό ιστό... Γιατί επιτρέψαμε να ανεγερθούν malls και υπεραγορές;

Έρχομαι όμως στην κοινωνία. Και να μη θεωρηθεί ότι είμαι ενάντια σε οποιαδήποτε τάξη επιχειρηματιών, αλλά έχουμε ευαισθησία να κλείσουμε την υπεραγορά όπου ο φτωχός ο κόσμος μπορεί να αγοράσει το ψωμί €1, αλλά δεν έχουμε πρόβλημα να τον διοχετεύουμε να αγοράζει το ψωμί €3 και €4 από διάφορους χώρους που το νομοσχέδιό σας καθορίζει. Θέλουμε τον καταναλωτή και το φτωχό κόσμο, αν θέλει ένα ψωμί και ένα γάλα την Κυριακή, να το αγοράζει το γάλα €1,11 ή €2, το ψωμί €1 ή €3;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Άρα, παίρνετε θέση;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, δεν παίρνω θέση. Δεν παίρνω θέση! Απλώς, πρέπει να ξεκαθαρίσουμε κάποια πράγματα, ποιοί είναι με ποιους.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, να τους κλείσουμε τους μισσιούς!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, δεν είπα να κλείσει κανένας, αλλά θέλω, επαναλαμβάνω, όχι μέσα από συνθήματα αλλά μέσα από επιχειρήματα να καταδειχθεί ποιοί είναι με ποιους.

Από τη νομοθεσία στην οποία έχετε καταλήξει λείπει ένα συστατικό. Έπρεπε να βάλετε πρόνοια να απαγορεύεται σε οποιοδήποτε επιχειρηματία, μικρομεσαίο ή μεγάλο, από τη στιγμή που έχει ένα αριθμό προσωπικού εργαζομένων, να είναι ποινικό αδίκημα, αν μειώσει το προσωπικό του. Δεν μπορούμε ειλικρινά - και δεν υπερασπιζομαι κανέναν- διά νόμου να απαγορεύουμε να είναι ανοικτά καταστήματα σε πολλές περιοχές την Κυριακή, αλλά την ίδια ώρα να θεωρούμε ότι θα παραμείνουν οι εργαζόμενοι, ο αριθμός των εργαζομένων, στους ίδιους αριθμούς. Δεν ξέρω αν ειλικρινά αυτοί που λένουν αυτά τα επιχειρήματα απ' αυτό το επίσημο βήμα τα πιστεύουν οι ίδιοι. Να μην εκληφθεί ότι εμείς θέλουμε την οποιαδήποτε μείωση του αριθμού των εργαζομένων. Το μεροκάματο είναι ιερό, ιδιαίτερα αυτό τον καιρό. Και ανέμενα ότι, επειδή το μεροκάματο είναι ιερό, αυτό θα 'ταν στις δικές μας προτεραιότητες σε αυτό το σώμα, από όλες ανεξάρτητα τις πλευρές.

Λέχθηκε από το Νικόλα Παπαδόπουλο ότι αυτό δεν είναι η τέλεια λύση. Θα συμφωνούσα απόλυτα, αν έλεγε ότι δεν είναι λύση. Δεν είναι λύση και το γνωρίζουμε όλοι συνειδητά ότι δε λύνει, αλλά πολλαπλασιάζει τα προβλήματα.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Όντως, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις περνούν την πιο δύσκολη περίοδο, με συρρίκνωση του κύκλου εργασιών, με τα δυσβάστακτα επιτόκια, τις χρεώσεις, τα προβληματικά τους δάνεια, τα οικογενειακά και κοινωνικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Είναι η τάξη χωρίς οποιοδήποτε δίκτυ προστασίας. Και είναι σε αυτό που πρέπει να επικεντρωθούμε. Και σημειώνω θετικά αυτό που είπε ο Νικόλας Παπαδόπουλος,

Είναι και εκπρόσωπος της κυβέρνησης εδώ και μας ακούει, η Υπουργός Εργασίας, που τη χαιρετώ. Προγράμματα στήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων από ευρωπαϊκά προγράμματα. Αυτή πρέπει να 'ναι η προτεραιότητα τις επόμενες βδομάδες. Πώς; Μέσα από σωστά προγράμματα στήριξης να προστατεύσουμε αυτές τις χιλιάδες μικρομεσαίων επιχειρήσεων, για τις οποίες μακάρι ειλικρινά, συνάδελφοι, μακάρι με την καθολική, όχι τη μερική και αποσπασματική και επιλεκτική κατάργηση της Κυριακής, μακάρι με την κατάργηση της Κυριακής να ερχόταν και το τέλος των προβλημάτων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Θα υπερψηφίζαμε την πρότασή σας και με καθολικότητα, χωρίς περιορισμούς που να δικαιολογούν τον πολίτη -εμένα όχι- να διερωτάται ποια η διαφορά του Λατσιού από τη μαρίνα της Λεμεσού ή της Πέγειας από τη Λεμεσό ή της Αγίας Νάπας από τις Φοινικούδες.

Λέχθηκε για την εποχικότητα. Έχει και η Λήδρας εποχικότητα; Συνάδελφοι, δεν είπατε επιχείρημα που να στέκει! Γι' αυτό κι εμείς, όπως είπε και ο συνάδελφος ο Νίκος ο Νουρής -και αυτό θεωρώ είναι πολιτική σωστή- κατά τη δική μας άποψη, αν τελικά ένα νομοσχέδιο, όπως και αν διαμορφωθεί, θα το καταψηφίσεις, δεν ψηφίζεις τροπολογίες. Αυτό είναι το σωστό. Εάν έχεις μία πολιτική θέση αντίθετη, δεν πρωταγωνιστείς σε τροπολογίες για ψήφιση ή καταψήφιση και μετά είσαι αποφασισμένος να καταψηφίσεις το οποιοδήποτε αποτέλεσμα διαμορφωθεί. Εμείς λοιπόν για τους λόγους που ανέφερε ο συνάδελφος ο Νίκος ο Νουρής και τα επιπρόσθετα που πρόσθεσα εγώ δεν πρόκειται να ψηφίσουμε τις προτάσεις σας, γιατί απλά θεωρούμε πως δεν είναι λύση· είναι απαρχή περισσότερων προβλημάτων σ' αυτούς που καλοπροαίρετα είχατε σκοπό να εξυπηρετήσετε.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εύχομαι αυτό που η Βουλή θα κάμει σήμερα να διαψεύσει αυτά που εγώ εκτιμώ, ανέλυσσα και πιστεύω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ευχαριστώ.

Ο κ. Άντρος Κυπριανού, παρακαλώ.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Επειδή ο κ. Νεοφύτου ξεκίνησε με ευφροσύνη, κύριε Πρόεδρε, θα ξεκινήσω κι εγώ λέγοντάς του ότι, στην προσπάθειά του να ευφρολογήσει, απαρνήθηκε τη γενέτειρά του. Απ' ό,τι ξέρω, η γενέτειρά του δεν είναι η Πόλη, είναι ο τόπος που ζει, αλλά δεν είναι η γενέτειρά του. Απαρνήθηκέν την με μεγάλη ευκολία!

Το δεύτερο που θέλω να του πω...

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Έν' ευρύτερη περιοχή!

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Το δεύτερο που θέλω να του πω είναι ότι το ποιος είμαστε ο καθένας πολιτικά καθορίζεται από τις πολιτικές θέσεις που υποστηρίζουμε και όχι από το τι δηλώνουμε ή από το τι λέμε ότι είμαστε. Και το τρίτο που θα του πω είναι ότι αυτά που λέμε τα πιστεύουμε απολύτως. Δεν τα λέμε, για να δημιουργούνται εντυπώσεις, αλλά τα λέμε, γιατί θεωρούμε ότι είναι σωστά.

Εννά απαντήσω έτσι αποσπασματικά σε κάποια ζητήματα και μετά θα προσπαθήσω να δώσω μια ολοκληρωμένη τοποθέτηση δική μας, βέβαια ξεκαθαρίζοντας ότι δε θα μπω στις λεπτομέρειες, γιατί τις έχει αναλύσει ο Άντρος ο Φακοντής πάρα πολύ καλά.

Επιχειρείται να δοθεί η εντύπωση από κάποιους ότι κλείσαμε τα καταστήματα και ο κόσμος δε θα έχει καταστήματα να πηγαίνει να αγοράζει τα διάφορα προϊόντα, ιδιαίτερα τα είδη βασικής ανάγκης, και θα υποχρεώνεται να τα πληρώνει πολύ πιο ακριβά! Μα, τα καταστήματα θα είναι ανοικτά από τη Δευτέρα το πρωί καθημερινά μέχρι και το Σάββατο έως τις 9.00 το βράδυ. Όποιος θέλει να πάει να αγοράσει στις τιμές που θέλει να αγοράσει τα προϊόντα έχει κάθε ευχέρεια να το πράξει. Διερωτώμαι γιατί θα πρέπει να λέμε του κόσμου ότι μόνο Κυριακή πρέπει να πάεις να ψωνίσεις, για να ψωνίσεις πιο ακριβά κάποια προϊόντα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Γιατί εν τα κλείουμεν όλα την Κυριακή τότε;

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Εννά 'ρω και σε αυτό, αγαπητέ κύριε Νεοφύτου. Γιατί είμαστε μια χώρα η οποία είναι και τουριστική χώρα και θα απαντήσω και στο ερώτημά σου. Τι γίνεται στην υπόλοιπη Ευρώπη; Επειδή λέχθηκε ότι είμαστε

ευρωπαϊκή χώρα... Μάλιστα, ανήκουμε στην Ευρώπη! Είμαστε ευρωπαϊκή χώρα! Βέβαια, εμείς λέμε ότι η Κύπρος ανήκει στους Κυπρίους και όχι σε οποιονδήποτε άλλο! Αλλά, τι γίνεται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες; Να πκιάσω τη μητρόπολη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όχι, να πκιάσω τη Γερμανία και μετά να πάω στις Βρυξέλλες. Είναι όλα τα καταστήματα κλειστά την Κυριακή εκτός από τα αρτοποιεία στη Γερμανία. Στις Βρυξέλλες τα καταστήματα όλα είναι κλειστά. Μήπως η Γερμανία και οι Βρυξέλλες δεν είναι ευρωπαϊκές χώρες; Το Παρίσι με πέντε εκατομμύρια τουρισμό ετησίως τα καταστήματα είναι κλειστά την Κυριακή. Δεν ενδιαφέρονται οι Παριζιάνοι για τον τουρισμό τους; Στην Ολλανδία είναι κλειστά όλα τα καταστήματα εκτός από τουριστικές περιοχές και σε πολλές άλλες χώρες.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αξίζει, κύριε Πρόεδρε, ένα πολλά ωραίο...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Να το πείτε ελεύθερα.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είπε η συνάδελφος η Αθηνά ότι στο Παρίσι μόνο στο Champs Elysee είναι ανοικτά. Τζαι εμάς στο Λατσιά!

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Πολύ καλή η σύγκριση! Θα πω ότι το να λέμε γενικά και αόριστα ότι ο τουρισμός της Κύπρου ωφελήθηκε, γιατί τα καταστήματα, οι τρεις-τέσσερις μεγάλες υπεραγορές, έμειναν ανοικτά την Κυριακή, είναι κάτι που πρέπει να τεκμηριωθεί. Διότι έν' εύκολο να λέμε ότι τα επιχειρήματα των άλλων δεν είναι τεκμηριωμένα, δεν πειθούν τα επιχειρήματα των άλλων, αλλά πρέπει να δούμε πώς τεκμηριώνουμε τα δικά μας τα επιχειρήματα, κύριε Νεοφύτου! Ωφελήθηκε ο τουρισμός του τόπου, γιατί έμειναν ανοικτές τέσσερις-πέντε μεγάλες υπεραγορές και τις Κυριακές! Πώς το τεκμηριώνετε αυτό το πράγμα; Πρέπει να μας πείτε.

Τώρα, θέλω να πω το εξής, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι: Σίγουρα, η λύση στην οποία καταλήξαμε δεν είναι ιδανική. Η προηγούμενη ρύθμιση όμως ήταν καταστροφική. Αυτή είναι η διαφορά. Και το ερώτημα το κρίσιμο απάντησέ το ο κ. Παπαδόπουλος. Είναι το εξής: Γιατί εφθάσαμε στο σημείο που υποχρεώθηκε η πλειοψηφία της Βουλής να νομοθετήσει με το συγκεκριμένο τρόπο που νομοθετεί; Διότι μια ομάδα, μικρή ομάδα επιχειρηματιών, επέλεξαν να επιβάλουν την άποψή τους σε όλη την υπόλοιπη Κύπρο, στην προσπάθειά τους να εξυπηρετήσουν τα οικονομικά τους συμφέροντα, και βρήκαν μια κυβέρνηση η οποία μονομερώς προσπάθησε να τους στηρίξει, είτε γιατί συμφωνούσε με τη φιλοσοφία τους είτε γιατί δεν ενδιαφέρθηκε να ακούσει τις οποιεσδήποτε διαφορετικές απόψεις. Γι' αυτό υποχρεωθήκαμε σήμερα να είμαστε εδώ και να συζητούμε στη βάση της συγκεκριμένης πρότασης. Αν η κυβέρνηση έμπαινε στον κόπο να ακούσει και τη διαφορετική άποψη και να βρει έναν ισορροπημένο τρόπο αντιμετώπισης του προβλήματος, θα το είχαμε επιλύσει πολύ νωρίτερα και με έναν ενδεχομένως καλύτερο τρόπο. Αντί τούτου, επαναλαμβάνω, επιλέγη η υποστήριξη μιας μικρής ομάδας επιχειρηματιών που ήθελαν να αυξήσουν τα κέρδη τους.

Πριν να έρτω στα άλλα ζητήματα, θέλω να κάνω και εγώ μια αναφορά σε όσα προηγήθηκαν τις τελευταίες βδομάδες. Το να θέλει κάποιος να ακουστεί η άποψή του είναι απόλυτα δικαιολογημένο και φυσιολογικό και μπορεί να τη διατυπώσει με διάφορους τρόπους. Το να θέλει να εκβιάσει, για να επιβάλλει την άποψή του είναι αδικαιολόγητο και απαράδεκτο και δεν πρέπει να γίνεται αποδεκτό από τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Και λυπούμαι να πω ότι σε αυτό το κλίμα εκφοβισμού τις τελευταίες ημέρες επιστρατεύτηκαν και μέσα μαζικής ενημέρωσης και είναι λυπηρό! Κατανοώ γιατί έπαιξαν αυτό το ρόλο, αλλά είναι λυπηρό το ότι έπαιξαν αυτό το ρόλο. Απαράδεκτο είναι να επιχειρείται ο εκφοβισμός σε προσωπικό επίπεδο και βέβαια να επισείεται ο κίνδυνος για απολύσεις ανθρώπων, για να επιβληθεί μια συγκεκριμένη άποψη.

Θέλω να κάνω μια παρένθεση, για να πω το εξής: Εμείς υπήρξαμε θύμα -μιλώ για το κόμμα μας- μιας προσπάθειας δημιουργίας ενός κλίματος εκφοβισμού τα τελευταία χρόνια. Θεωρώ ότι η δημοκρατία στον τόπο μας, αλλά και τα εθνικά συμφέροντα επιβάλλουν να καλλιεργήσουμε μια διαφορετική νοοτροπία στον κόσμο, να γίνεται σεβαστή η διαφορετική άποψη και εκεί που υπάρχουν διαφωνίες να αναπτύσσεται δημοκρατικός διάλογος και όχι να επιχειρείται ο εκφοβισμός των οποιωνδήποτε. Και το λέω αυτό με πλήρη συνείδηση ότι θα ακολουθήσουν πολύ δύσκολα θέματα μπροστά μας και επιβάλλεται, κατά την άποψή μου, να σεβόμαστε ο ένας τη διαφορετική άποψη του οποιουδήποτε άλλου, αν θέλουμε να καταλήξουμε στις καλύτερες δυνατές αποφάσεις. Αν θα επιχειρήσουμε να εκφοβίσουμε, να εκβιάσουμε και να ισοπεδώσουμε τη διαφορετική άποψη πάνω στα οποιαδήποτε ζητήματα, θα προσφέρουμε τη χειρότερη υπηρεσία στον τόπο μας, θεωρώ. Και είναι σημαντικό να το έχουμε αυτό υπόψη μας στις δύσκολες μέρες που θα ακολουθήσουν και στο Κυπριακό, αλλά και σε ζητήματα της οικονομίας.

Θέλω να καταλήξω αναφερόμενος σε κάποια ζητήματα τα οποία έχουν αναφερθεί, αλλά τα θεωρώ ως πολύ σημαντικά, γιατί είναι η αιχμή του δόρατος της επιχειρηματολογίας της κυβέρνησης και θέλω έτσι να ενισχύσω και με τη δική μου άποψη τα δικά μας επιχειρήματα. Ένα από τα κύρια επιχειρήματα που

χρησιμοποιείται είναι ότι πρέπει να σκεφτούμε την οικονομία του τόπου, που διέρχεται πολύ δύσκολη φάση, και ότι αυξήθηκε ο κύκλος εργασιών. Εκείνο το οποίο πετύχαμε με την επιμονή μας στο να μένουν ανοικτά τα καταστήματα την Κυριακή είναι να κάνουμε ανακατανομή των εσόδων. Τα έσοδα τα οποία πήγαιναν σε πολλές μικρομεσαίες επιχειρήσεις μεταφέρθηκαν σε τρεις-τέσσερις μεγάλες επιχειρήσεις. Αυτό επετύχαμε και υποχρεώσαμε πολλές μικρομεσαίες επιχειρήσεις να κλείσουν, γιατί δεν μπορούσαν να τα βγάλουν πέρα. Αυτό ήταν το αποτέλεσμα της πολιτικής που ακολουθήθηκε!

«Αυξήθηκε η απασχόληση». Ετεκμηριώθηκε με αριθμητικά στοιχεία προηγουμένως ότι αυτό το πράγμα δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Ο κ. Περδίκης ανέφερε ποιος ήταν και ποιος είναι ο συνολικός αριθμός των απασχολούμενων σήμερα και ταυτόχρονα αναφέρθηκε και ποιος είναι ο αριθμός που απασχολείται στο λιανικό εμπόριο. Καταδεικνύεται ότι, ενώ γενικά υπάρχει μια σταθεροποίηση των εργαζομένων, του αριθμού των εργαζομένων, στο λιανικό εμπόριο υπάρχει μείωση, παρ' όλο που τα τελευταία δύο χρόνια έχουν λειτουργήσει μεγάλες υπεραγορές που έχουν εργοδοτήσει εκατοντάδες εργαζόμενα άτομα. Παρ' όλα αυτά ο αριθμός των υπαλλήλων στο λιανικό εμπόριο μειώθηκε. Καταρρίπτεται το επιχείρημα ότι η λειτουργία των καταστημάτων την Κυριακή αύξησε τον αριθμό των εργαζομένων.

Επισείεται ο μπαμπούλας της απόλυσης των εργαζομένων. Να πω το εξής: Λέχθηκε από τον Άντρο το Φακοντή πόσες είναι οι συνολικές ώρες εργασίας των καταστημάτων ετησίως. Σχεδόν 6 000, κάτι λιγότερο από 6 000 μαζί με τις νέες ρυθμίσεις οι οποίες έγιναν. Η μείωση θα είναι κάτι πάνω από τετρακόσιες ώρες ετησίως. Η μείωση πάνω στο συνολικό χρόνο εργασίας των καταστημάτων ετησίως θα είναι γύρω στο 6%. Δικαιολογείται να απολυθούν τόσα πολλά άτομα; Ένα ερώτημα που θα πρέπει να απαντηθεί.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μόνο εκδικητικά.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

«Μόνο εκδικητικά» λέει ο κ. Περδίκης και συμφωνώ απολύτως μαζί του. Κύριε Πρόεδρε, εγώ λέω ότι η ένταση που παρατηρήθηκε στη συζήτηση στέλνει κάποια μηνύματα. Εμείς δεν είμαστε έντονοι. Εμείς έχουμε κάποιες απόψεις. Διατυπώσαμε τις θέσεις μας με επιχειρήματα. Νομίζω όλοι όσοι στηρίζουμε τη συγκεκριμένη πρόταση προσπαθήσαμε με τα επιχειρήματα, στο βαθμό που μπορούμε να τεκμηριώσουμε κάποια πράγματα, να αναπτύξουμε τις θέσεις μας. Δεν καταλαβαίνω γιατί να απαντιούνται τα επιχειρήματά μας από την κυβερνητική πλευρά με αυτό τον έντονο και αφοριστικό τρόπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Αφού ολοκληρώθηκε η συζήτηση, να προχωρήσουμε, συνάδελφοι.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ειδοποιήστε, για να έρθουν μέσα, κύριε Πρόεδρε, να μην έχουμε τα ίδια προβλήματα. Δώστε ένα λεπτό να...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία. Αρχίζουμε με τις τροπολογίες του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις στο πρώτο θέμα, που είναι το κυβερνητικό νομοσχέδιο. Παρακαλώ το γραμματέα να τις διαβάσει. Θα θέλαμε, κύριε γραμματέα, να τις διαβάσεις και να μας πει το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις αν θέλει να μπουν μία-μία προς ψηφοφορία ή ως σύνολο ή πώς προτιμά το σώμα.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Προτιμούμε, κύριε Πρόεδρε, να είναι μία-μία, διότι και σε άλλα που θα ακολουθήσουν πιθανόν κάποια να ψηφιστούν ή κάποια να απορριφθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Παρακαλώ, κύριε γραμματέα. Οι τροπολογίες του ΑΚΕΛ αφορούν στον περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. Προχωρούμε στις τροπολογίες.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015»**

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 3 του νομοσχεδίου, που τροποποιεί το άρθρο 12 του βασικού νόμου, με τη διαγραφή από το εδάφιο (3) αυτού της φράσης «υπάλληλο καταστήματος που εργάζεται μέχρι και τέσσερις (4) ημέρες την εβδομάδα και» (έκτη, έβδομη και όγδοη γραμμή).

2. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 4 του νομοσχεδίου με το οποίο αντικαθίσταται το άρθρο 15 του βασικού νόμου ως ακολούθως:
- (α) Με την αντικατάσταση από το εδάφιο (1) του προτεινόμενου νέου άρθρου 15 της φράσης «τρία (3) ελεύθερα πρωινά ή απογεύματα» (πέμπτη και έκτη γραμμή) με τη φράση «ένα (1) ελεύθερο εικοσιτετράωρο και ένα (1) ελεύθερο πρωινό ή απόγευμα»,
  - (β) με την αντικατάσταση από την επιφύλαξη του εδαφίου (1) αυτού της φράσης «το ένα (1) από τα ελεύθερα απογεύματα» (δεύτερη και τρίτη γραμμή) με τη φράση «το ένα ελεύθερο εικοσιτετράωρο»,
  - (γ) με την αντικατάσταση από το εδάφιο (3) του προτεινόμενου νέου άρθρου 15 της φράσης «τρία (3) ελεύθερα πρωινά ή απογεύματα (τέταρτη και πέμπτη γραμμή) με τη φράση «ένα (1) ελεύθερο εικοσιτετράωρο και ένα (1) ελεύθερο πρωινό ή απόγευμα» και
  - (δ) με την αντικατάσταση από την επιφύλαξη του εδαφίου (3) αυτού της φράσης «το ένα (1) από τα ελεύθερα απογεύματα» (δεύτερη και τρίτη γραμμή) με τη φράση «το ένα ελεύθερο εικοσιτετράωρο».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Όσον αφορά στο διαδικαστικό, νομίζω ότι, αν συμφωνεί και το ΑΚΕΛ, που έχει εισηγηθεί την πρόταση, ο κ. Φακοντής, όλες οι τροπολογίες έχουν ένα στόχο. Στόχος είναι, όσον αφορά στο εργατικό μέρος, κατά πόσο οι υπάλληλοι οι οποίοι εργάζονται μέχρι έξι μέρες τη βδομάδα αντί να έχουν επιλογή δύο απογεύματα, να μπορούν να έχουν επιλογή ένα εικοσιτετράωρο, στην ουσία να έχουν πενθήμερη εργασία. Εμάς η δική μας εισήγηση, προφορική τροπολογία, αν μου επιτραπεί, είναι, αν αποδέχονται και οι εισηγητές της πρότασης, να είναι κατ' επιλογήν αυτό και να μην είναι υποχρεωτικό. Αν θέλουν να το επιλέξουν, να έχουν τη δυνατότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Φακοντής.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Εντάξει, μπορεί να γίνει αποδεκτή αυτή η προφορική τροπολογία. Αφορά φυσικά μόνο το 2(α), διότι το 2(β) αφορά την επταήμερη εργασία...

Όχι, είναι για όλα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, η προφορική τροπολογία αφορά το 2(α) και εφόσον γίνεται προφορικά τώρα, μπαίνει σε...

Η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα, παρακαλώ.

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε, διαδικαστικά και εμείς συμφωνούμε και επειδή θα ψηφίσουμε τις τροπολογίες όπως είναι, τουλάχιστον από την πλευρά τη δική μας θεωρούμε ότι δεν υπάρχει λόγος να ψηφίζονται τουλάχιστον αυτές οι τροπολογίες μία-μία. Ίσως, μεταγενέστερα στο τρίτο νομοσχέδιο να πρέπει να το κάνουμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Οι εισηγητές των τροπολογιών αποδέχονται αυτή την εισήγηση της κ. Ρούλας Μαυρονικόλα;

Όστε όλες μαζί. Λαμβάνοντας και υπόψη την προφορική τροπολογία του κ. Άγγελου Βότση εκ μέρους του ΔΗΚΟ για το «κατ' επιλογήν», το οποίο αποδέχεστε εσείς ως εισηγητές. Όλες μαζί λοιπόν.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ όλων των τροπολογιών επί του νομοσχεδίου αυτού;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον παρακαλώ;



ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαοκτώ αποχές, οι τροπολογίες εγκρίνονται.

Επομένως, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 1 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Αντικατάσταση του άρθρου 12 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Αντικατάσταση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 21 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του άρθρου 30 του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 11;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον των άρθρων 1 μέχρι 11;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 11 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τελική ψηφοφορία, συνάδελφοι.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και μία αποχή.

Ερχόμαστε στους κανονισμούς και ερωτώ πόσοι ψηφίζουν υπέρ. Είναι το επόμενο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Το υπ' αριθμόν 2, οι κανονισμοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Οι προτεινόμενες τροπολογίες εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Οι κανονισμοί δεν έχουν τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει, δεν έχουν. Επειδή το έχουν εδώ πέρα.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είμαστε εναντίον των κανονισμών.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, στους κανονισμούς ερωτάτε αν υπάρχει ένσταση.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είπα ερχόμαστε στους κανονισμούς και ερωτώ πόσοι ψηφίζουν υπέρ και μου είπατε ότι δεν υπάρχει ένσταση, αλλά να ρωτήσω ξανά.

Πόσοι είναι υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς, κύριε Πρόεδρε.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Μα, αφού δε σηκώνετε χέρι.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτα γίνεται η ερώτηση αν υπάρχει ένσταση. Αν σηκώσει κάποιος από την αντιπολίτευση χέρι ότι υπάρχει ένσταση, τότε ξεκινά η ψηφοφορία.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν πάει υπέρ... Είναι διαφορετική η διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δηλαδή, κύριε Κατσουρίδη, δεν ψηφίζουμε υπέρ, εναντίον;

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Δεν είναι απευθείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Μιχαηλίδη, διάβασε τους κανονισμούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Οι περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων (Όρια Τουριστικών Περιοχών/Ζωνών, Τουριστική Περίοδος, Ωράρια Λειτουργίας, Αργίες) Κανονισμοί του 2015.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μια διευκρίνιση, παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Νουρή.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Η διευκρίνιση είναι... Αυτό το οποίο ζητούμε σαν διευκρίνιση είναι: Ενώπιόν μας είχαμε τους κανονισμούς της κυβέρνησης. Στη συνέχεια οι κανονισμοί της κυβέρνησης τροποποιήθηκαν και ενσωματώθηκαν, μετά τη συζήτηση, σε πρόταση νόμου...

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Όχι.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Ωραία. Άρα, μιλούμε για τους κανονισμούς αυτούσιους της κυβέρνησης;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, παρακαλώ, υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Υπάρχει.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα μία ψήφοι εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Φαίνεται είναι η πλειοψηφία. Υπέρ είναι οι υπόλοιποι, υποθέτω.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Να ψηφίσουμε.

Πόσοι είναι υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα μία ψήφους εναντίον, δεκαοκτώ υπέρ και μία αποχή, οι κανονισμοί αυτοί απορρίπτονται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σωστό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Προχωρούμε στο υπ' αριθμόν 3 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015».

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Υπάρχουν τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Για το τρίτο θέμα, που είναι η πρόταση νόμου του ΔΗΚΟ, έχουμε τροπολογίες από το ΑΚΕΛ, από τους Οικολόγους και κοινές τροπολογίες ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ-ΕΔΕΚ.

Παρακαλώ, κύριε γραμματέα, να διαβάσετε πρώτα τις τροπολογίες του ΑΚΕΛ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή η δική μου η τροπολογία είναι πάνω στην τροπολογία του ΑΚΕΛ, νομίζω ότι πρέπει να μπει πρώτα η δική μου, διότι ύστερα δε θα ξέρω τι θα ψηφίσω, άμα βάλεις την τροπολογία του ΑΚΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Νομίζω ότι έχετε δικαίο.

Συμφωνούν οι συνάδελφοι του ΑΚΕΛ να διαβαστεί πρώτα η τροπολογία;

Κύριε κοινοβουλευτικέ του ΑΚΕΛ, κύριε Γιάννο Λαμάρη;

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Δεν είναι θέμα συμφωνίας, κύριε Πρόεδρε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Αυτή είναι η διαδικασία, δεν είναι θέμα αν συμφωνεί κάποιος ή όχι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει, αλλά τυπικά δεν είναι...

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενη τροπολογία του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών για την πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015»**

Γίνεται εισήγηση για την τροποποίηση του άρθρου 3 της πρότασης νόμου, που τροποποιεί το άρθρο 21 του βασικού νόμου, ως ακολούθως:

- (α) Με την αντικατάσταση της φράσης «των ακόλουθων νέων παραγράφων (ι) και (ια)» (τέταρτη γραμμή) με τη φράση «των ακόλουθων νέων παραγράφων (ι), (ια) και (ιβ)»·
- (β) με τη διαγραφή της λέξης «και» στο τέλος της παραγράφου (ι)· και
- (γ) με την αντικατάσταση της τελείας με άνω τελεία στο τέλος της παραγράφου (ια) αυτού και με την προσθήκη, αμέσως μετά, της λέξης «και» και της ακόλουθης νέας παραγράφου (ιβ):
  - «(ιβ) κάθε παντοπωλείο (minimarket) που δεν υπερβαίνει σε έκταση τα εκατό είκοσι τετραγωνικά μέτρα (120 τ.μ.) δεν ανοίγει νωρίτερα από τις 5.00 π.μ. και μπορεί να λειτουργεί μέχρι τις 10.00 μ.μ. κάθε ημέρα, από τη Δευτέρα μέχρι και την Κυριακή.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Αυτή είναι η τροπολογία των Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και προχωρούμε σε ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα μία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα μία αποχές, οκτώ ψήφους εναντίον και δύο υπέρ, η τροπολογία αυτή απορρίπτεται.

Προχωρούμε τώρα στις τροπολογίες του ΑΚΕΛ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Η πρώτη τροπολογία, κύριε Πρόεδρε.

**Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για την πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Ώρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015»**

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του Προσομίου με τη διαγραφή, από την πρώτη παράγραφο αυτού, της λέξης «και» (δεύτερη γραμμή) και την προσθήκη, αμέσως μετά τη φράση «Νέου Χωριού» (τρίτη γραμμή), της φράσης «, Λευκωσίας και Πέγειας».

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Νέο Χωριό της Πάφου. Να διευκρινιστεί.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

“Νέου Χωριού”, λέει εδώ. Πάφου;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ποιος το προτείνει; Να μας διευκρινίσει.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Έν' της Πάφου, αντιλαμβάνομαι.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει σχετικός πίνακας όπου γίνεται αναφορά ότι είναι στην επαρχία Πάφου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Στην κοινότητα Νέου Χωριού. Αν χρειαστεί, να σημειωθεί και το “Πάφου”, για να διευκρινιστεί περαιτέρω. Δεν έχει πρόβλημα.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, το άλλο Νέο Χωρίο είναι κατεχόμενο και είναι κοντά στην Κυθρέα και δε φαντάζομαι ότι προχωρούμε εκεί. Επομένως, δε χρειάζεται να μπει η λέξη "Πάφου", διότι το άλλο Νέο Χωριό δυστυχώς είναι κατεχόμενο και ελπίζω σύντομα να απελευθερωθεί.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ένα λεπτό, κύριε Φακοντή. Ήθελα να ρωτήσω: όλες αυτές οι τροπολογίες του ΑΚΕΛ θα μπουν μία-μία; Πώς θα γίνει;

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κυρία Μαυρονικόλα.

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε, για να διευκολύνω.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω την εντύπωση ότι δε χρειάζεται να διαβάζονται μία-μία οι τροπολογίες.

Εμείς να πούμε ότι θα ψηφίσουμε την υπ' αριθμόν 3 τροπολογία, που αφορά την παράγραφο (ιγ), η οποία μιλά για τα παντοπωλεία που δεν υπερβαίνουν σε έκταση τα 150 χιλιόμετρα...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Τετραγωνικά μέτρα. Θα χαρούν πολλοί από το λάθος μου!

(Γέλια)

A. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Τα 120...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Σας παρακαλώ, κύριοι. Για να έχουμε καλές εξηγήσεις, πρέπει να πω...

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε, είμαστε όλοι κουρασμένοι.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να ακουστούν όλες οι τροπολογίες.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, παρακαλώ, η κ. Μαυρονικόλα.

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Να πω ότι εμείς, κύριε Πρόεδρε, θα ψηφίσουμε το (ιγ) και θα τηρήσουμε αποχή όσον αφορά τις περιοχές οι οποίες είναι εις την εντός των τειχών του δήμου Λευκωσίας και σε ολόκληρη την περιοχή Κόλπου των Κοραλλίων εντός των ορίων του δήμου Πέγειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η δήλωση της ΕΔΕΚ είναι καθαρή. Σε όλα είναι εναντίον, αποχή στο πρώτο, που μιλά για τις περιοχές Λευκωσίας και Πέγειας, και υπέρ στην 3(ιγ). Η ΕΔΕΚ έχει τοποθετηθεί.

Για τους υπόλοιπους θα κάνουμε ψηφοφορία μία-μία;

Τι θέλετε, κύριοι του ΑΚΕΛ;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Όλα μαζί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όλα μαζί.

Ναι, κύριε Βότση.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Επειδή η κάθε τροπολογία θα έχει διαφορετική προσέγγιση από τα κόμματα, καλύτερα να τις βάλετε... Ένθεν ανάγκη να τις διαβάσετε, αλλά να πείτε είναι η τροπολογία ένα, είναι η δύο και η τρία.

Εμείς, για να διευκολύνουμε τη διαδικασία, λέμε την ένα θα την ψηφίσουμε, τη δύο θα την ψηφίσουμε, διότι είναι συναφής με την ένα, και στην τρίτη τροπολογία, που είναι το θέμα των χρυσοχοείων/αργυροχοείων και των mini market, θα απορρίψουμε και τις δύο εισηγήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Οι Οικολόγοι, κύριε Πρόεδρε, αποφάσισαν να στηρίξουν τις τροπολογίες του ΑΚΕΛ...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ ησυχία!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

...πλην την αναφερόμενη στα 150 τ.μ., γιατί εμείς θεωρούμε ότι ενδεχομένως να λειτουργήσει ως κερκόπορτα. Γι' αυτό είχαμε εισηγηθεί τα 100, πήγαμε στα 120...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

...τζιαι η κερκόπορτα ήταν μιτσιά, φίλε Ζαχαρία, εσύ που ξέρεις την ιστορία. Ήταν τόση πορτούα τζιαι μπήκαν μέσα, άρα χωρούν τους τζιαι οι μιτσιές πορτούες. Είμαστε αποχή στη συγκεκριμένη για τα 150.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εγώ θα τις... Γιατί αρχίσατε όλοι και λέτε διάφορα. Θα τις βάλω μία-μία και να γίνεται κανονική ψηφοφορία. Τελεία και παύλα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έτσι είναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πρώτη τροπολογία του ΑΚΕΛ γι' αυτή την πρόταση νόμου.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι είναι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι μία αποχές, κύριε Πρόεδρε.

Είναι σαράντα οκτώ σύνολο, κύριε Πρόεδρε, τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Κάπου εφυράσαμεν δηλαδή.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εφυράσαμεν, ακριβώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι μία αποχές και ουδεμία εναντίον, η τροπολογία εγκρίνεται.

Θέτω σε ψηφοφορία την υπ' αριθμόν 2 τροπολογία του ΑΚΕΛ. Η τροπολογία θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική τροπολογία)

**Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για την πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Ώρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015»**

2. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 2 της πρότασης νόμου, που τροποποιεί το άρθρο 20 του βασικού νόμου, με την αντικατάσταση της άνω τελείας με άνω και κάτω τελεία στο τέλος της υποπαραγράφου (ii) της παραγράφου (β) και την προσθήκη, αμέσως μετά, της ακόλουθης επιφύλαξης:

«Νοείται ότι, κατά τη θερινή περίοδο-

Πίνακας. (i) τα γενικά καταστήματα που βρίσκονται στις περιοχές/ζώνες που καθορίζονται στον Πίνακα μπορούν να παραμένουν ανοικτά από Δευτέρα μέχρι και Σάββατο όχι νωρίτερα από τις 5.00 π.μ. και όχι αργότερα από τις 11.00 μ.μ. και την Κυριακή όχι νωρίτερα από τις 7.30 π.μ. και όχι αργότερα από τις 11.00 μ.μ.·

Πίνακας. (ii) τα ειδικά καταστήματα που βρίσκονται στις περιοχές/ζώνες που καθορίζονται στον Πίνακα για κάθε ημέρα της εβδομάδας μπορούν είτε να λειτουργούν με βάση το ωράριο λειτουργίας των ειδικών καταστημάτων, που καθορίζεται στο άρθρο 21 του παρόντος Νόμου, είτε να αναπροσαρμόζουν το ωράριό τους, ώστε να συμπίπτει με το ωράριο που καθορίζεται στην παράγραφο (i).».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, τέσσερις εναντίον και δεκαεπτά αποχές η τροπολογία αυτή εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην τρίτη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η τρίτη τροπολογία έχει τρία μέρη. Στο δεύτερο μέρος του τρίτου σημείου, του (γ) δηλαδή, είμαστε αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τι είσαστε;



Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Αποχή.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Έν' τα 150 τζιένο τζιαι το αποχωρητήριο μαζί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τώρα η τρίτη παράγραφος έχει διάφορες, (α), (β), (γ). Να τις βάλλουμε μία-μία;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εν χρειάζεται, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εννά κάμω ψηφοφορία, κύριε Περδίκη, και στο σημείο που αναφέρεστε να σημειωθεί από τους γραμματείς ότι είσαστε εναντίον.

Για την τροπολογία υπ' αριθμόν 3, παρακαλώ, πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Βάλτε την ξεχωριστά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ξεχωριστά;

3(α), κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θέλετε ξεχωριστά; Ξεχωριστά.

3(α).

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

3(α).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Την έχετε μπροστά σας, 3(α).

Παρακαλώ, πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν μπορώ να βοηθήσω λίγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Τα (α), (β), (γ) έχουν να κάνουν με την αναδιαμόρφωση των παραγράφων. Τα κρίσιμα σημεία είναι το (ιβ), χρυσοχοείο, αργυροχοείο, και το (ιγ), τα minimarket. Βάλτε μόνο τούτα, γιατί έν' τζιειαμαί που εννά ψηφίσουμε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Τι κάμνουμε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ε, στα υπόλοιπα;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Στα υπόλοιπα μετά γενικά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Και τα (α), (β), (γ) μαζί;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Όι, (ιβ) τζιαι (ιγ).

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ε, πουπάνω;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Μετά εννά μπει όλο το άρθρο μαζί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Άγγελε, εγώ έχω τροπολογίες οι οποίες αναφέρουν και στο (α) και στο (β) και στο (γ) στοιχεία. Υπάρχει (ιβ), ναι, υπάρχει (ιγ), υπάρχει η τέταρτη, εντάξει. Αν θέλετε, τις βάζω μία-μία. Ποιο έν' το πρόβλημα;

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν μπορώ να βοηθήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Φακοντή.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Τα (α), (β) και (γ) είναι νομοτεχνικά και αναφέρονται στην προηγούμενη ψήφιση, που είχαμε πριν λίγο, άρα δε χρειάζεται να ψηφιστούν. Να τεθεί σε ψηφοφορία το (ιβ) και το (ιγ).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αν είναι έτσι και συμφωνείτε εσείς οι συνεισηγητές, κανένα πρόβλημα! Η τροπολογία θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική τροπολογία)

**Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για την πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015»**

- «3. Γίνεται εισήγηση για την τροποποίηση του άρθρου 3 της πρότασης νόμου, που τροποποιεί το άρθρο 21 του βασικού νόμου, ως ακολούθως:
- (α) Με την αντικατάσταση της φράσης «των ακόλουθων νέων παραγράφων (ι) και (ια)» (τέταρτη γραμμή) με τη φράση «των ακόλουθων νέων παραγράφων (ι), (ια), (ιβ), (ιγ) και (ιδ)»·
  - (β) με τη διαγραφή της λέξης “και” στο τέλος της παραγράφου (ι)· και
  - (γ) με την αντικατάσταση της τελείας με άνω τελεία στο τέλος της παραγράφου (ια) αυτού και με την προσθήκη αμέσως μετά των ακόλουθων νέων παραγράφων (ιβ) και (ιγ), αντίστοιχα:».
- «(ιβ) κάθε χρυσοχοείο και αργυροχοείο δεν ανοίγει νωρίτερα από τις 5.00 π.μ. και μπορεί να λειτουργεί μέχρι τις 10.00 μ.μ. κάθε ημέρα, από τη Δευτέρα μέχρι και την Κυριακή·
- (ιγ) κάθε παντοπωλείο (minimarket) που δεν υπερβαίνει σε έκταση τα εκατό πενήντα τετραγωνικά μέτρα (150 τ.μ.) δεν ανοίγει νωρίτερα από τις 5.00 π.μ. και μπορεί να λειτουργεί μέχρι τις 10.00 μ.μ. κάθε ημέρα, από τη Δευτέρα μέχρι και την Κυριακή.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, θέτω σε ψηφοφορία την τροπολογία 3(γ)(ιβ) και ρωτώ πόσοι ψηφίζουν υπέρ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είκοσι ένας υπέρ.

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δέκα εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι μία ψήφους υπέρ, δέκα εναντίον και δεκαεπτά αποχές, η τροπολογία 3(γ)(ιβ) εγκρίνεται.

Θέτω σε ψηφοφορία την υπ' αριθμόν 3(γ)(ιγ) τροπολογία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Το (ιγ).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είναι για τα minimarkets και το εμβαδόν.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, ησυχία!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επτά εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και δεκαοκτώ αποχές, η τροπολογία 3(ιγ) εγκρίνεται.

Τώρα υπάρχει η υπ' αριθμόν 3 τροπολογία στο σύνολό της.

Μάλιστα.

Πόσοι λοιπόν ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας υπ' αριθμόν 3 ως σύνολο;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναντίον ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαεπτά αποχές, η υπ' αριθμόν 3 τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 4 τροπολογία. Η τροπολογία θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική τροπολογία)

**Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για την πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015»**

«4. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του άρθρου 4 της πρότασης νόμου.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαεπτά αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε τώρα στην ψήφιση του συνόλου της πρότασης νόμου και παρακαλώ το γραμματέα...

Ναι, κύριε Βότση.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Είναι σχετικά με την κοινή τροπολογία των τριών κομμάτων, η οποία θέλουμε να αποσυρθεί, διότι το μέρος που θα τροποποιούσε ήδη πέρασε με την προηγούμενη τροπολογία του ΑΚΕΛ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αποσύρεται;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Ναι, ναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Το ΔΗΚΟ λέει αποσύρεται. Συμφωνεί και το ΑΚΕΛ και η ΕΔΕΚ;

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Είναι τα χωριά τα τέσσερα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αποσύρεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συμφωνούν.

Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 21 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 4;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαπέντε εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαπέντε εναντίον και δύο αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Δικαιολόγηση ψήφου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κυρία Κυριακίδου, έχετε το λόγο για δικαιολόγηση ψήφου.

**A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:**

Κύριε Πρόεδρε, όπως και κατά την ψήφιση του νομοσχεδίου για απόσυρση του διατάγματος στο συγκεκριμένο νόμο έτσι και σήμερα δηλώνω ότι υπάρχει οικογενειακή επιχείρηση και ενδεχομένως να θεωρηθεί ότι υπάρχει σύγκρουση συμφερόντων, γι' αυτό αυτοεξαίρεθηκα από τη συγκεκριμένη νομοθεσία.

Ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

(Αστειεύομενος)

Αφώνταί σου αι αμαρτίαι!

Ο κ. Φακοντής.

**A. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:**

Κύριε Πρόεδρε, επειδή στην ομιλία μου έκαμα αναφορά ότι θα πρέπει στο προοίμιο του νόμου να συμπεριληφθεί το δικαιολογητικό για την εντός των τειχών Λευκωσία και την περιοχή του Coral Bay, θα ήθελα να παρακαλέσω να σημειωθεί, για να συμπληρωθεί.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Μάλιστα.

Εδώ να σας ενημερώσω, όπως έχω πει και προηγουμένως, ότι οι πρόνοιες του υπ' αριθμόν 4 θέματος, που είναι η πρόταση νόμου του ΑΚΕΛ, «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015», έχουν ενσωματωθεί στο πρώτο νομοσχέδιο.

Προχωρούμε. Το υπ' αριθμόν 5 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Η μεταφορά στην εσωτερική έννομη τάξη της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/413 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11<sup>ης</sup> Μαρτίου 2015 για τη διευκόλυνση της διασυνοριακής ανταλλαγής πληροφοριών για τροχαίες παραβάσεις σχετικές με την οδική ασφάλεια.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Νίκος Νικολαΐδης

Γιώργος Λουκαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 30 Απριλίου και 10 Δεκεμβρίου 2014 και στις 29 Απριλίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, της αστυνομίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Γραφείου του Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.

Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου όπως αυτό είχε αρχικά κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία ήταν η μεταφορά στην εσωτερική έννομη τάξη της Οδηγίας 2011/82/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25<sup>ης</sup> Οκτωβρίου του 2011 για τη διευκόλυνση της διασυνοριακής ανταλλαγής πληροφοριών για τροχαίες παραβάσεις που έχουν σχέση με την οδική ασφάλεια.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, η πιο πάνω Οδηγία προνοεί την προσέγγιση των νομοθεσιών των κρατών μελών σχετικά με τη διευκόλυνση της διασυνοριακής ανταλλαγής

πληροφοριών για τροχαίες παραβάσεις που έχουν σχέση με την οδική ασφάλεια και μέσω αυτής με την επιβολή κυρώσεων, όταν οι εν λόγω παραβάσεις διαπράττονται με όχημα που έχει αριθμό κυκλοφορίας κράτους μέλους άλλου από το κράτος μέλος όπου διεπράχθη η παράβαση.

Σημειώνεται ότι η χρονική προθεσμία εντός της οποίας τα κράτη μέλη έπρεπε να έχουν θεσπίσει τις αναγκαίες διατάξεις για την εναρμόνισή τους με την εν λόγω Οδηγία ήταν η 7<sup>η</sup> Νοεμβρίου 2013, ενώ το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 10 Απριλίου 2014.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την ίδια έκθεση, για να συνάδει ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμος με την εν λόγω Οδηγία, επιβάλλεται η τροποποίησή του, ώστε να διασφαλίζεται η αποτελεσματική έρευνα ορισμένων τροχαίων παραβάσεων που έχουν σχέση με την οδική ασφάλεια και η επιβολή κυρώσεων υπό μορφή προστίμου, εάν αυτές οι παραβάσεις διαπράττονται με όχημα που έχει αριθμό κυκλοφορίας άλλου κράτους μέλους από το κράτος μέλος όπου διεπράχθη η παράβαση.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής ο εκπρόσωπος του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού κατέθεσε στην επιτροπή σχετικό αναλυτικό σημείωμα, δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Σκοπός της πιο πάνω Οδηγίας είναι να διασφαλιστεί η αποτελεσματική έρευνα των τροχαίων παραβάσεων που έχουν σχέση με την οδική ασφάλεια ακόμη και στις περιπτώσεις που το όχημα έχει αριθμό κυκλοφορίας άλλου κράτους μέλους από αυτό στο οποίο διαπράχθηκε η παράβαση.
2. Αυτό θα επιτευχθεί με την αξιοποίηση της λογισμικής εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών για Οχήματα και Άδειες Οδήγησης (Eucaris), που αποτελεί υποχρέωση των κρατών μελών δυνάμει των Αποφάσεων 2008/615/ΔΕΥ και 2008/616/ΔΕΥ.
3. Το εν λόγω σύστημα θα δίνει στο κράτος μέλος στο οποίο διεπράχθη η παράβαση πρόσβαση στα δεδομένα σχετικά με το πιστοποιητικό εγγραφής οχημάτων του κράτους μέλους στο οποίο είναι εγγεγραμμένο το όχημα, διευκολύνοντας έτσι τον εντοπισμό του υπόπτου μιας τροχαίας παράβασης που έχει σχέση με την οδική ασφάλεια.

Ο εκπρόσωπος της αστυνομίας δήλωσε στην επιτροπή ότι συμφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.

Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα κατέθεσε στην επιτροπή σχετικό υπόμνημα με τις θέσεις του γραφείου του και αναφέρθηκε ειδικότερα στον ορισμό του όρου "αυτοματοποιημένη αναζήτηση", που σημαίνει τη διαδικασία της ηλεκτρονικής πρόσβασης για την εξέταση βάσεων δεδομένων της Δημοκρατίας, των κρατών μελών ή των συμμετεχουσών τρίτων χωρών. Συγκεκριμένα, ο ίδιος επικεντρώθηκε στον τρόπο με τον οποίο θα γίνεται αυτοματοποιημένη αναζήτηση, επισημαίνοντας ότι με βάση τις πρόνοιες του νομοσχεδίου πρέπει να διασφαλίζεται ότι το εθνικό σημείο επαφής άλλου κράτους μέλους δε θα έχει τη δυνατότητα πρόσβασης στα δεδομένα οποιουδήποτε οχήματος ή του ιδιοκτήτη του ή του κατόχου του, παρά μόνο αν το όχημα αυτό ή ο ιδιοκτήτης του ή ο κάτοχός του έχει εμπλακεί σε τροχαία παράβαση σε αυτό το κράτος μέλος για σκοπούς έκδοσης εξώδικων προστίμων. Ως εκ τούτου, ο ίδιος εισηγήθηκε όπως το κείμενο του νομοσχεδίου διαμορφωθεί κατά τρόπο που να διαλαμβάνει ότι για τη διερεύνηση των τροχαίων παραβάσεων που αφορούν την οδική ασφάλεια το Τμήμα Οδικών Μεταφορών επιτρέπει στα εθνικά σημεία επαφής των άλλων κρατών μελών τη δυνατότητα διεξαγωγής αυτοματοποιημένων αναζητήσεων μέσω του συστήματος Eucaris για οχήματα και ιδιοκτήτες ή κατόχους οχημάτων.

Υιοθετώντας τα πιο πάνω, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, κατέθεσε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου στη βάση των πιο πάνω εισηγήσεων.

Κατά την περαιτέρω συζήτηση επί των προνοιών του νομοσχεδίου η επιτροπή ενημερώθηκε ότι το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 6 Μαΐου 2014 εξέδωσε απόφαση με την οποία διαπιστώνει ότι η Οδηγία 2011/82/ΕΕ δεν εκδόθηκε σε σωστή νομική βάση και ως εκ τούτου ακυρώνει την Οδηγία αυτή, ενώ διατηρεί τα αποτελέσματά της για περίοδο που δεν υπερβαίνει τους δώδεκα μήνες μέχρι και την έναρξη της ισχύος της νέας σχετικής Οδηγίας. Το δικαστήριο αναφέρει ρητά στην απόφασή του ότι η διατήρηση των αποτελεσμάτων της Οδηγίας έγινε για λόγους ασφάλειας δικαίου, αφού, όπως έχει ήδη αναφερθεί πιο πάνω, η προθεσμία εντός της οποίας τα κράτη μέλη όφειλαν να θέσουν σε ισχύ τις αναγκαίες διατάξεις, για να συμμορφωθούν με την Οδηγία αυτή, είχε λήξει στις 7 Νοεμβρίου 2013 και αριθμός κρατών μελών είχε ήδη εναρμονίσει το εθνικό δίκαιο με τις διατάξεις της.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη την πιο πάνω απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ειδικότερα το γεγονός ότι η σχετική Οδηγία έχει ακυρωθεί, εξέφρασε την άποψη ότι η υποχρέωση εναρμόνισης των κρατών μελών υφίσταται σε σχέση με ευρωπαϊκή νομοθεσία και όχι σε σχέση με τα αποτελέσματά της και ότι η εναρμόνιση με άκυρη πλέον νομοθετική πράξη αποτελεί νομική παραδοξότητα. Ως εκ τούτου, η επιτροπή αποφάσισε όπως συνεχίσει την εξέταση του σχετικού νομοσχεδίου, όταν εκδοθεί η νέα ευρωπαϊκή Οδηγία και αφού το κείμενο της διαμορφωθεί σχετικά. Σημειώνεται συναφώς ότι η επιτροπή ενημέρωσε το αρμόδιο υπουργείο για την απόφασή της αυτή με σχετική επιστολή της ημερομηνίας

21<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2015.

Σε μεταγενέστερο στάδιο η επιτροπή ενημερώθηκε από τους κυβερνητικούς αρμοδίους ότι στις 13 Μαρτίου 2015 δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης η νέα Οδηγία με τίτλο “Οδηγία (ΕΕ) 2015/413 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11<sup>ης</sup> Μαρτίου 2015 για τη διευκόλυνση της διασυνοριακής ανταλλαγής πληροφοριών για τροχαίες παραβάσεις σχετικές με την οδική ασφάλεια”, η οποία εκδόθηκε στη βάση της προαναφερόμενης απόφασης του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η οποία εκτός από τη νομική της βάση επί της ουσίας της αντιστοιχεί με την ακυρωθείσα Οδηγία 2011/82/ΕΚ. Ακολούθως, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κατέθεσε στην επιτροπή Νομικών τροποποιημένο κείμενο του νομοσχεδίου όπως αυτό αναθεωρήθηκε περαιτέρω στη βάση της νέας Οδηγίας.

Στα πλαίσια της συζήτησης επί των προνοιών του τελευταίου αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσαν την επιτροπή ότι η χρονική προθεσμία εντός της οποίας τα κράτη μέλη οφείλουν να θεσπίσουν τις αναγκαίες νομοθετικές διατάξεις προς συμμόρφωσή τους με τη νέα Οδηγία λήγει στις 6 Μαΐου 2015. Ανέφεραν επίσης ότι με την εμπρόθεση θέσπιση των διατάξεων αυτών από τη Δημοκρατία, όπως πληροφορήθηκαν από τις αρμόδιες αρχές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η τελευταία δε θα προχωρήσει τη διαδικασία παράβασης που είχε ήδη αρχίσει εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας αναφορικά με τη μη έγκαιρη εναρμόνισή της με τις διατάξεις της ακυρωθείσας Οδηγίας και η οποία βρίσκεται στο στάδιο παραπομπής στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει αναθεωρηθεί σταδιακά στη βάση των πιο πάνω.

Επιπρόσθετα, στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου περιλήφθηκαν περαιτέρω τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί τελικά επί των προνοιών του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει σημείωση ότι όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια και ερωτώ αν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 11Α, 11Β και 11Γ. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου Πίνακα VI. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει, τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)



Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα υπ' αριθμούς 7 και 8 θέματα έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ λίγη ησυχία!

(Κτυπά τη σφύρα.)

Όλοι στις θέσεις τους και παρακαλώ ησυχία! Είμαστε όλοι κουρασμένοι, ακόμα λίγη ώρα και θα τελειώσουμε.

Τα θέματα υπ' αριθμούς 7 και 8 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Διερεύνησης Αεροπορικών Ατυχημάτων και Συμβάντων Νόμος του 2015» και «Ο περί Πολιτικής Αεροπορίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015». Κύριε γραμματέα, το σκοπό τους.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο σκοπός του υπ' αριθμόν 7 θέματος είναι η θέσπιση νέου νομικού πλαισίου εναρμονισμένου με τον «Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 996/2010 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2010 σχετικά με τη διερεύνηση και την πρόληψη ατυχημάτων και συμβάντων στην πολιτική αεροπορία και την κατάργηση της οδηγίας 94/56/ΕΚ».

Ο σκοπός του υπ' αριθμόν 8 θέματος είναι η κατάργηση των διατάξεων του περί Πολιτικής Αεροπορίας Νόμου οι οποίες αφορούν τη διερεύνηση και πρόληψη αεροπορικών ατυχημάτων και συμβάντων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για τα νομοσχέδια «Ο περί Διερεύνησης Αεροπορικών Ατυχημάτων και Συμβάντων Νόμος του 2015» και «Ο περί Πολιτικής Αεροπορίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Γεώργιος Προκοπίου

Αντρέας Φακοντής

Αριστοτέλης Μισός

Κώστας Κώστα

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Χριστάκης Τζιοβάνης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε το πρώτο νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 Μαρτίου και στις 23 και 30 Απριλίου 2015. Το δεύτερο νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή μεταγενέστερα, συζητήθηκε από την επιτροπή σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και 30 Απριλίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Επιτροπής Διερεύνησης Αεροπορικών Ατυχημάτων και Συμβάντων (ΕΔΑΑΣ).

Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η θέσπιση νέου νομικού πλαισίου, εναρμονισμένου με τον «Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 996/2010 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2010 σχετικά με τη διερεύνηση και την πρόληψη ατυχημάτων και συμβάντων στην πολιτική αεροπορία και την κατάργηση της οδηγίας 94/56/ΕΚ».

Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η κατάργηση των διατάξεων του περί Πολιτικής Αεροπορίας Νόμου οι οποίες αφορούν τη διερεύνηση και πρόληψη αεροπορικών ατυχημάτων και συμβάντων.

Ειδικότερα, με το πρώτο νομοσχέδιο επιδιώκεται η συνέχιση της ανεξαρτησίας της ΕΔΑΑΣ, η οποία συστάθηκε και λειτουργεί με βάση σχετικές διατάξεις που περιλαμβάνονται στον περί Πολιτικής Αεροπορίας Νόμο και οι οποίες θα καταργηθούν με την ψήφιση του δεύτερου νομοσχεδίου. Επιπρόσθετα, με το πρώτο νομοσχέδιο καθορίζονται μεταξύ άλλων τα μέλη της ΕΔΑΑΣ τα οποία διορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο, νοουμένου ότι κατέχουν συγκεκριμένα προσόντα, η θητεία τους και η διαδικασία παραίτησης και ανάκλησης του διορισμού τους, οι αρμοδιότητες της ΕΔΑΑΣ, οι συνεδρίες αυτής, ο ορισμός εντεταλμένων διερευνητών και επιθεωρητών από αυτή, η σύγκρουση συμφερόντων των μελών της, οι πόροι και η συνεργασία της με άλλες αρχές και αεροπορικές εταιρείες, η προστασία εμπιστευτικών πληροφοριών, στοιχείων και συσκευών που συλλέγει η ΕΔΑΑΣ και τα ποινικά αδικήματα, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τις υποχρεώσεις που προνοούν οι προτεινόμενες διατάξεις.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων δήλωσε στην επιτροπή ότι αφορμή για την προώθηση της εν λόγω νέας νομοθεσίας ήταν σχετική παρατήρηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στα πλαίσια διαδικασίας EU Pilot, ότι οι υφιστάμενες διατάξεις που διέτουν το θέμα της διερεύνησης αεροπορικών ατυχημάτων και συμβάντων και οι οποίες περιλαμβάνονται στον περί Πολιτικής Αεροπορίας Νόμο δεν ήταν πλήρως εναρμονισμένες με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τη συνεργασία της ΕΔΑΑΣ με τις αρμόδιες αρχές που προβαίνουν σε έρευνα για τυχόν διάπραξη ποινικών ή αστικών αδικημάτων σχετιζόμενων με το υπό διερεύνηση ατύχημα ή σοβαρό συμβάν. Με βάση τα δεδομένα αυτά, δήλωσε η ίδια εκπρόσωπος, κρίθηκε ορθό όπως προωθηθεί στη Βουλή για ψήφιση ένα νέο νομικό πλαίσιο, το οποίο να εξασφαλίζει την ανεξαρτησία της ΕΔΑΑΣ και να είναι σύμφωνο με τις παρατηρήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και ταυτόχρονα να καταργηθεί το υφιστάμενο πλαίσιο, το οποίο θεσπίστηκε με βάση σχετικές διατάξεις στον περί Πολιτικής Αεροπορίας Νόμο.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η μη έγκαιρη συμμόρφωση της Δημοκρατίας με τον πιο πάνω ευρωπαϊκό κανονισμό κατέστησε αυτή σε παράβαση, εναντίον της οποίας εκκρεμεί προειδοποιητική επιστολή-παράβαση αρ. 2014/2236 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Κατά τη συζήτηση του πρώτου νομοσχεδίου από την επιτροπή διαπιστώθηκαν από την τελευταία περιορισμένης έκτασης παραλείψεις και ασάφειες και έγιναν εισηγήσεις προς την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας για επαναδιατύπωση αυτών και τροποποίηση συγκεκριμένων διατάξεων του νομοσχεδίου, ώστε αυτές να καταστούν σαφέστερες και ορθότερες από νομοτεχνικής άποψης. Στα πλαίσια αυτών των εισηγήσεων κρίθηκε επίσης νομοτεχνικά ορθότερο και συμφωνήθηκε και από την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας όπως η κατάργηση των διατάξεων του Εικοστού Πέμπτου Κεφαλαίου του περί Πολιτικής Αεροπορίας Νόμου, οι οποίες προτάθηκε να καταργηθούν με το νομοσχέδιο, υλοποιηθεί με νέο νομοσχέδιο, το οποίο ανέλαβε το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων να καταθέσει στη Βουλή αμέσως, ώστε να προωθηθεί για ψήφιση μαζί με το πρώτο νομοσχέδιο.

Επιπρόσθετα, κατά τη συζήτηση του πρώτου νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής ζητήθηκε από μέλη της ενημέρωση σχετικά με την προτεινόμενη στο άρθρο 3 του νομοσχεδίου εποπτεία του υπουργού για σκοπούς μόνο κοινοβουλευτικού ελέγχου προς την ΕΔΑΑΣ. Ως εκ τούτου, κλήθηκε η Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων όπως ετοιμάσει σχετικό σημείωμα για τα ισχύοντα επί του θέματος στα άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Συναφώς, με βάση όλες τις πιο πάνω παρατηρήσεις της επιτροπής, το αρμόδιο υπουργείο, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, επανεξέτασε το κείμενο του νομοσχεδίου και, αφού επέφερε σε αυτό όλες τις δέουσες τροποποιήσεις, κατέθεσε στην επιτροπή νέο διαμορφωμένο κείμενο για συζήτηση.

Παράλληλα, το υπουργείο κατέθεσε στη Βουλή το δεύτερο νομοσχέδιο, όπως είχε εν τω μεταξύ συμφωνηθεί στην επιτροπή στα πλαίσια της συζήτησης του πρώτου νομοσχεδίου.

Αναφορικά με την πληροφόρηση που ζητήθηκε από την επιτροπή για την εποπτεία της ΕΔΑΑΣ από τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, η αναλυτική κατάσταση, όπως αυτή ετοιμάστηκε από την Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, βρίσκεται κατατεθειμένη στο σχετικό φάκελο της Βουλής. Γενικά όμως μπορεί να αναφερθεί ότι στα πλείστα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης υφίσταται λειτουργική ανεξαρτησία, όπως ακριβώς επιβάλλεται από τον ευρωπαϊκό κανονισμό, και παράλληλα, χωρίς η ανεξαρτησία αυτή να επηρεάζεται με οποιοδήποτε τρόπο, υφίσταται μιας μορφής διοικητική σχέση μεταξύ ΕΔΑΑΣ και αρμόδιου υπουργείου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του δεύτερου νομοσχεδίου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Πολιτικής Αεροπορίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 7 νομοσχεδίου.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Επιτροπή Διερεύνησης Αεροπορικών Ατυχημάτων και Συμβάντων. Άρθρο 3.

Σύνθεση της ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 4.

Θητεία μελών της ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 5.

Παραίτηση μελών της ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 6.  
Ανάκληση διορισμού μέλους της ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 7.  
Αρμοδιότητες της ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 8.  
Διερεύνηση αεροπορικών ατυχημάτων, συμβάντων και σοβαρών συμβάντων. Άρθρο 9.  
Διεξαγωγή συνεδριών της ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 10.  
Ορισμός εντεταλμένων διερευνητών και επιθεωρητών από την ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 11.  
Σύγκρουση συμφερόντων μελών της ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 12.  
Πόροι της ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 13.  
Συνεργασία με άλλες αρχές. Άρθρο 14.  
Συνεργασία με αεροπορικές εταιρείες. Άρθρο 15.  
Νέα διερεύνηση ασφάλειας. Άρθρο 16.  
Καθεστώς της διερεύνησης ασφάλειας. Άρθρο 17.  
Αρχείο. Άρθρο 18.  
Διάθεση συσκευών μετάδοσης πληροφοριών. Άρθρο 19.  
Προστασία εμπιστευτικών πληροφοριών, στοιχείων και συσκευών που συλλέγει η ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 20.  
Ενημέρωση της ΕΔΑΑΣ. Άρθρο 21.  
Υποχρέωση εχεμύθειας. Άρθρο 22.  
Ποινικά αδικήματα. Άρθρο 23.  
Έκδοση Κανονισμών. Άρθρο 24.  
Έκδοση Διαταγμάτων. Άρθρο 25.  
Μεταβατικές διατάξεις. Άρθρο 26.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 26 εγκριθούν;  
Εφόσον δεν υπάρχει, τα άρθρα 1 μέχρι 26 εγκρίνονται.  
Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Διερεύνησης Αεροπορικών Ατυχημάτων και Συμβάντων Νόμος του 2015.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;  
(Κτυπά τη σφύρα.)  
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.  
Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 8 νομοσχεδίου.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την κατάργηση του Εικοστού Πέμπτου Κεφαλαίου, του τίτλου αυτού, και των Άρθρων 214 έως 230ΣΤ, περιλαμβανομένων. Άρθρο 2.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;  
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.  
Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πολιτικής Αεροπορίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με τους αριθμούς 9 και 10 αναβάλλονται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 11 και 12 έχουν επίσης κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και «Ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Γεωργίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015».

Με την ευκαιρία αυτή χαιρετίζω την παρουσία στην ολομέλεια του σώματος του επιτετραμμένου της Γεωργίας στην Κύπρο κ. Revaz Lominadze.

Είναι εδώ;

Καλωσορίσατε και χαιρόμαστε που είσατε εδώ και ελπίζω να υπάρχει και από άλλους το ενδιαφέρον που δείξατε σήμερα.

Παρακαλώ, κύριε γραμματέα, διαβάστε τους σκοπούς αυτών των κυρωτικών νόμων.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο σκοπός του υπ' αριθμόν 11 θέματος είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας, αφετέρου.

Ο σκοπός του υπ' αριθμόν 12 θέματος είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Γεωργίας, αφετέρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για τα νομοσχέδια «Ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και «Ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Γεωργίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Πρόδρομος Προδρόμου, αναπλ. πρόεδρος

Αθηνά Κυριακίδου

Γιώργος Λουκαΐδης

Δημήτρης Συλλούρης

Αδάμος Αδάμου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 28 Απριλίου 2015. Στην εν λόγω συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Το Υπουργείο Οικονομικών, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας, αφετέρου, η οποία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες την 27<sup>η</sup> Ιουνίου 2014 και περιλαμβάνει τη Συμφωνία Δημιουργίας Ζώνης Ελευθέρου Εμπορίου, η οποία υπογράφηκε την 29<sup>η</sup> Νοεμβρίου 2013 στο περιθώριο της 3<sup>ης</sup> Συνόδου Κορυφής

Αρχηγών και Κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης, η οποία φιλοξενήθηκε από τη Λιθουανική Προεδρία στο Βίλνιους.

Σκοπός του δεύτερου υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Γεωργίας, αφετέρου, η οποία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες την 27<sup>η</sup> Ιουνίου 2014 και περιλαμβάνει τη Συμφωνία Δημιουργίας Ζώνης Ελευθέρου Εμπορίου, η οποία υπογράφηκε την 29<sup>η</sup> Νοεμβρίου 2013 στο περιθώριο της 3<sup>ης</sup> Συνόδου Κορυφής Αρχηγών και Κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης, η οποία φιλοξενήθηκε από τη Λιθουανική Προεδρία στο Βίλνιους.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Εξωτερικών, την εισηγητική έκθεση αλλά και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύουν τα υπό αναφορά νομοσχέδια, οι συμφωνίες σύνδεσης αποτελούν διεθνείς συμφωνίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τρίτες χώρες, με στόχο τη δημιουργία γενικού περιεκτικού πλαισίου που να διέπει τις διμερείς σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της με τις συγκεκριμένες τρίτες χώρες. Συγκεκριμένα, τέτοιου είδους συμφωνίες παρέχουν ελευθεροποίηση του εμπορίου, δημιουργούν στενή οικονομική και πολιτική συνεργασία, παρέχουν καθεστώς το οποίο επιτρέπει προνομιακή σχέση μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της τρίτης χώρας, περιλαμβάνουν πρόνοια σχετικά με το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των δημοκρατικών αξιών και σε ορισμένες περιπτώσεις προετοιμάζουν την τρίτη χώρα για μελλοντική ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Παράλληλα, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι οι εν λόγω συμφωνίες σύνδεσης αποτελούν ορόσημο στις σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τις υπό αναφορά τρίτες χώρες, καθώς επισφραγίζουν την πολιτική σύνδεση και οικονομική ενσωμάτωση των χωρών αυτών με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η προσπάθεια αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας και άπτεται των σχέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με έξι (6) ανατολικούς εταίρους της, την Αρμενία, το Αζερμπαϊτζάν, τη Γεωργία, τη Λευκορωσία, τη Μολδαβία και την Ουκρανία.

Επιπρόσθετα, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι, για να τεθούν σε πλήρη εφαρμογή οι εν λόγω συμφωνίες σύνδεσης, πρέπει να επικυρωθούν από το σύνολο των εθνικών κοινοβουλίων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το κοινοβούλιο της τρίτης χώρας και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Συγκεκριμένα, η πρώτη υπό αναφορά συμφωνία σύνδεσης επικυρώθηκε από το κοινοβούλιο της Μολδαβίας στις 2 Ιουλίου 2014 και από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 13 Νοεμβρίου 2014. Η δεύτερη υπό αναφορά συμφωνία σύνδεσης επικυρώθηκε από το κοινοβούλιο της Γεωργίας στις 18 Ιουλίου 2014 και από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 17 Δεκεμβρίου 2014.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα άρθρα 465 αμφοτέρων των πιο πάνω συμφωνιών σύνδεσης, τα μέρη τους που αφορούν τις αποκλειστικές αρμοδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορεί να τεθούν σε προσωρινή εφαρμογή χωρίς την κύρωσή τους από την ολομέλεια του σώματος, κάτι που επιβεβαιώνει και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας με σχετική γνωμάτευσή της.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τις πρόνοιες των νομοσχεδίων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης των νομοσχεδίων σε νόμους για την κατά νόμο κύρωση των συμφωνιών που αναφέρονται σε αυτά.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής:

Ο κ. Λαμάρης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα τηρηθεί αποχή από την πλευρά του ΑΚΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχή από ΑΚΕΛ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αποχή από ΑΚΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 3;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαπέντε αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δεκαπέντε αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στο υπ' αριθμόν 12 θέμα.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύριε Λαμάρη, είναι εντάξει το άλλο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Στο υπ' αριθμόν 12 θέμα.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Αποχή και στα δύο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αποχή και στο άλλο; Και τα δύο.

Αποχή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Για το υπ' αριθμόν 12 θέμα δήλωσε ο κ. Λαμάρης ότι θα τηρήσουν αποχή.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 μέχρι 3;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαπέντε αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών μελών τους, αφενός, και της Γεωργίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις, υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δεκαπέντε αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε. Τα θέματα υπ' αριθμούς 13, 14 και 15 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας για το έτος 2015 Νόμος του 2015», «Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015» και «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2015 Νόμος του 2015». Να διαβαστεί ο σκοπός των τριών νομοσχεδίων.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 13 νομοσχεδίου: Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας (ΣΕΑΑ) για το έτος 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €260.000 και δαπάνες ύψους €267.300.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 14 νομοσχεδίου: Έγκριση του προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου για το έτος 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα και δαπάνες ύψους €1.132.359.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 15 νομοσχεδίου: Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα και δαπάνες ύψους €7.743.731.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για τα νομοσχέδια του επισυνημένου παραρτήματος**

**Παρόντες:**

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Ειρήνη Χαραλαμπίδου

Στέλλα Κυριακίδου

Αθηνά Κυριακίδου

Νίκος Νουρής

Γεώργιος Προκοπίου

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Ρούλα Μαυρονικόλα

Αδάμος Αδάμου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας εξέτασε τα νομοσχέδια του επισυνημένου παραρτήματος σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και 30 Απριλίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Οικονομικών, ο υπεύθυνος του Εθνικού Προγράμματος AIDS, ο πρόεδρος του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου συνοδευόμενος από υπηρεσιακούς παράγοντες, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες.

Σκοπός των τριών νομοσχεδίων είναι η κατά νόμο έγκριση των προϋπολογισμών του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας (ΣΕΑΑ), του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου και του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας, αντίστοιχα, για το οικονομικό έτος 2015.



Ο πρώτος υπό αναφορά προϋπολογισμός του Ταμείου για το ΣΕΑΑ προβλέπει για το έτος 2015 δαπάνες ύψους €267.300 και έσοδα ύψους €260.000, που προέρχονται αποκλειστικά από κυβερνητική χορηγία. Το συνολικό όμως διαθέσιμο υπόλοιπο του Ταμείου για το ΣΕΑΑ ανέρχεται σε ποσό ύψους €541.652, επειδή ποσό ύψους €281.652 μεταφέρεται από το προηγούμενο έτος. Σημειώνεται ότι το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών αφορά την παροχή βοηθημάτων σε ασθενείς με έιτζ, την εκστρατεία διαφώτισης των διάφορων κοινωνικών συνόλων, καθώς και την αγορά υπηρεσιών.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και ο υπεύθυνος του Εθνικού Προγράμματος AIDS επεξήγησαν αναλυτικά στην επιτροπή τις πρόνοιες του υπό αναφορά προϋπολογισμού και ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η Κύπρος, όπως και οι υπόλοιπες χώρες της Δυτικής Ευρώπης, παρουσιάζει χαμηλό ποσοστό της λοίμωξης HIV, που υπολογίζεται ότι είναι μικρότερο από το 0,1% του συνολικού πληθυσμού. Ειδικότερα, από τα 903 άτομα στα οποία είχε διαγνωσθεί η ασθένεια μέχρι το τέλος του 2014 παρακολουθούνται σήμερα από τις αρμόδιες υπηρεσίες γύρω στα 409 άτομα. Παρ' όλ' αυτά, ο πραγματικός αριθμός των οροθετικών ατόμων υπολογίζεται ότι είναι μεγαλύτερος, επειδή πολλά άτομα που ενδεχομένως έχουν προσβληθεί από τον ιό αγνοούν τη νέα τους κατάσταση λόγω της μακράς ασυμπτωματικής φάσης της λοίμωξης HIV.
2. Η Κύπρος συμμετέχει σε ευρωπαϊκά προγράμματα για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της λοίμωξης HIV και της ασθένειας του έιτζ.
3. Οι στρατηγικοί στόχοι της Ευρώπης στον τομέα αυτό για την περίοδο 2011-2015 περιλαμβάνουν την πρόληψη της μετάδοσης του ιού και τη μείωση της βλάβης από τη χρήση ναρκωτικών ουσιών, την ενίσχυση της επιδημιολογικής επιτήρησης και έρευνας, την παροχή φροντίδας και κοινωνικής στήριξης σε όλες τις ομάδες του πληθυσμού και την ενίσχυση της υποδομής για την εφαρμογή και την υλοποίηση στρατηγικών κατά της επιδημίας μέσα από τη συνεργασία κρατικού και ιδιωτικού τομέα.
4. Το χαμηλό ποσοστό της λοίμωξης HIV που παρατηρείται σήμερα στην Κύπρο δε δικαιολογεί οποιοδήποτε εφησυχασμό, καθώς υπάρχουν παράγοντες που μπορεί ανά πάσα στιγμή να οδηγήσουν σε ανατροπή της κατάστασης αυτής. Τέτοιοι παράγοντες είναι η έξαρση της επιδημίας που παρατηρείται στον ευρωπαϊκό χώρο έπειτα από περίοδο σχετικής σταθεροποίησης, η έξαρση στη χρήση ναρκωτικών και οι μεγάλες διακινήσεις πληθυσμού από και προς την Κύπρο, καθώς και οι διακινήσεις μεταξύ των ελεύθερων και των κατεχόμενων περιοχών του νησιού.
5. Το υφιστάμενο στρατηγικό σχέδιο για το ΣΕΑΑ βασίζεται στους ακόλουθους άξονες:
  - α. Πρόληψη της μετάδοσης του ιού με τη σεξουαλική επαφή.
  - β. Πρόληψη της βλάβης από τη χρήση ναρκωτικών.
  - γ. Πρόληψη της περιγεννητικής μετάδοσης του ιού.
  - δ. Πρόληψη της μετάδοσης του ιού με το αίμα και τα παράγωγά του.
  - ε. Παροχή φροντίδας στα επηρεαζόμενα άτομα με βάση τα διεθνή πρότυπα σε σχέση με τη συμβουλευτική θεραπεία, καθώς και εργαστηριακές εξετάσεις.
  - στ. Μείωση των ατομικών και κοινωνικών επιπτώσεων της λοίμωξης HIV.
  - ζ. Προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
  - η. Ενίσχυση της λειτουργίας και της υποδομής του Εθνικού Προγράμματος AIDS.

Όσον αφορά το δεύτερο υπό αναφορά προϋπολογισμό του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου για το 2015, ο εν λόγω προϋπολογισμός είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €1.132.359 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία προέρχονται από κρατική χορηγία ύψους €1.013.056 και από εξοικονομήσεις της ομάδας Άρθρων 04.000 (Μεταβιβάσεις Εσωτερικού) ύψους €119.303.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, ο εν λόγω προϋπολογισμός προβλέπει λειτουργικά έξοδα ύψους €733.348, στα οποία περιλαμβάνονται έξοδα αντιμισθίας των μελών του συμβουλίου ύψους €6.800 και αποδοχές προσωπικού ύψους €583.448, από τις οποίες ποσό ύψους €292.409 αφορά τις αποδοχές του προσωπικού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου και ποσό ύψους €291.039 αφορά τις αποδοχές του προσωπικού του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ) Κύπρου, καθώς και διάφορες άλλες δαπάνες ύψους €274.698, από τις οποίες ποσό ύψους €245.146 προορίζεται για το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου και ποσό ύψους €29.552 προορίζεται για το ΕΚΤΕΠΝ Κύπρου. Οι μη προβλεπόμενες δαπάνες και το αποθεματικό ανέρχονται σε €5.000.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στον εν λόγω προϋπολογισμό προβλέπεται επίσης ποσό ύψους €119.313

για έργα συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους. Ο πρόεδρος του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου και ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας επεξήγησαν περαιτέρω στην επιτροπή την εν λόγω πρόνοια του προϋπολογισμού αναφέροντας μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το 2014 το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου υπέβαλε πρόταση στη Γενική Διεύθυνση Δικαιοσύνης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για εξασφάλιση χρηματοδότησης του προγράμματος με τίτλο “Νέες ουσίες εξάρτησης: Αύξηση της γνώσης διαμέσου της έρευνας και παροχή εμπειρικά τεκμηριωμένης εκπαίδευσης”, συνολικού προϋπολογισμού ύψους €191.832,46. Η εν λόγω πρόταση έγινε αποδεκτή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σε πρώτη φάση καταβλήθηκε στο Υπουργείο Υγείας το 80% της εγκεκριμένης συνεισφοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ανέρχεται σε ποσό ύψους €119.313, γι’ αυτό και το ύψος της χορηγίας που προβλέπεται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας για το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου έχει αυξηθεί κατά €119.313 μέσω εξοικονομήσεων της ομάδας Άρθρων 04.000 (Μεταβιβάσεις Εσωτερικού).
2. Για την υλοποίηση του προγράμματος αυτού απαιτείται μεταξύ άλλων η διεξαγωγή δύο ερευνών, αφού τηρηθεί η σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία διαδικασία προκήρυξης προσφορών. Η πρώτη έρευνα με τίτλο “Ποιοτική Έρευνα: Παρακολούθηση των ανώνυμων διαδικτυακών παράνομων αγορών συνθετικών ναρκωτικών” αναμένεται να κοστίσει €35.000 και η δεύτερη έρευνα με τίτλο “Παγκύπρια επιδημιολογική έρευνα στο νεανικό πληθυσμό για την επικράτηση της χρήσης νέων ουσιών που μιμούνται τις επιδράσεις των παράνομων ναρκωτικών” αναμένεται να κοστίσει €25.000.

Όπως επίσης επισημαίνεται μέσα από τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι πρόνοιες του υπό έγκριση προϋπολογισμού για αποδοχές προσωπικού αφορούν μία θέση Εκτελεστικού Γραμματέα, πέντε θέσεις Λειτουργού και μία θέση Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού για το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου, καθώς και μία θέση Προϊσταμένου, πέντε θέσεις Λειτουργού και μία θέση Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού για το ΕΚΤΕΠΝ Κύπρου. Σημειώνεται ότι η δαπάνη για μία θέση Λογιστικού Λειτουργού και μία θέση ωρομίσθιου Αχθοφόρου/Κλητήρα επιβαρύνει κατά το ίδιο ποσοστό το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου και το ΕΚΤΕΠΝ Κύπρου.

Ο πρόεδρος του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου εξέφρασε τη διαφωνία του συμβουλίου με τις μειώσεις που επέφεραν, κατά τον καταρτισμό του προϋπολογισμού, το Υπουργείο Υγείας και το Υπουργείο Οικονομικών στις αρχικές προτάσεις του συμβουλίου, κυρίως σε ό,τι αφορά το κονδύλι για την “Οικονομική Επιχορήγηση Προγραμμάτων” και το κονδύλι για την “Κοινωνική Επένδυση Πρώην Εξαρτημένων Ατόμων”. Τοποθετούμενοι στην πιο πάνω θέση του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν ότι τα προτεινόμενα στον προϋπολογισμό του 2015 ποσά για τα δύο αυτά κονδύλια ευθυγραμμίστηκαν με τις πραγματικές δαπάνες του 2014 για τα κονδύλια αυτά και πρόσθεσαν ότι, εάν κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους προκύψουν νέα προγράμματα, θα υπάρχει η δυνατότητα να εξευρεθούν επιπρόσθετα χρήματα για την υλοποίησή τους από εξοικονομήσεις δαπανών.

Περαιτέρω, ο πρόεδρος του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου ενημέρωσε την επιτροπή για διάφορα ζητήματα που άπτονται της λειτουργίας του συμβουλίου, καθώς και για διάφορα προγράμματα που το συμβούλιο χρηματοδοτεί. Αναφερόμενος ειδικότερα στο πρόγραμμα για τη χρήση ναρκωτικών ουσιών στις φυλακές, ο ίδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι το πρόγραμμα αυτό δεν τέθηκε ακόμα σε εφαρμογή λόγω έλλειψης κατάλληλα καταρτισμένου προσωπικού, πρόβλημα το οποίο αναμένεται σύντομα να αντιμετωπιστεί με την ολοκλήρωση της διαδικασίας που βρίσκεται σε εξέλιξη για στελέχωση της υπηρεσίας που θα εφαρμόσει το πρόγραμμα.

Όσον αφορά τον τρίτο υπό αναφορά προϋπολογισμό του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας για το 2015, ο εν λόγω προϋπολογισμός είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €7.743.731 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, ο υπό εξέταση προϋπολογισμός προβλέπει λειτουργικά έξοδα ύψους €4.173.731, τα οποία κατανέμονται σε έξοδα αντιμισθίας του προέδρου και των μελών του διοικητικού συμβουλίου ύψους €10.281, σε αποδοχές προσωπικού ύψους €2.963.109 και σε διάφορες άλλες δαπάνες ύψους €1.200.341. Από το κονδύλι “Άλλες Δαπάνες” ποσό ύψους €359.921 αφορά μίσθωση υπηρεσιών, στο οποίο περιλαμβάνεται η προβλεπόμενη καταβολή φόρου προστιθέμενης αξίας ύψους €57.466 και το οποίο κατανέμεται ενδεικτικά ως ακολούθως:

1. Συμβουλευτικές υπηρεσίες αναλογιστών (€100.000).
2. Δικηγορικές υπηρεσίες σε σχέση με ανταγωνιστικό διάλογο για το σύστημα πληροφορικής (€25.000).
3. Συμβουλευτικές υπηρεσίες για την εφαρμογή και υποστήριξη του συστήματος κωδικοποίησης ασθενειών και αποζημίωσης για νοσοκομειακή φροντίδα (DRG) (€172.665).
4. Άλλες υπηρεσίες (€4.790).

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας ανέφερε ότι στον

προϋπολογισμό για το 2015 προβλέπονται αναπτυξιακές δαπάνες ύψους €3.520.000, ποσό που προορίζεται να καλύψει, πρώτον, τα έξοδα για την εσωτερικά από τον ίδιο τον οργανισμό δημιουργία και λειτουργία του λογισμικού που θα εξυπηρετήσει την πρώτη φάση υλοποίησης του ΓΕΣΥ, που ανέρχονται στις €520.000, και, δεύτερον, τα έξοδα του ολοκληρωμένου λογισμικού που θα εξυπηρετήσει την πλήρη εφαρμογή του ΓΕΣΥ, που ανέρχονται στα €3 εκατομ. Οι μη προβλεπόμενες δαπάνες και το αποθεματικό ανέρχονται στις €50.000.

Επιπρόσθετα, με βάση τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, τα έσοδα του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας προέρχονται από κρατική χορηγία ύψους €7.422.741, η οποία παρουσιάζεται αυξημένη κατά €4.422.741 σε σχέση με το 2014, καθώς και από την υπενοικίαση μέρους των κτιριακών εγκαταστάσεων του οργανισμού στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών για σκοπούς στέγασης της Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης.

Περαιτέρω, στον υπό εξέταση προϋπολογισμό περιλαμβάνονται πρόνοιες για αποδοχές προσωπικού που αφορούν πενήντα δύο μόνιμες θέσεις στον οργανισμό και συγκεκριμένα μία θέση Γενικού Διευθυντή, τρεις θέσεις Διευθυντή, δεκατέσσερις θέσεις Ανώτερου Λειτουργού, είκοσι δύο θέσεις Λειτουργού, μία θέση Γραμματειακού Λειτουργού και έντεκα θέσεις Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού για τον Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας. Συναφώς, οι εκπρόσωποι του οργανισμού δήλωσαν ότι έχουν γίνει τα κατάλληλα διαβήματα προς το Υπουργείο Οικονομικών για αποπαγοποίηση και προκήρυξη της θέσης του γενικού διευθυντή του οργανισμού, η οποία έχει κενωθεί λόγω παραίτησης του τέως γενικού διευθυντή, αναφέροντας ότι μέχρι την πλήρωση της εν λόγω θέσης θα συνεχίσει να εκτελεί χρέη αναπληρωτή διευθυντή ένας από τους εν ενεργεία διευθυντές του οργανισμού.

Στα πλαίσια της συζήτησης του προϋπολογισμού, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας ενημέρωσαν την επιτροπή για διάφορα ζητήματα που άπτονται της λειτουργίας του οργανισμού και απάντησαν σε σχετικές ερωτήσεις.

Αναφερόμενοι ειδικότερα στο θέμα των χρονοδιαγραμμάτων για την προώθηση της εισαγωγής του συστήματος μηχανογράφησης και κατ' επέκταση του ΓΕΣΥ, οι εκπρόσωποι του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας δήλωσαν μεταξύ άλλων ότι το Σεπτέμβριο του 2015 θα ανατεθεί το έργο του συστήματος πληροφορικής στον επιτυχόντα προσφοροδότη, το Σεπτέμβριο του 2016 θα τεθεί σε εφαρμογή η δεύτερη φάση του συστήματος, ενώ αναμένεται η πλήρης εφαρμογή του συστήματος το Μάρτιο του 2017.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησε και με τα τρία υπό αναφορά νομοσχέδια.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες και των τριών υπό αναφορά προϋπολογισμών και αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των σχετικών προϋπολογισμών για το έτος 2015.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων στην ολομέλεια του σώματος.

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επικήτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας για το έτος 2015 Νόμος του 2015.
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Το ΔΗΚΟ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 13 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας ποσού ύψους €267.300 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση του ποσού που θα δαπανηθεί. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Πάμε στο επόμενο. Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 14 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου ποσού ύψους €1.132.359 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών. Άρθρο 5.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 7.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 8.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 9.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 10.

Απαγόρευση πρόσληψης εργοδοτούμενων καθορισμένης διάρκειας. Άρθρο 11.

Επιδόματα που υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 12;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 15 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας ποσού ύψους €7.743.731 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 6.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 7.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 8.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 9.

Επιδόματα που υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος. Άρθρο 10.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών. Άρθρο 11.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 11;

Κυρία Μισιαούλη; Μάλιστα.

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Δεν είναι ένσταση, κύριε Πρόεδρε, απλώς θέλω να υπογραμμίσω το γεγονός ότι, παρ' όλο που ψηφίζουμε ένα σημαντικό νομοσχέδιο, τον προϋπολογισμό του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας, το οποίο θα εξυπηρετήσει την πλήρη εφαρμογή του σχεδίου, παράλληλα, παρ' όλη την πίεση που ασκούμε και μέσω της επιτροπής, αλλά και δημόσια, για να ξεκαθαρίσει τη θέση του και να μας ενημερώσει το Υπουργείο Υγείας, να δούμε ποια είναι η πρόθεσή τους, πώς συνεχίζει το ΓΕΣΥ, δεν έχουμε καμιά ενημέρωση και ήθελα να το υπογραμμίσω, γιατί το βλέπω πολύ σημαντικό, να γνωρίζουμε τη θέση της κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Η σχετική επιτροπή πρέπει να το ζητήσει αυτό που λέτε στο κατάλληλο...

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Είναι γραμμένο το θέμα και χρονολογείται και το ζητούμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Λοιπόν, εμείς τώρα έχουμε το νομοσχέδιο αυτό, το σχόλιό σας εσημειώθηκε.

Λοιπόν, προχωρούμε. Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 11 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Για το υπ' αριθμόν 16 θέμα υπάρχει εισήγηση να παραπεμφθεί σε συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για εξέταση, επομένως αναβάλλεται.

Τα υπ' αριθμόν...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, γιατί θεωρώ το να πααίννει το γιαλέλιν του Αράπη! Είπαμε ότι θα πάει τη Δευτέρα, όχι σε μια επιτροπή έτσι αόριστα. Έτσι; Τζιαι επειδή καμιά φορά γίνονται κάτι ιστοριούλες...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Αντρέα, διάβασε τον τίτλο...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

...όι, να γραφτεί στα πρακτικά της ολομέλειας ότι θα συζητηθεί τη Δευτέρα, κύριε Αβέρωφ!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εμείς, κύριε Πρόεδρε, το είπαμε και στην πρωινή σύσκεψη. Τέτοια σημαντικά ζητήματα δε χρειάζονται αναβολές. Θα μπορούσαμε να τοποθετηθούμε και σήμερα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Και εμείς το ίδιο, μετά από τη συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συγγνώμη, παρακαλώ!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

...με τους εκπροσώπους...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μην κάνετε διαλογική!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

...του ΣΥΚΑΛΑ, κύριε Πρόεδρε. Αφού τους το είπε ο Πρόεδρος και τους έδωσε τα πάντα, τους υποσχέθηκε! Εδεσμεύτηκε πάλε ο Πρόεδρος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αντρέα, παρακαλώ το υπ' αριθμόν 16 να διαβαστεί, για να γνωρίζουν οι συνάδελφοι όλοι και όσοι μας ακούν...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Το υπ' αριθμόν 16, με εντολή του Προέδρου, αφορά σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά την άμεση δημιουργία και εκτέλεση σχεδίου που θα...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Τι γίνεται τωρά;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Διαβάζουμε τον τίτλο, για να ξέρουμε όλοι γιατί αναβάλλεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ! Θέλουμε να διαβάσουμε, για να γνωρίζουν όλοι όσοι μας ακούν για ποιο πράγμα είναι αυτό το υπ' αριθμόν 16.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τον τίτλο, κύριε Λαμάρη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, τον τίτλο μόνο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά την άμεση δημιουργία και εκτέλεση σχεδίου που θα διασφαλίζει, στη βάση χρονοδιαγράμματος που θα τεθεί, την εφαρμογή το συντομότερο δυνατόν της ολικής αποκατάστασης των κατασχεθεισών αποταμιεύσεων των καταθετών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Κύριε Περδίκη, εδώ γράφει ότι θα παραπεμφθεί στην επιτροπή Οικονομικών για εξέταση. Εσείς λέτε ότι πρέπει να πάει την ερχόμενη βδομάδα;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Η συναντίληψη της σύσκεψης το πρωί δεν ήταν αόριστα σε οποιαδήποτε επιτροπή, αλλά ήταν για τη Δευτέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μάλιστα, εγώ είχα διαφωνία, γιατί δυσκολεύομαι τη Δευτέρα, αλλά είπαμε τελικά Δευτέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Ο κ. Λαμάρης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Δεν εκατάλαβα ακριβώς. Η σύσκεψη το παρέπεμψε στην επιτροπή, ο κ. Περδίκης είπε τη Δευτέρα έν' λίγος, περιορισμένος ο χρόνος του και εσυμφωνήσαμε στο χρόνο που θα είναι στη Βουλή να συζητηθεί.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Τη Δευτέρα.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Τη Δευτέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, παραπέμπεται στην επιτροπή Οικονομικών με εντολή της ολομέλειας να μπει στην ατζέντα της Δευτέρας. Λοιπόν, οκεί;

Τα θέματα υπ' αριθμόν 17 μέχρι και 51 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Συμφώνου Συμβίωσης Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.096-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
2. Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.251.2002).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
3. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.048.058-2011).	Υγείας	Νομικών
4. Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
5. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
6. Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης Πορίσματος της Επιτροπής) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011).	Οικονομικών	Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως
7. Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.049.038-2012).	Υγείας	Νομικών
8. Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.049.057-2012).	Οικονομικών	Νομικών
9. Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
10. Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.049.064-2012).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Νομικών
11. Οι περί Τμήματος Οδικών Μεταφορών - Θέση Βοηθού Πρώτου Ελεγκτή Μεταφορών (Σχέδια Υπηρεσίας)	Συγκοινωνιών και Έργων	Νομικών



	Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.049.075-2012).		
12.	Οι περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων (Ίδρυση Νέου Παραρτήματος, Νέων Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή, Προσφορά Νέων Προγραμμάτων Σπουδών και Προσφορά Διαπανεπιστημιακών Προγραμμάτων Σπουδών) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.009-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
13.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.013-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
14.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Λειτουργού Λογιστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.014-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
15.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.028-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
16.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.029-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
17.	Οι περί Ψυχιατρικής Νοσηλείας Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.030-2013).	Υγείας	Υγείας
18.	Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου, Ανώτερου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου και Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.033-2013).	Οικονομικών	Νομικών
19.	Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.038-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
20.	Οι περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.039-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
21.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Προϊσταμένης Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.056-2013).	Υγείας	Νομικών
22.	Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας -Θέση Υγειονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.057-2013).	Υγείας	Νομικών

23.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος -Θέση Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.058-2013).	Υγείας	Νομικών
24.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Θέση Λειτουργού Νοσηλευτικών Υπηρεσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.059-2013).	Υγείας	Νομικών
25.	Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
26.	Οι περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Τέλη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.081-2013).	Υγείας	Υγείας
27.	Οι περί Τμήματος Δασών - Θέση Χειριστή Πτητικών Μέσων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.025-2014).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Νομικών
28.	Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές Απαλλαγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.029-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
29.	Οι περί της Υγείας των Ζώων (Τέλη Τοποθέτησης Ενωτίων στα Αιγοπρόβατα) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.030-2014).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
30.	Οι περί Εγγραφής Ψυχολόγων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.034-2014).	Υγείας	Υγείας
31.	Οι περί Δασών (Διάθεση Κρατικής Δασικής Γης) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.055-2014).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
32.	Οι περί Ιατρών (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.057-2014).	Υγείας	Υγείας
33.	Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.058-2014).	Υγείας	Υγείας
34.	Οι περί Υπουργείου Υγείας (Διοίκηση) - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Βοηθού Προϊσταμένης Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.071-2014).	Υγείας	Νομικών
35.	Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές)	Δικαιοσύνης και Δημοσίας	Νομικών

	(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.077-2014).	Τάξεως	
36.	Οι περί Πώλησης Ενυπόθηκου Ακινήτου σύμφωνα με το Μέρος VIA του Νόμου του 2015 Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.014-2015).	Εσωτερικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών
37.	Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στολές των Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.015-2015).	Άμυνας	Άμυνας
38.	Οι περί Εθνικής Φρουράς (Στολές των Μελών της Εθνικής Φρουράς) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.016-2015).	Άμυνας	Άμυνας
39.	Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 2015 του προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2015 Νόμου του 2015 [Νόμος αρ. 6(II)/2015]. (Αρ. Φακ. 10.04.003).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

#### Προτάσεις νόμου

#### Κατατέθηκαν από

#### Παραπέμπονται στις επιτροπές

1.	Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.063-2015).	Κυριάκο Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου	Εμπορίου και Βιομηχανίας
2.	Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.064-2015).	Αντρέα Φακοντή, Σκεύη Κούτρα Κουκουμά και Πανίκο Σταυριανό εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Σαμψών και μετά ο κ. Ρίκκος Ματπουρίδης.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, ησυχία!

#### Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Σε σχέση με το υπ' αριθμόν 1 θέμα, τον περί Συμφώνου Συμβίωσης Νόμο, με όλο το σεβασμό προς όλους, θεωρώ ότι τα ζητήματα που εγείρονται είναι εξόχως νομικά και στη χειρότερη των περιπτώσεων θεωρώ ότι θα έπρεπε τουλάχιστον να συζητησθεί με την Εσωτερικών...

#### Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Η Εσωτερικών είναι σχέση έσει;

#### Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Εν πάση περιπτώσει, με όποιο...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Εάν βεβαίως η επιτροπή Εσωτερικών δε φέρει ένσταση, ευχαρίστως το θέμα μπορεί να παραπεμφθεί εξ ολοκλήρου στη Νομικών. Ευχαριστώ.

#### Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εσωτερικών να πεις.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, παρακαλώ. Παρακαλώ! Ησυχία, για να προχωρήσουμε!

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και μετά ο κ. Λαμάρης.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πολύ σωστά ο συνάδελφος ανέφερε ότι δεν κρίνουμε ότι η επιτροπή Εσωτερικών είναι αρμόδια, όχι γιατί έχουμε τίποτε με τον πρόεδρο, τουναντίον. Οι επιτροπές που θα ήταν σωστό να παραπεμφθεί είναι η Νομικών και η Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, διότι πρόκειται περί ανθρώπινου δικαιώματος το νομοσχέδιο. Άρα, Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εγώ εισηγούμαι να είναι μόνο Εσωτερικών και Νομικών.

(Γέλια)

Εκεί που παραπέμφθηκε. Το λοιπόν, ετέλειωσε! Θα πάει Εσωτερικών και Νομικών.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Σε ψηφοφορία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Προχωρούμε.

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, ναι. Ο κ. Ρίκκος Μαππουρίδης, παρακαλώ.

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Η πρόταση αυτή ξεκίνησε από μία διακομματική πρωτοβουλία και κατέληξε να είναι νομοσχέδιο ευτυχώς που προέρχεται από την κυβέρνηση. Είναι θέμα αμιγώς ανθρωπίνων δικαιωμάτων με νομικές διαστάσεις. Επομένως, είναι η εισήγησή μου ότι αυτό το νομοσχέδιο πρέπει να εξεταστεί από κοινού από την επιτροπή Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Και μάλιστα να τελειώσει η εξέτασή του, ει δυνατόν, μέχρι τις 6 Ιουνίου, για να μπορέσουμε να ανακοινώσουμε στο Gay Pride την ψήφισή του!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, ο κ. Σαμψών, παρακαλώ.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μα...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Λαμάρης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, παρά την πίεση που μου ασκούν τα μέλη της επιτροπής Εσωτερικών, εγώ θεωρώ ότι η ορθή εισήγηση είναι να πάει στη Νομικών και την Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Σαμψών.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Εντάξει, ο κ. Τορναρίτης! Ε, μα, εζήτησε προηγουμένως ο κ. Σαμψών!

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Τζαι εγώ εζήτησα, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει, με τη σειρά.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, για να τελειώνουμε, διότι είναι προχωρημένη η ώρα, αντιλαμβάνομαι ότι έχουν απόλυτο δίκαιο οι συνάδελφοι, εκεί ξεκίνησε, στην επιτροπή Νομικών. Εσείς αντιλαμβάνομαι ηγείστε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εξεκίνησε Εσωτερικών, εδώ, Εσωτερικών.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Όχι, ηγείστε της επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, αλλά, επειδή έχετε βεβαρημένο πρόγραμμα, λόγω του ότι προεδρεύετε και της Βουλής, ας το αφήσουμε μόνο στη Νομικών να τελειώνουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Σαμψών τι λέει;

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Κύριε Πρόεδρε, πάντως δεν έχω πρόβλημα να το συζητήσω μαζί σας ως επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, ησυχία!

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι αυτό το συγκεκριμένο θέμα θα πρέπει να πάει στην επιτροπή Νομικών για τον εξής λόγο: Η Κύπρος δεν είναι τριτοκοσμική χώρα, για να συζητούμε ότι είναι θέμα ανθρωπίνων δικαιωμάτων αυτό το νομοσχέδιο. Κάνουμε κάποιες τροποποιήσεις, είναι μία εξέλιξη της νομοθεσίας, είναι μία νομική σύμβαση και θεωρώ ότι είναι αποκλειστική αρμοδιότητα της επιτροπής Νομικών και καμίας άλλης επιτροπής!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα έσει ώρα που...

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ λυτούμαι, διότι εξελίσσεται αυτό το νομοσχέδιο, αυτή η κατάθεση αυτού του νομοσχεδίου...

(Γέλια)

...με αυτό τον τρόπο. Δε μας τιμά ως ολομέλεια της Βουλής αυτό το οποίο συμβαίνει αυτή τη στιγμή μέσα στην αίθουσα! Λυτούμαι πάρα πολύ, αυτή η συμπεριφορά να τολμήσω να πω ότι, ε, είναι περίπου τριτοκοσμική! Εμπήκαν κάτω προτάσεις, να ψηφίσουμε. Εγώ δεν έχω καμία ένσταση, είτε στην επιτροπή Νομικών πάει είτε στην επιτροπή Εσωτερικών είτε στην επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων είτε και στις τρεις μαζί, αλλά θα πρέπει να πάρουμε μια απόφαση και θα πρέπει αυτό το νομοσχέδιο να συζητηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Απ' ό,τι ξέρω, κυρία Μαυρονικόλα, σε άλλες περιπτώσεις, όταν τίθενται διαφορετικές απόψεις για το πού πρέπει να πάει μία πρόταση ή ένα νομοσχέδιο, αποφασίζει ο προεδρεύων. Δεν μπαίνει σε ψηφοφορία. Και εγώ αποφασίζω να είναι και Νομικών και Εσωτερικών. Έτσι κατατέθηκε. Είναι Εσωτερικών που κατατέθηκε και μπαίνει και η Νομικών. Ετέλειωσε.

Προχωρούμε. Προχωρούμε!

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Κύριε Πρόεδρε, ένα άλλο θέμα... Για ένα άλλο θέμα να παρακαλέσω, δε φέρω καμιά ένσταση, αλλά να παρακαλέσω τις υπηρεσίες... Τα θέματα υπ' αριθμούς 13 και 14...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Να το δούμε.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

...επειδή είναι σχέδια υπηρεσίας και τα σχέδια υπηρεσίας είναι στην επιτροπή Νομικών που έρχονται συνήθως, εάν υπάρχει κάτι το οποίο τα εξαιρεί 'πού τούτην τη διαδικασία και τα στέλλει στην οικεία επιτροπή, απλώς να το κοιτάξουν οι υπηρεσίες, να σιγουρευτούν ότι δεν πρόκειται περί λάθους. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι...

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν μπορούμε να υπερπηδούμε το θέμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων κατά τρόπο που αφήνονται αιχμές ότι η αποστολή ενός θέματος εις την επιτροπή σας συνιστά τριτοκοσμική εξέλιξη! Και επίσης δεν μπορεί να συναινείτε σε μια τέτοια αντίληψη, ότι η ενασχόληση με ένα θέμα από την επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων συνιστά τριτοκοσμική εξέλιξη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μα, δεν ανέφερε...

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Οφείλουμε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεν αναφέρθηκε...

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Οφείλουμε την επιτροπή αυτή να την προασπίσουμε και να της δώσουμε το ρόλο της, τον οποίο εσείς αποφεύγετε να δώσετε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Σας απαντώ, κύριε Μαππουρίδη. Η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα δεν ανεφέρθη ειδικά...

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Ένθεν η Μαυρονικόλα που αναφέρθηκε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η κ. Μαυρονικόλα ανεφέρθη σε τριτοκοσμικό...

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Όχι! Όχι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου;

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Μπράβο!

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Η επιτροπή Ανθρωπίνων είναι η...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μα, δεν είναι για την Ανθρωπίνων, είναι για την...

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω παρεξηγήθηκε αυτό που είπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είναι για τη συζήτηση που...

ΕΙ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ:

Είπα ότι δεν είναι θέμα ανθρωπίνων δικαιωμάτων το νομοσχέδιο, γιατί η Κύπρος δεν είναι τριτοκοσμική χώρα σε αυτό το συγκεκριμένο θέμα, πρόκειται για εξέλιξη της νομοθεσίας! Αυτό είπα, γι' αυτό είπα ότι πρέπει να πάει στη Νομικών και εισηγήθηκα να πάει Νομικών!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εάν αντιλαμβανόμουν ότι εθίγετο η επιτροπή της οποίας προεδρεύω...

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Ούτε και θέμα πολεοδομίας είναι, για να μπορεί να πάει στην Εσωτερικών. Δεν αφορά χωροταξική αντίληψη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, ευχαριστώ πάρα πολύ για τις σημειώσεις.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.544, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Με την ψήφιση του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου του 2014 συστάθηκε η Αρχή Εποπτείας Καταδικασθέντων για Αδικήματα Σεξουαλικής Φύσης κατά Ανηλίκων. Πέραν των υποχρεώσεων του Υπουργείου Δικαιοσύνης, που είναι μέλος της Αρχής Εποπτείας, οι οποίες προβλέπονται στο νόμο, η αστυνομία οφείλει, βάσει της νομοθεσίας, να προβεί στις πιο κάτω δράσεις:

1. Καταχώριση των καταδικών στο ποινικό μητρώο των καταδικασθέντων.
2. Δημιουργία αρχείου και καταχώριση στο εν λόγω αρχείο στοιχείων που αφορούν τους Καταδικασθέντες, καθώς και εκπλήρωση των υποχρεώσεων που πηγάζουν από το άρθρο 22.
3. Ειδοποίηση προς όλους τους σταθμούς για την υποχρέωσή τους με βάση το άρθρο 24.
4. Ενημέρωση του Γενικού Εισαγγελέα για τη λήξη της υποχρέωσης ειδοποίησης, για να μπορεί να υποβληθεί αίτημα με βάση το άρθρο 26.
5. Ενημέρωση του καταδικασθέντος με βάση το άρθρο 26(3).
6. Ενημέρωση του Γενικού Εισαγγελέα για τα όσα θα απαιτηθούν από το δικαστήριο με βάση τα άρθρα 26(4) και 53.
7. Επιμόρφωση των ανακριτών [άρθρο 29(γ)].
8. Ενημέρωση για τις πρόνοιες του άρθρου 31.
9. Ενημέρωση όλων των αστυνομικών για τις υποχρεώσεις τους με βάση τα άρθρα 30, 31, 33, 37, 38(3)-38(6), 41, 42 (ιδιαίτερα σημαντικό), 43, 52(4), 52(7) και 54.
10. Ενημέρωση για τις υποχρεώσεις που πηγάζουν από το άρθρο 36 σε σχέση με το θύμα.
11. Ενημέρωση και συνεργασία με το Τμήμα Φυλακών για τους καταδικασθέντες και την αναμενόμενη αποφυλάκισή τους, για να είναι δυνατή η προώθηση αίτησης από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας με βάση το άρθρο 53.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για τις μέχρι τώρα ενέργειες στις οποίες έχει προβεί το υπουργείο του για την εφαρμογή της πιο πάνω νομοθεσίας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.545, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Με την ψήφιση του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου του 2014 συστάθηκε η Αρχή Εποπτείας Καταδικασθέντων για Αδικήματα Σεξουαλικής Φύσης κατά Ανηλίκων. Μέλος της Αρχής Εποπτείας είναι και το Υπουργείο Υγείας (Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας), το οποίο οφείλει, βάσει της νομοθεσίας, να προβεί στις πιο κάτω δράσεις:

1. Ενημέρωση όλων των λειτουργών και επαγγελματιών υγείας για την υποχρέωση αποκάλυψης και

προώθησης καταγγελίας σε περίπτωση υποψίας ή γνώσης για κακοποίηση ή εκμετάλλευση και τις πιθανές επιπτώσεις σε περίπτωση μη συμμόρφωσης τους, καθώς και για τη μη δυνατότητα επίκλησης του επαγγελματικού απορρήτου (άρθρο 30).

2. Ετοιμασία και ετοιμότητα για προσφορά προγραμμάτων σε υπόπτους ή καταδικασθέντες από τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας.
3. Εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από τα άρθρα 45 και 53(3), (4), (5) και (6) σε σχέση με τη στήριξη των θυμάτων και των οικογενειών τους και τη λήψη μέτρων παρέμβασης, αντίστοιχα, καθώς και κατάρτιση των υπαλλήλων.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει λεπτομερώς για τις μέχρι τώρα ενέργειες στις οποίες έχει προβεί το υπουργείο του για την εφαρμογή των πιο πάνω προνοιών της νομοθεσίας, καθώς και για το ύψος των κονδυλίων που προτίθεται να διαθέσει για την υλοποίηση των πιο πάνω υποχρεώσεων, οι οποίες απορρέουν από το νόμο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.546, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Με την ψήφιση του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου του 2014 συστάθηκε η Αρχή Εποπτείας Καταδικασθέντων για Αδικήματα Σεξουαλικής Φύσης κατά Ανηλίκων. Μέλος της Αρχής Εποπτείας είναι και το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το οποίο οφείλει, βάσει της νομοθεσίας, να προβεί στις πιο κάτω δράσεις:

1. Ίδρυση Ταμείου Στήριξης και οργάνωση της διαχείρισής του (άρθρο 46).
2. Ενημέρωση των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας για όλες τις υποχρεώσεις τους σε σχέση με το νόμο.
3. Προώθηση κανονισμών με βάση τα άρθρα 37(4) και 46(2).
4. Ενημέρωση του Υπουργείου Οικονομικών σχετικά με την πρόνοια του άρθρου 37(5) για την αποζημίωση των θυμάτων για τα έξοδά τους για τη συμμετοχή τους στην ποινική διαδικασία.
5. Ενημέρωση εργοδοτών για το άρθρο 22(6) και την υποχρέωση αναζήτησης πιστοποιητικού λευκού ποινικού μητρώου.

Ταυτόχρονα, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας οφείλουν να προβούν στις ακόλουθες ενέργειες:

1. Να ενημερώσουν τους λειτουργούς τους για την υποχρέωση που πηγάζει από το άρθρο 30 και τις επιπτώσεις μη συμμόρφωσης με αυτό.
2. Να τηρούν τις υποχρεώσεις που πηγάζουν από τα άρθρα 31, 32, 33, 42(1) και 54 και αφορούν τα εξής:
  - α. Λήψη μέτρων συνδρομής, στήριξης και προστασίας.
  - β. Έκδοση διατάγματος απομάκρυνσης θύματος.
  - γ. Έκδοση προσωρινού διατάγματος αποκλεισμού.
  - δ. Προστασία των θυμάτων στο πλαίσιο της ποινικής διαδικασίας.
  - ε. Εκπαίδευση λειτουργών.
3. Να ενημερώνουν για τις υποχρεώσεις που πηγάζουν από το άρθρο 36 σε σχέση με το δικαίωμα λήψης πληροφοριών από το θύμα.
4. Να στηρίζουν τα θύματα σύμφωνα με το άρθρο 45 και να συντονίζουν τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες [άρθρο 45(5)].
5. Να εξασφαλίζουν τη διαθεσιμότητα προληπτικών προγραμμάτων, σύμφωνα με το άρθρο 52, και να λαμβάνουν προληπτικά μέτρα και μέτρα παρέμβασης.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει λεπτομερώς για τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί το υπουργείο του για την άμεση εφαρμογή του πιο πάνω νόμου, καθώς και για το ύψος των κονδυλίων που προτίθεται να διαθέσει για την υλοποίηση των πιο πάνω υποχρεώσεων, οι οποίες απορρέουν από το νόμο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.547, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Με την ψήφιση του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου του 2014 συστάθηκε η Αρχή Εποπτείας Καταδικασθέντων για Αδικήματα Σεξουαλικής Φύσης κατά Ανηλίκων. Μέλος της Αρχής Εποπτείας



είναι και το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, το οποίο οφείλει, βάσει της νομοθεσίας, να προβεί στις πιο κάτω δράσεις:

1. Λήψη λευκού ποινικού μητρώου σε περιπτώσεις που θα εργοδοτήσει άτομα που θα δουλεύουν με παιδιά [άρθρο 22(6)].
2. Ενημέρωση καθηγητών και δασκάλων για την υποχρέωσή τους για καταγγελία σε περίπτωση κακοποίησης ή εκμετάλλευσης και τις πιθανές επιπτώσεις σε περίπτωση μη συμμόρφωσης (άρθρο 30).
3. Ενημέρωση διευθύνσεων σχολείων και συνδέσμων γονέων για την ανάγκη λήψης πιστοποιητικού λευκού ποινικού μητρώου, όντας ο μεγαλύτερος εργοδότης ατόμων σε χώρους όπου συχνάζουν παιδιά. Ο όρος "προσωπικό" περιλαμβάνει όχι μόνο καθηγητές, αλλά και κηπουρούς, οδηγούς λεωφορείων, υπευθύνους καντίνας κ.λπ.
4. Ενημέρωση όλων των συλλόγων (αθλητικών, προσκόπων, φιλανθρωπικών οργανισμών που λειτουργούν σε σχολεία δημόσια και ιδιωτικά κ.λπ.) τους οποίους εποπτεύει για την υποχρέωση λήψης πιστοποιητικού λευκού ποινικού μητρώου.
5. Οργάνωση εκστρατειών ενημέρωσης στα σχολεία και στην κοινωνία (άρθρα 55 και 56).
6. Ενημέρωση και εκπαίδευση του προσωπικού [άρθρο 52(4)].
7. Τακτική κατάρτιση των υπαλλήλων του που ενδέχεται να έρθουν σε επαφή με παιδιά θύματα (άρθρο 54).

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει άμεσα και αναλυτικά για το ύψος των κονδυλίων που προτίθεται να διαθέσει το υπουργείο του για την υλοποίηση των πιο πάνω υποχρεώσεων οι οποίες καθορίζονται από τον εν λόγω νόμο, καθώς και για τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί μέχρι σήμερα για την εφαρμογή του νόμου αυτού.

Ταυτόχρονα, παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για το πώς προτίθεται το υπουργείο του να συμβάλει στη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των παιδιών σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης (προδημοτική, δημοτική και μέση εκπαίδευση) στο πλαίσιο της εφαρμογής των νέων αναλυτικών προγραμμάτων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.548, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί για τις αντιδράσεις χιλιάδων πολιτών αναφορικά με τα νέα σχέδια επέκτασης της λεωφόρου Ακαδημίας. Ο δρόμος, όπως έχω πληροφορηθεί, θα περάσει μέσα από το δάσος Αθαλάσσας, ενώ πιθανόν μελλοντικά να επιχειρηθεί και η επέκταση του δρόμου και μέσα από το πάρκο Ακαδημίας. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, για την επέκταση της λεωφόρου μέσα από το δάσος Αθαλάσσας θα χρειαστεί να αποκοπούν δέντρα. Η επέκταση προγραμματίζεται να αρχίσει εντός του έτους, ενώ το έργο θα χρηματοδοτηθεί από το κράτος και από ευρωπαϊκά ταμεία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εκπονηθεί περιβαλλοντική μελέτη για τα νέα σχέδια επέκτασης της λεωφόρου Ακαδημίας, ποια η γνωμάτευση του Τμήματος Περιβάλλοντος, καθώς επίσης αν προτίθεται να προχωρήσει σε χρηματοδότηση του έργου, δεδομένων και των χιλιάδων αντιδράσεων από πολίτες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.549, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι ο Υπουργός Άμυνας διόρισε ερευνώντα λειτουργό για τη διεξαγωγή έρευνας, με σκοπό την εξέταση ενδεχόμενων πειθαρχικών ευθυνών, αναφορικά με σκάνδαλο του 2007 για υπερπληρωμή επιδομάτων τριών αξιωματικών της Εθνικής Φρουράς που υπηρετούσαν στην πολυεθνική δύναμη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών UNIFIL. Από έλεγχο της Ελεγκτικής Υπηρεσίας διαπιστώθηκε ότι το Υπουργείο Άμυνας κατέβαλλε στα επηρεαζόμενα στελέχη της Εθνικής Φρουράς ολόκληρο το ποσό του επιδόματος, χωρίς να αφαιρεί το σχετικό ποσό που λάμβαναν από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών, με αποτέλεσμα να διενεργηθεί υπερπληρωμή των τριών αξιωματικών ύψους €52.000. Μετά από τις υποδείξεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας το Υπουργείο Άμυνας προχώρησε το Νοέμβριο του 2009 σε μηνιαία αποκοπή ύψους €300 από τη μισθοδοσία των εν λόγω αξιωματικών, με σκοπό την ανάκτηση της υπερπληρωμής. Οι προαναφερθέντες αξιωματικοί καταχώρισαν προσφυγή στο Ανώτατο Δικαστήριο και μέχρι στιγμής οι δύο εξ αυτών δικαιώθηκαν.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ολοκληρωθεί η διεξαγωγή της έρευνας, ποια είναι τα πορίσματα της έρευνας αυτής και αν έχουν διαπιστωθεί ευθύνες υπαλλήλων του Υπουργείου Άμυνας αναφορικά με την πιο πάνω υπόθεση υπερπληρωμής των υπό αναφορά αξιωματικών της Εθνικής Φρουράς.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.550, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι ο χώρος του πρώην επονομαζόμενου “Ναού της Αφροδίτης” στην Παλόδεια έχει μεταβιβαστεί σε νέους διαχειριστές, οι οποίοι έχουν σκοπό να τον μετατρέψουν σε αίθουσα εκδηλώσεων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν διαθέτει όλες τις απαραίτητες πολεοδομικές και άλλες άδειες για τη λειτουργία του χώρου ως αίθουσας εκδηλώσεων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.551, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η πολυδιαφημιζόμενη ανάπτυξη της Αλυκής Λάρνακας, η ολοκλήρωση της οποίας αναμενόταν εντός του 2013, ακυρώθηκε εξαιτίας της κρίσης στην οικονομία. Η ανάπτυξη περιλάμβανε τη δημιουργία περιβαλλοντικού κέντρου με μικρό μουσείο, αίθουσα προβολών, ενημερωτικό κέντρο και αναψυκτήριο. Η δημιουργία του περιβαλλοντικού κέντρου στο χώρο των αλυκών της Λάρνακας περιλαμβάνεται στο πρόγραμμα προστασίας και αναβάθμισής τους και στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος έγινε μερική περίφραξη, πεζόδρομοι και ποδηλατόδρομοι γύρω από την Αλυκή Λάρνακας. Δεν επιτεύχθηκε όμως το βασικό έργο του προγράμματος, που ήταν η δημιουργία του περιβαλλοντικού κέντρου.

Παράλληλα, όπως έχω πληροφορηθεί, ακυρώθηκε και το ευρωπαϊκό πρόγραμμα SALT, το οποίο περιλάμβανε δημιουργία υποδομής σε τρεις αλυκές, δύο στην Ελλάδα και μία στην Κύπρο, αυτήν της Λάρνακας, στο τμήμα που βρίσκεται έναντι του παλιού αεροδρομίου. Μέσω αυτού του προγράμματος θα εδμηουργείτο στο χώρο της Αλυκής Λάρνακας ένα αμφιθέατρο και θα λειτουργούσε ένα κέντρο αναπαράστασης της συλλογής αλατιού από την εν λόγω αλυκή.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν γίνεται προσπάθεια για εξεύρεση πόρων από ευρωπαϊκά προγράμματα για την υλοποίηση των πιο πάνω αναπτύξεων στην Αλυκή Λάρνακας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.552, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω παρατηρήσει ότι τους τελευταίους μήνες υπάρχει μεγάλη καθυστέρηση στην παροχή ταχυδρομικών υπηρεσιών. Σημαντικές επιστολές φθάνουν στους παραλήπτες τους εκ των υστέρων, με αποτέλεσμα να μη γίνεται εφικτός ο χειρισμός τους, ενώ επιπρόσθετα προκύπτει το ενδεχόμενο πρόκλησης παρεξηγήσεων, αφού η αλληλογραφία δεν παραδίδεται εντός των ενδεικνυόμενων πλαισίων. Εύλογα επίσης προκύπτει το ερώτημα τι συμβαίνει όσον αφορά τις περιπτώσεις πολιτών που λαμβάνουν αλληλογραφία σε σχέση με τις υποχρεώσεις τους προς το κράτος ή/και άλλους φορείς και οργανισμούς λόγω της τώσης καθυστέρησης, με αποτέλεσμα να εκπνέουν οι διορίες και επαγωγικά να επωμίζονται οι πολίτες αδικαιολόγητες πληρωμές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους παρατηρείται τόσο μεγάλη καθυστέρηση στην παροχή ταχυδρομικών υπηρεσιών, καθώς επίσης τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, προκειμένου το θέμα να επιλυθεί άμεσα και αποτελεσματικά.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.553, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η τριμελής υπουργική επιτροπή, αποτελούμενη από τον Υπουργό Εσωτερικών, από τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και από τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αποφάσισε να προωθήσει την έκδοση πολεοδομικής άδειας στην εταιρεία “Lidl Cyprus” για ανέγερση υπεραγοράς στην οδό Θεοφίλου Γεωργιάδη στον Άγιο Αθανάσιο Λεμεσού, παρά την αρνητική απόφαση της πολεοδομικής αρχής και την αρνητική τοποθέτηση του Τμήματος Πολεοδομίας της επαρχίας Λεμεσού. Οι λόγοι απόρριψης από το δήμο Αγίου Αθανασίου εντοπίζονταν στην κυκλοφοριακή επιβάρυνση που θα έχει ένας δρόμος με πυκνή οικιστική ανάπτυξη και χωρίς φώτα τροχαίας. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, η θέση της αστυνομίας ήταν ότι σε καμία περίπτωση δε θα μπορούσε η τροχαία κίνηση να διοχετευθεί μέσω της παραλιακής λεωφόρου της Λεμεσού για την ανάπτυξη. Αξίζει να σημειωθεί ότι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού είχε τοποθετηθεί αρνητικά έναντι της προτεινόμενης ανάπτυξης. Η απόφαση της τριμελούς υπουργικής επιτροπής προκάλεσε θύελλα διαμαρτυριών από τους κατοίκους της περιοχής, οι οποίοι, όπως έχω πληροφορηθεί, έχουν σκοπό να προσφύγουν στο Ανώτατο Δικαστήριο εναντίον της έκδοσης πολεοδομικής άδειας για τη Lidl.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να αναίρεσει την απόφαση για χορήγηση πολεοδομικής άδειας στην εταιρεία “Lidl Cyprus”, δεδομένου αφενός του γεγονότος ότι το τεμάχιο όπου πρόκειται να ανεγερθεί η υπεραγορά είναι μόνο κατά το ένα τέταρτο εμπορικής χρήσης και δεδομένων αφετέρου των αρνητικών απόψεων των τμημάτων και των έντονων αντιδράσεων των κατοίκων της περιοχής.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.554, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Το 1926 το εκπαιδευτήριο “Μελκονιάν” ξεκίνησε τη λειτουργία του και πολύ γρήγορα εξελίχθηκε σε πρότυπο εκπαιδευτήριο, αρχικά δημοτικό και αργότερα σε δευτεροβάθμιο, με μία πολύ πλούσια βιβλιοθήκη, άριστα εξοπλισμένα επιστημονικά εργαστήρια, ορχήστρα, χορωδία, θεατρική ομάδα κτλ. Το σχολείο υπήρξε σύμβολο για ολόκληρη την αρμενική διασπορά και ήταν η μοναδική δυτικοαρμενική σχολή με οικοτροφείο και ένα εκπαιδευτικό κέντρο παραγωγής της εθνικής αρμενικής κουλτούρας και ταυτότητας. Το 2005 το σχολείο έκλεισε με μονομερή απόφαση του Κεντρικού Συμβουλίου του AGBU (Armenian General Benevolent Union) στη Νέα Υόρκη, παρά τις παναρμενικές αντιδράσεις και τις αντιδράσεις των Αρμενίων της Κύπρου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το ενδεχόμενο επαναλειτουργίας του εκπαιδευτικού κέντρου “Μελκονιάν” και ποια τα διαβήματα στα οποία προβαίνει η κυβέρνηση προς την κατεύθυνση αυτή.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.555, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Στις 13 Απριλίου 2015 Υπουργοί Εξωτερικών από δεκαέξι κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης απέστειλαν στη Φεντερίκα Μογκερίνι, επικεφαλής για θέματα εξωτερικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιστολή με αίτημα να εξασφαλιστεί η σαφής σήμανση των προϊόντων που παράγονται σε παράνομους ισραηλινούς οικισμούς και πωλούνται στην Ευρώπη. Η επιστολή υπογράφηκε από τους Υπουργούς Εξωτερικών της Γαλλίας, της Βρετανίας, της Ισπανίας, της Ιταλίας, του Βελγίου, της Σουηδίας, της Μάλτας, της Αυστρίας, της Ιρλανδίας, της Πορτογαλίας, της Σλοβενίας, της Ουγγαρίας, της Φινλανδίας, της Δανίας, της Ολλανδίας και του Λουξεμβούργου. Η κίνηση αυτή αποσκοπεί στην αποστολή του μηνύματος στο Ισραήλ ότι δεν είναι ανεκτή η συνέχιση της πολιτικής του εποικισμού.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Προσκλήθηκε η Κυπριακή Δημοκρατία να συνυπογράψει αυτή την πρωτοβουλία; Αν ναι, γιατί δεν την υπόγραψε μαζί με τους υπόλοιπους Ευρωπαίους εταίρους;
2. Υπάρχει διαφορετική θέση της κυβέρνησης ως προς το θέμα της σήμανσης των ισραηλινών προϊόντων;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.556, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

**Σημείωση:** Η ερώτηση του βουλευτή είναι άκρως απόρρητη.

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση  
με αρ. 23.06.010.04.128, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης με αρ. 23.06.010.04.128, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σχετικά με την αναδόμηση των δύο πολυκατοικιών στον Οικισμό Στέγασης Εκτοπισθέντων Στρόβολος III:

- (α) Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως είχε περιλάβει τη σχετική δαπάνη για την ανέγερση των δύο πολυκατοικιών στον Προϋπολογισμό του 2014 σαν νέο προτεινόμενο έργο, αλλά λόγω της δύσκολης δημοσιονομικής κατάστασης και των περικοπών στους Προϋπολογισμούς, το κονδύλι δεν εγκρίθηκε.
- (β) Στον Προϋπολογισμό 2015 του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει περιληφθεί πρόσθετο κονδύλι για νέα έργα ανάμεσα στα οποία περιλαμβάνεται και η ανέγερση των δύο πολυκατοικιών στον Οικισμό Στέγασης Εκτοπισθέντων Στρόβολος III. Ως εκ τούτου, εντός του 2015 θα αρχίσουν οι εργασίες ανέγερσης των εν λόγω πολυκατοικιών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση  
με αρ. 23.06.010.04.145, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας  
Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.145 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή και απεστάλη στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 30/10/2014 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- (α) Η χρηματοδότηση των πέντε από τα έξι έργα, που εγκρίθηκαν για την Επαρχία Πάφου κατά την δεύτερη πρόσκληση των Μέτρων 3.1 και 3.2 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, έχει εγκριθεί

από το Υπουργείο Οικονομικών. Μεταξύ αυτών των έργων είναι και το Πολυδύναμο Κέντρο στη Λετύμπου.

- (β) Η Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου έχει λάβει την επιστολή χρηματοδότησης από τη Μονάδα Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Ταμείων και Ταμείων Αλληλεγγύης για το πιο πάνω έργο στη Λετύμπου. Το έργο αναμένεται να αρχίσει τον Ιούλιο 2015, νοουμένου ότι θα εξασφαλιστεί τον Απρίλιο το απαραίτητο πιστοποιητικό συμβατότητας των όρων των Προσφορών από το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.297, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.04.297, ημερομηνίας 9/12/2014 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας παραθέτω τις εξής απαντήσεις της Αστυνομίας στα ερωτήματα του βουλευτή κ. Περδίκη:

2. Στις 21/11/2014 και ώρα 14.15, ανώνυμος πολίτης τηλεφώνησε στο ΚΕΜ ΟΥΛΑΕ Λευκωσίας και κατήγγειλε ότι στην παλιά Δημοτική Αγορά υπήρχαν σε δημόσια θέα αναρτημένες φωτογραφίες με πορνογραφικό υλικό, τις οποίες μπορούσαν να δουν και μικρά παιδιά.
3. Στα πλαίσια διερεύνησης της καταγγελίας, μέλη του Αστυνομικού Σταθμού Πύλης Πάφου μετέβησαν στον συγκεκριμένο χώρο, όπου διαπίστωσαν ότι υπήρχε έκθεση φωτογραφίας με διοργανωτή την ACCERT-ΛΟΑΤ ΚΥΠΡΟΥ, με απρόσκοπτη θέα από το ευρύ κοινό. Διαπιστώθηκε ότι στην έκθεση υπήρχαν εκτεθειμένες σε δημόσια θέα φωτογραφίες γυμνών ανδρών, στις οποίες φαίνονταν ξεκάθαρα και τα απόκρυφα μέλη του σώματός τους. Οι φωτογραφίες αυτές κατασχέθηκαν δυνάμει του Άρθρου Περί Δημοσίευσης Αισχρών Θεμάτων Νόμου του 1963 και, παράλληλα, ανοίχθηκε ποινική υπόθεση εναντίον του προέδρου της πιο πάνω οργάνωσης, κ. Κωνσταντίνου Γαβριηλίδη.
4. Στη συνέχεια, ωστόσο, κρίθηκε αναγκαίο η υπόθεση να διαβιβαστεί στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για ενημέρωση και οδηγίες. Ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας, αξιολογώντας τα δεδομένα, αποφάσισε τη διακοπή της ποινικής δίωξης και την επιστροφή των τεκμηρίων που κατασχέθηκαν.
5. Στις 9/1/2015, και σύμφωνα με τις οδηγίες της Νομικής Υπηρεσίας, οι κατασχεθείσες φωτογραφίες επιστράφηκαν στον πρόεδρο της οργανωτικής επιτροπής κ. Κωνσταντίνο Γαβριηλίδη.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.384, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ.23.06.010.04.384, ημερομηνίας 27/1/2015 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Στον περί Προϋπολογισμού Νόμο του 2014 (Ν.52(II)/2013), Σημείωση 31 (δ), λήφθηκε πρόνοια ότι το επίδομα Αρχιλοχία/Αρχιαστυφύλακα/Αρχιπυροσβέστη σε μέλη της Αστυνομίας και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας καταβάλλεται σύμφωνα με κριτήρια και προϋποθέσεις που καθορίζει ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.
3. Στις 14.4.2014 υποβλήθηκαν κατάλογοι στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως των μελών που ικανοποιούν τα προσόντα που προνοεί ο Κανονισμός 38, των περί Αστυνομίας (Γενικών) Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 51/1989), όπως τροποποιήθηκαν μέχρι σήμερα.
4. Στις 20.5.2014, ο Αναπλ. Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως πληροφόρησε την Αστυνομία ότι τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις στη βάση των οποίων θα καταβάλλεται το υπό αναφορά επίδομα, συνεχίζουν να είναι τα ίδια όπως αυτά καθορίζονται στον Κανονισμό 38 των περί Αστυνομίας (Γενικών) Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 51/1989). Έδωσε επίσης οδηγίες όπως αναθεωρείται σε συνεχή βάση ο κατάλογος των δικαιούχων και όπως η παραχώρηση του επιδόματος γίνεται αυστηρά μόνο στα μέλη που ασκούν τα καθήκοντα που αναφέρονται στον πιο πάνω Κανονισμό.
5. Περαιτέρω, ο υπεύθυνος του Λογιστηρίου του Αρχηγείου Αστυνομίας εισηγήθηκε τη λήψη άμεσων μέτρων για περιορισμό των δαπανών, τόσο για τα επιδόματα Αρχιλοχία/Αρχιαστυφύλακα/ Αρχιπυροσβέστη όσο και για άλλα επιδόματα, καθότι αναμένεται να προκύψει υπέρβαση της εγκεκριμένης πρόνοιας του προϋπολογισμού του 2015. Όπως είναι γνωστό, θεωρείται ποινικό αδίκημα η εξουσιοδότηση για διενέργεια δαπανών χωρίς να υπάρχουν οι ανάλογες πιστώσεις.
6. Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, αναθεωρήθηκαν οι κατάλογοι των μελών που λαμβάνουν τα εν λόγω επιδόματα και αποφασίστηκε όπως αποκοπεί το επίδομα από 10 Αρχιλοχίες και 80 Αρχιαστυφύλακες, καθότι σύμφωνα με τους Αστυνομικούς Διευθυντές τους δεν πληρούσαν πλέον τα κριτήρια που καθορίζει ο Κανονισμός 38 των περί Αστυνομίας Γενικών Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 51/1989) και,

συγκεκριμένα, δεν εκτελούσαν καθήκοντα ανώτερα του επιπέδου του βαθμού τους.

7. Σήμερα τα εν λόγω επιδόματα καταβάλλονται στα ακόλουθα μέλη:-

**Αστυνομία**

Αρχιλοχίες 142

Αρχιαστυφύλακες 589

**Πυροσβεστική**

Αρχιλοχίες 20

Αρχιαστυφύλακες 24

Αρχιπυροσβέστες 119

8. Σχετικά αναφέρεται ότι για πρώτη φορά αφαιρέθηκαν τα εν λόγω επιδόματα και αυτό έγινε για όλα τα μέλη της Αστυνομίας που δεν πληρούσαν τις πρόνοιες του Κανονισμού 38, των προαναφερόμενων Κανονισμών. Ταυτόχρονα, αφαιρέθηκαν και τα διακριτικά τους και δεν ονομάζονται πλέον Αρχιλοχίες/Αρχιαστυφύλακες. Σημειώνεται ότι μη άσκηση εποπτικών καθηκόντων δεν αποτελεί λόγο αποκοπής του επιδόματος του Αρχιλοχία/Αρχιαστυφύλακα, καθότι μπορεί κάποιο μέλος να μην εποπτεύει άλλα μέλη αλλά να εκτελεί καθήκοντα ανώτερα του βαθμού του.»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.411, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.04.411 ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2015 για την πιο πάνω ερώτηση και σας παραθέτω κατάσταση με τα στοιχεία που ζητάτε για το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων:

Τμήμα		Έτος σύναψης σύμβασης	Αριθμός Ατόμων	Αριθμός εταιρειών	Χρονική διάρκεια συμβολαίων (έτη)	Καθήκοντα και αρμοδιότητες συμβαλλομένου	Κόστος σύμβασης €	Παρατηρήσεις
15.01	Διοίκηση	2012	2		0,5	Συμβουλευτικές Υπηρεσίες για θέματα Κυπριακής Προεδρίας Συμβουλίου της Ε.Ε	36.666	
15.01	Διοίκηση	2012		1	0,75	Παροχή Υπηρεσιών Εμπειρογνώμονα για θέματα Πολιτικής Απασχόλησης στα πλαίσια της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης	29.500	
15.01	Διοίκηση	2013	1		1	Συνεργάτης-Βοηθός Υπουργού	26.000	
15.01	Διοίκηση	2013	1		1	Σύμβουλος Επικοινωνίας	24.400	
15.01	Διοίκηση	2014	1		1	Συνεργάτης-Βοηθός Υπουργού	26.000	
15.01	Διοίκηση	2014	1		1	Σύμβουλος Επικοινωνίας	24.400	
15.01	Διοίκηση	2014		1	0,5	Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σε σχέση με την οργάνωση και λειτουργία (περιλαμβανομένων θεμάτων ανθρώπινου δυναμικού και διαδικασιών) την Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας του ΥΕΠΚΑ	50.000	
15.01	Διοίκηση	2014	50		0,4	Παροχή υπηρεσιών για κάλυψη των αναγκών παραλαβής, διεκπεραίωσης και καταχώρησης αιτήσεων για το ΕΕΕ από ανέργους	205.936	
15.01	Διοίκηση	2014		1	0,3	Λειτουργία τηλεφωνικού κέντρου εξυπηρέτησης στο ΥΕΠΚΑ για ΕΕΕ	22.350	
15.02	Τμήμα Εργασίας	2012		1	4	Παροχή Υπηρεσιών Συμβούλου για τη Διαχείριση, Παρακολούθηση και Υποστήριξη του Συνόλου των Δραστηριοτήτων του Έργου "Περατέρω Ανάπτυξη και Εκσυγχρονισμός της	270.920	

						Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΑ) Κύπρου".		
15.02	Τμήμα Εργασίας	2013		1	2	Παροχή Επιστημονικής Στήριξης στην Επιτροπή Ισότητας των Φύλων. Σχετικό συμβόλαιο ίσχυε και την προηγούμενη διετία.	56.425	
15.03	Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων	2013	1		5	Πρόεδρος Δευτεροβάθμιου Ιατρικού Συμβουλίου. Στο Δευτεροβάθμιο Ιατρικό Συμβούλιο παραπέμπονται υποθέσεις για επανεξέταση όταν ο λόγος ιεραρχικής προσταφής αφορά απόφαση ή γνωμάτευση Ιατρικού Συμβουλίου. Από το συνολικό κόστος αφαιρούνται οι αποκοπές που ισχύουν για μισθωτούς του Δημοσίου Τομέα. Σχετικό συμβόλαιο ίσχυε και την προηγούμενη πενταετία.	382.720	
15.03	Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων	2014		1	0,25	Παροχή Υπηρεσιών Κέντρου Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης σε πιλοτική βάση για περίοδο τριών (3) μηνών με στόχο την παγκύπρια λήψη και διαχείριση όλων των κλήσεων που γίνονταν προς τις ΥΚΑ	8.894	
15.03	Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων	2014		1	0,5	Παροχή Υπηρεσιών Κέντρου Τηλεφωνικής Εξυπηρέτησης με στόχο την παγκύπρια λήψη και διαχείριση όλων των κλήσεων που γίνονται προς τις ΥΚΑ παγκύπρια	37.808	
15.03	Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων	2014		1	2	Παροχή υπηρεσιών για επίδοση κλήσεων κατηγορουμένων ή μαρτύρων και διαταγμάτων που εκδίδονται σε ποινικές διαδικασίες και για επίδοση επιστολών επιβολής διοικητικών προστίμων. Σχετικό συμβόλαιο ίσχυε και την προηγούμενη διετία.	268.900	Ενδεικτικό ποσό, αμοιβή με το κομμάτι
15.04	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	2012	44		1	Διερμηνείς για ετοιμασία κοινωνικο-οικονομικών εκθέσεων για ποινικές υποθέσεις δικαστηρίου καθώς και υιοθεσιών. Η επιλογή τους γίνεται με βάση κατάλογο του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών και η αμοιβή τους ανέρχεται στα 12 ευρώ την ώρα με εξαίρεση τους διερμηνείς της Νοηματικής Γλώσσας που ανέρχεται στα 25 ευρώ.	3.888	
15.04	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	2012	7		1	Κατ' οίκον μελέτη παιδιών στις Παιδικές Στέγες των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας. Η επιλογή τους γίνεται από αδιόριστους δασκάλους της ειδικής εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και η μέγιστη αμοιβή τους ανέρχεται στα 21 ευρώ την ώρα.	33.958	
15.04	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	2012		1	0,5	Υπηρεσίες Κατάρτισης Λειτουργών Κοινωνικών Υπηρεσιών για το Συγχρηματοδοτούμενο Έργο "Εργασιακή και Κοινωνική Ενεργοποίηση Ατόμων που Ανήκουν στις Ευάλωτες Ομάδες μέσω της Ανάπτυξης Κοινωνικών Δεξιοτήτων και Άλλων Δραστηριοτήτων"	114.500	
15.04	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	2012		1	3	Υπηρεσίες Κατάρτισης σε Κοινωνικές Δεξιότητες των Ευάλωτων Ομάδων του πληθυσμού για το Συγχρηματοδοτούμενο Έργο	523.500	

						“Εργασιακή και Κοινωνική Ενεργοποίηση Ατόμων που Ανήκουν στις Ευάλωτες Ομάδες μέσω της Ανάπτυξης Κοινωνικών Δεξιοτήτων και Άλλων Δραστηριοτήτων”		
15.04	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	2013	41	1	1	Διερμηνείς για ετοιμασία κοινωνικο-οικονομικών εκθέσεων για ποινικές υποθέσεις δικαστηρίου καθώς και υιοθεσιών. Η επιλογή τους γίνεται βάσει καταλόγου του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών και η αμοιβή τους ανέρχεται στα 12 ευρώ την ώρα με εξαίρεση τους διερμηνείς της Νοηματικής Γλώσσας που ανέρχεται στα 25 ευρώ.	4.669	
15.04	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	2013	8	1	1	Κατ’ οίκον μελέτη παιδιών στις Παιδικές Στέγες των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας. Η επιλογή τους γίνεται από αδιόριστους δασκάλους της ειδικής εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και η μέγιστη αμοιβή τους ανέρχεται στα 21 ευρώ την ώρα.	33.037	
15.04	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	2014	33	1	1	Διερμηνείς για ετοιμασία κοινωνικο-οικονομικών εκθέσεων για ποινικές υποθέσεις δικαστηρίου καθώς και υιοθεσιών. Η επιλογή τους γίνεται βάσει καταλόγου του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών και η αμοιβή τους ανέρχεται στα 12 ευρώ την ώρα με εξαίρεση τους διερμηνείς της Νοηματικής Γλώσσας που ανέρχεται στα 25 ευρώ.	1.889	
15.04	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	2014	6	1	1	Κατ’ οίκον μελέτη παιδιών στις Παιδικές Στέγες των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας. Η επιλογή τους γίνεται από αδιόριστους δασκάλους της ειδικής εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και η μέγιστη αμοιβή τους ανέρχεται στα 21 ευρώ την ώρα.	32.630	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2012		1	1	Διοργάνωση και δημοσιότητα για τη διεξαγωγή 2 <sup>ου</sup> Εθνικού Διαγωνισμού Δεξιοτήτων	40.071	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2012		1	1	Προβολή των υφιστάμενων συστημάτων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης με την παροχή κινήτρων για αύξηση της χρήσης τους (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	80.480	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2012		1	1	Οργάνωση και υλοποίηση ενημερωτικών συναντήσεων/εργασιών στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος Europass (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	19.110	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2012		1	3	Υπηρεσίες συμβούλου τεχνικής υποστήριξης για τη διαχείριση και υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων σχεδίων χορηγιών/έργων που διαχειρίζεται το ΚΕΠΙΑ (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	86.990	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2012		1	3	Υπηρεσίες συμβούλου για παροχή τεχνικής βοήθειας στο έργο “Modernization of the technical vocational training of the CPC” (Συγχρηματοδοτούμενο από	11.250	

						Ελβετία)		
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2012		1	1	Επέκταση και προώθηση της διαδικτυακής υπηρεσίας "Ενημέρωσέ με" στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και την τοπική αυτοδιοίκηση (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	13.830	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2012	25		0,8	Εξασφάλιση Ομάδας εκπαιδευτικών και συμβούλων για την Προπαρασκευαστική Μαθητεία της Νέας Σύγχρονης Μαθητείας (Σχολική Χρονιά 2012-2013) (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	219.086	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2012		1	0,8	Παροχή υπηρεσιών υπεραστικού ταξί για την καθημερινή μεταφορά των μαθητών της Προπαρασκευαστικής Μαθητείας (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	43.989	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2012	13		0,8	Εξασφάλιση εκπαιδευτικών μέσω απευθείας ανάθεσης για το σχολικό έτος 2012-2013 για τη διδασκαλία μαθημάτων δημιουργικής απασχόλησης και παραγωγικής κατάρτισης για την Προπαρασκευαστική Μαθητεία (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	19.026	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2013	21		0,9	Εξασφάλιση Ομάδας εκπαιδευτικών και συμβούλων για την Προπαρασκευαστική Μαθητεία της Νέας Σύγχρονης Μαθητείας (Σχολική Χρονιά 2013-2014) (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	100.940	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2013	7		0,8	Εξασφάλιση εκπαιδευτικών για Δημιουργική Απασχόληση και Παραγωγική Κατάρτιση για τους μαθητές της ΝΣΜ (Σχολική Χρονιά 2013 -2014) (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	24.437	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2013		1	1,5	Παροχή υπηρεσιών συμβούλου για ανάπτυξη εργαστηρίου ενέργειας	11.400	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2013		1	0,1	Παροχή υπηρεσιών συγγραφής σεναρίου και παραγωγής ταινίας μικρού μήκους για την ευαισθητοποίηση μαθητών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε θέματα παραγωγικότητας	5.945	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2013		1	0,1	Παροχή υπηρεσιών σχεδιασμού και εκτύπωσης υλικού προώθησης για την τελετή βράβευσης του 5ου Διαγωνισμού "Η Παραγωγικότητα στην Εκπαίδευση"	1.975	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2013		1	0,33	Προμήθεια πλατφόρμας μέτρησης απόδοσης (performance benchmarking platform) και σχετικών υπηρεσιών	48.200	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2013		1	1	Παροχή υπηρεσιών για σχεδιασμό, ανάπτυξη και εφαρμογή ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος των εργαστηρίων τεχνικής επαγγελματικής κατάρτισης ΚΕΠΑ για το έργο "Modernization..." (Συγχρηματοδοτούμενο από Ελβετία)	19.000	



15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2014		1	1	Διεξαγωγή έρευνας/μελέτης με θέμα "Αξιολόγηση χάσματος επαγγελματιών ΤΠΕ και διεξαγωγή πιλοτικού προγράμματος κατάρτισης επαγγελματιών (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	9.000	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2014		1	2,5	Διαγωνισμός για οργάνωση και υλοποίηση ενημερωτικών συναντήσεων/εργαστηρίων στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Eurorass (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	24.141	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2014		1	1	Διαγωνισμός για την αξιοποίηση εφαρμογών Λογισμικού Ανοικτού Κώδικα (ΛΑΚ) (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	31.917	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2014		1	1	Διαγωνισμός για την οργάνωση και διεξαγωγή εργαστηρίων για την εκμάθηση των σημαντικών συστημάτων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και υπηρεσίες υποστήριξης των χρηστών τους (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	22.762	
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2014	25		1	Εξασφάλιση ομάδας εκπαιδευτικών και συμβούλων για την Προπαρασκευαστική Μαθητεία (Σχολική Χρονιά 2014-2015) (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	224.640	Εκτιμώμενο ποσό, αμοιβή ανά ώρα
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2014	11		1	Εξασφάλιση εκπαιδευτικών για Δημιουργική Απασχόληση και Παραγωγική Κατάρτιση για τους μαθητές της ΝΣΜ (Σχολική Χρονιά 2014-2015) (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	63.720	Εκτιμώμενο ποσό, αμοιβή ανά ώρα
15.05	Κέντρο Παραγωγικότητας	2014	2		1	Εξασφάλιση εκπαιδευτικών στην ειδικότητα της Κομμωτικής (Συγχρηματοδοτούμενο από ΕΚΤ)	8.994	Εκτιμώμενο ποσό, αμοιβή ανά ώρα
15.06	Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες	2013	8		2	Ιατρικές υπηρεσίες για σκοπούς λειτουργίας του Κέντρου Αξιολόγησης Αναπηρίας	€70/ώρα για Πρόεδρο και €60/ώρα για μέλος	
15.06	Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες	2013	8		2	Ιατρικές υπηρεσίες για σκοπούς λειτουργίας του Κέντρου Αξιολόγησης Αναπηρίας	€70/ώρα για Πρόεδρο και €60/ώρα για μέλος	
15.06	Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες	2013	43		2	Υπηρεσίες επαγγελματιών υγείας για σκοπούς λειτουργίας του Κέντρου Αξιολόγησης Αναπηρίας	€50/ώρα για Πρόεδρο και €40/ώρα για μέλος	
15.06	Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες	2013	2		2	Υπηρεσίες επαγγελματιών υγείας για σκοπούς λειτουργίας του Κέντρου Αξιολόγησης Αναπηρίας	€50/ώρα για Πρόεδρο και €40/ώρα για μέλος	
15.06	Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες	2014	43		1,5	Ιατρικές υπηρεσίες για σκοπούς λειτουργίας του Κέντρου Αξιολόγησης Αναπηρίας	€70/ώρα για Πρόεδρο και €60/ώρα για μέλος	
15.06	Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης	2014	18		1,5	Υπηρεσίες επαγγελματιών υγείας για σκοπούς λειτουργίας του Κέντρου	€50/ώρα για Πρόεδρο	

	Ατόμων με Αναπηρίες					Αξιολόγησης Αναπηρίας	και €40/ώρα για μέλος	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012	1		0,5	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	2.392	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012	1		1	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	9.642	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012	1		1	Εκπαιδευτικός Ψυχολόγος/Σύμβουλος Καθοδήγησης	1.920	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012	1		1	Υπηρεσίες διερμηνείας για στήριξη βαρήκου φοιτητή	2.798	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012	1		0,5	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	6.975	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012	1		0,5	Διδασκαλία Τραπεζοκομίας	3.083	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012	1		1	Υπηρεσίες Ελεγκτή Τροφίμων και Ποτών	3.627	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012	49		0,5	Παροχή υπηρεσιών συνεργατών/εκπαιδευτών για εφαρμογή σεμιναρίων στο πλαίσιο του Σχεδίου Χορηγιών στην Ξενοδοχειακή Βιομηχανία που υλοποιεί το ΑΞΙΚ	57.445	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012	1		2	Παροχή υπηρεσιών συμβούλου/καθοδηγητή για τα συγχρηματοδοτούμενα από την Ε.Ε. έργα που υλοποιεί το ΑΞΙΚ	5.840	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2012		1	1,5	Παροχή υπηρεσιών για την αξιολόγηση του συγχρηματοδοτούμενου από την Ε.Ε. έργου που υλοποιεί το ΑΞΙΚ	6.209	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2013	1		1	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	14.850	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2013	1		0,5	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	9.725	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2013	1		1	Διδασκαλία Τραπεζοκομίας	6.411	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2013	1		1	Εκπαιδευτικός Ψυχολόγος/Σύμβουλος Καθοδήγησης	1.800	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2013	1		0,5	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	6.700	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2013	1		0,5	Διδασκαλία Γαλλικών	1.375	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2013	53		0,5	Παροχή υπηρεσιών συνεργατών/εκπαιδευτών για εφαρμογή σεμιναρίων στο πλαίσιο του Σχεδίου Χορηγιών στην Ξενοδοχειακή	49.960	

						Βιομηχανία που υλοποιεί το ΑΞΙΚ		
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2013	1		2	Παροχή υπηρεσιών συμβούλου/καθοδηγητή για τα συγχρηματοδοτούμενα από την Ε.Ε. έργα που υλοποιεί το ΑΞΙΚ	5.840	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2013		1	1,5	Παροχή υπηρεσιών για την αξιολόγηση του συγχρηματοδοτούμενου από την Ε.Ε. έργου που υλοποιεί το ΑΞΙΚ	4.885	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Μαθήματος Entertainment and Animation	884	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Μαθήματος Accounting and Budget Management	2.210	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Γαλλικών	1.300	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		1	Διδασκαλία Τραπεζοκομίας	4.557	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		1	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	12.845	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	7.027	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Κυπριολογίας	1.728	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		1	Εκπαιδευτικός Ψυχολόγος/Σύμβουλος Καθοδήγησης	765	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	6.006	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1			Διδασκαλία Μαθήματος Statistical Analysis and Research Methoc	2.958	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Μαθήματος Managerial Economics	782	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Μαγειρικής/Ζαχαροπλαστικής	4.788	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Μαθήματος Accounting and Budget Management	1.550	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Μαθήματος Environmental and Sustainability Management	748	
15.07	Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου	2014	1		0,5	Διδασκαλία Μαθήματος Hospitality and Tourism law	680	
15.09	Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων	2012		1	3	Παροχή υπηρεσιών εκπτώσης εγχειριδίων, οδηγών, εκπαιδευτικού, ενημερωτικού και άλλου	34.772	

						υλικού καθόλη τη διάρκεια του έργου.		
15.09	Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων	2012		1	3	Ανάπτυξη εργαλείου πιστοποίησης επιχειρήσεων για την εφαρμογή καλών πρακτικών για την ισότητα των φύλων στο εργασιακό περιβάλλον.	99.776	
15.09	Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων	2013		3	2	Παροχή υπηρεσιών κατάρτισης συμβούλων επαγγελματικής αγωγής, εκπαιδευτικών και γονέων για την καταπολέμηση του επαγγελματικού διαχωρισμού.	384.700	
15.09	Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων	2013		1	1	Παροχή υπηρεσιών αξιολόγησης κειμένων συλλογικών συμβάσεων για σκοπούς εντοπισμού διακρίσεων λόγω φύλου στις αμοιβές.	30.385	
15.09	Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων	2013		2	1	Παροχή υπηρεσιών κατάρτισης κοινωνικών εταίρων και μελών επαγγελματικών συνδέσμων σε θέματα εφαρμογής των περί Ίσης Αμοιβής μεταξύ Ανδρών και Γυναικών για την Ίδια Αργασία ή για Αργασία Ίσης Αξίας Νόμων.	41.290	
15.09	Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων	2014		7	0,3	Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών πιστοποίησης σε εταιρείες που θα υπέβαλλαν αίτηση για πιστοποίηση τους ως εργοδότης ισότητας ή πιστοποίηση εφαρμογής καλών πρακτικών για την ισότητα των φύλων στο εργασιακό περιβάλλον.	59.826	
15.10	Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας	2012		1	1	Επίδοση κλήσεων για ποινικές Υποθέσεις	1.005	Αμοιβή με το κομμάτι
15.10	Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας	2012		1	1	Διεξαγωγή αναλύσεων νικελίου και καδμίου σε μεταλλικά αντικείμενα.	2.128	Αμοιβή με το κομμάτι
15.10	Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας	2013		1	1	Ετοιμασία έκθεσης σε σχέση με ανατροπή γερανού στις 10/10/12 στη Λάρνακα	24.000	
15.10	Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας	2013			1	Παροχή υπηρεσιών για επίδοση κλήσεων κατηγορουμένων ή μαρτύρων και διαταγμάτων που εκδίδονται σε ποινικές διαδικασίες και για επίδοση επιστολών επιβολής διοικητικών προστίμων. Σχετικό συμβόλαιο ίσχυε και την προηγούμενη διετία.	578	Αμοιβή με το κομμάτι
15.10	Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας	2013		1	1	Διεξαγωγή αναλύσεων νικελίου και καδμίου σε μεταλλικά αντικείμενα.	1.164	Αμοιβή με το κομμάτι
15.10	Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας	2014		1	0,25	Παροχή υπηρεσιών για επίδοση κλήσεων κατηγορουμένων ή μαρτύρων και διαταγμάτων που εκδίδονται σε ποινικές διαδικασίες και για επίδοση επιστολών επιβολής διοικητικών προστίμων.	260	Αμοιβή με το κομμάτι
15.10	Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας	2014			1	Διεξαγωγή αναλύσεων νικελίου και καδμίου σε μεταλλικά αντικείμενα.	1.225	Αμοιβή με το κομμάτι

»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.458, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.04.458 και ημερομηνία 5 Μαρτίου 2015 σχετικά

με το πιο πάνω ερώτημα του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α) Καθ' ύλην αρμόδιο Υπουργείο για θέματα πυρηνικής ασφάλειας, είναι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στο οποίο διαβιβάστηκε η επιστολή της συμπρόεδρου των Ευρωπαίων Πρασίνων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κας Rebecca Harms ημερομηνίας 22/1/2015, η οποία είχε σταλεί στον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.
- β) Η Κυπριακή Δημοκρατία ως συμβαλλόμενο μέρος σε διάφορες διεθνείς συμβάσεις, συνθήκες, συμφωνίες και πρωτόκολλα που αφορούν την πυρηνική ασφάλεια, παρακολουθεί τις εξελίξεις στο θέμα της κατασκευής πυρηνικών εγκαταστάσεων και χρήσης πυρηνικής ενέργειας από γείτονες χώρες και ιδιαίτερα τις ενέργειες της Τουρκίας που αφορούν την ενδεχόμενη ανέγερση πυρηνικού σταθμού στην περιοχή του Ακκουγιού.
- γ) Η Κυβέρνηση έχει επανειλημμένα θέξει το θέμα και στα αρμόδια όργανα της ΕΕ σημειώνοντας ότι, η Τουρκία δεν έχει ακόμη συμμορφωθεί με διεθνείς υποχρεώσεις που αφορούν τη διασυνοριακή εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και ότι είναι υψίστης σημασίας, κράτη που φιλοδοξούν να προσχωρήσουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση να συμμορφώνονται πλήρως με τις απαιτήσεις για την ασφάλεια των πυρηνικών εγκαταστάσεων και την προστασία του περιβάλλοντος αλλά και παράλληλα να διαβουλεύονται με τις γειτονικές χώρες προτού προχωρήσουν στο σχεδιασμό και υλοποίηση έργων που ενδεχομένως να έχουν διασυνοριακές επιπτώσεις.
- δ) Στην απάντηση του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού προς τη συμπρόεδρο των Ευρωπαίων Πρασίνων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Rebecca Harms τονίστηκε, μεταξύ άλλων ότι, η Κυπριακή Κυβέρνηση δεν θα μπορούσε ποτέ να συμφωνήσει στην κατασκευή αυτού του πυρηνικού σταθμού εκτός εάν πειστεί πέραν πάσης αμφιβολίας ότι η κατασκευή και η λειτουργία του, ούτε θα θέσει σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές ή ούτε θα επηρεάσει αρνητικά το περιβάλλον.
- ε) Επιπρόσθετα σημειώθηκε ότι, το συγκεκριμένο θέμα θα πρέπει να απασχολήσει την Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολο της αφού ένα ενδεχόμενο πυρηνικό ατύχημα πιθανόν να προκαλέσει σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις σε αρκετές χώρες της Ευρώπης αλλά και πέραν αυτής. Συνεπώς είναι σημαντικό όλα τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να παρακολουθούν εκ του σύνεγγυς όλες τις διαδικασίες που ακολουθούνται για το σχεδιασμό του υπό αναφορά πυρηνικού σταθμού. Σε οποιοδήποτε στάδιο, υπάρχει η υποψία ότι ο σταθμός ενδέχεται να υλοποιηθεί χωρίς το σεβασμό των ευρωπαϊκών και διεθνών υποχρεώσεων, η Τουρκία θα πρέπει να κληθεί να σταματήσει τις ενέργειες για την ανέγερση του σταθμού.»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Μαΐου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.523, ημερομηνίας 15 Απριλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Αναφέρομαι στην Κοινοβουλευτική Ερώτηση του Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γ. Λουκαΐδη με αρ. 23.06.010.04.523 και ημερομηνία 15/04/2015 και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι η εξαγγελία του Προέδρου της Δημοκρατίας για προώθηση νέων πρόσθετων ώριμων έργων με δαπάνες ύψους €80,0 εκατομ. προς άμεση υλοποίηση, αφορά έργα φυσικής ανάπτυξης (αναβαθμίσεις νοσοκομείων, ανέγερση κέντρων υγείας, ανέγερση και αναβάθμιση υφιστάμενων εκπαιδευτηρίων, έργα τουριστικής υποδομής, εξωραϊσμού περιοχών καθώς και αναβάθμιση οδικού δικτύου), για τα οποία το Υπουργείο αυτό δεν έχει αρμοδιότητα.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Σήμερα δε θα προχωρήσουμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο.

Φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την Πέμπτη 14 Μαΐου 2015, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

- 1. Ο περί Μεταβίβασης και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 12) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.048-2015).
- 2. Οι περί Πώλησης Ενυπόθηκου Ακινήτου σύμφωνα με το Μέρος VIA του Νόμου του 2015 Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.014-2015).
- 3. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στολές των Μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015.

- (Αρ. Φακ. 23.03.052.015-2015).
4. Οι περί Εθνικής Φρουράς (Στολές των Μελών της Εθνικής Φρουράς) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.016-2015).
  5. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Συντάξεις και Φιλοδωρήματα) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.090-2014).
  6. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.077-2014).
  7. Ο περί Διαθηκών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.054.038-2013).
  8. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.004-2015).
  9. Ο περί της Ευρωμεσογειακής Αεροπορικής Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.054-2015).
  10. Ο περί της Διεθνούς Συμβάσεως του Ναϊρόμπι για την Ανέγκυση Ναυαγίων και περί Συναφών Θεμάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.061-2015).
  11. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών σχετικά με την περαιτέρω ανάπτυξη της επιστημονικής και τεχνικής συνεργασίας στη φυσική υψηλών ενεργειών (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.065-2015).
  12. Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.033-2015).
  13. Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά την άμεση δημιουργία και εκτέλεση σχεδίου που θα διασφαλίζει, στη βάση χρονοδιαγράμματος που θα τεθεί, την εφαρμογή το συντομότερο δυνατόν της ολικής αποκατάστασης των κατασχεθεισών αποταμιεύσεων των καταθετών.  
(Αρ. Φακ. 23.10.001).
  14. Οι περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.017-2015).
  15. Οι περί Καθορισμού των Κοινοτικών Κλάσεων του Βασικού και του Πιστοποιημένου Πατατόσπορου Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.018-2015).
  16. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Πατατόσπορου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.019-2015).
  17. Οι περί Καθορισμού των Ελάχιστων Προϋποθέσεων και των Κοινοτικών Κλάσεων του Προβασικού Πατατοσπόρου Κανονισμοί του 2015.

(Αρ. Φακ. 23.03.052.020-2015).

18. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Ωράριο Υπηρεσίας - Εκπαίδευσης - Ειδικών Καθηκόντων των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.002-2015).

19. Οι περί Συμπληρωμάτων Διατροφής Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.059-2014).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Τα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης στη Μεσόγειο».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και του βουλευτή του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Πανίκκου Σταυριανού).  
(Αρ. Φακ. 23.05.048.004-2015).
2. «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).  
(Αρ. Φακ. 23.05.048.002-2015).
3. «Η πανεπιστημιακή ανάπτυξη της χώρας, δημόσια και ιδιωτική, τα προβλήματα που υπάρχουν και τρόποι αντιμετώπισής τους σε σχέση με τις δυνατότητες και τα δεδομένα της χώρας και τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις αποτοχές του λαού, της οικονομίας, της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους).  
(Αρ. Φακ. 23.05.048.003-2015).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 7.30 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Λουκαΐδης Γιώργος
Αντωνίου Αντώνης	Μαππουρίδης Ρίκκος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Βότσης Άγγελος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νικολαΐδης Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας

Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Περδίκης Γιώργος
Καρογιάν Μάριος	Προδρόμου Πρόδρομος
Κατσουρίδης Νίκος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαρίκας Φειδίας
Κουτσού Νίκος	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Άντρος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακού Μαρία	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κώστα Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Λαμάρης Γιάννος	Χατζηγιάννης Κυριάκος

### **Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μαχτεσιάν Βαρτέξ

### **ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης κ. Σοφοκλή Φυττή στην Ημέρα της Ευρώπης.
2. Συζήτηση (Άντρος Κυπριανού, προεδρεύων, Γ. Λαμάρης, Α. Νεοφύτου) για τη μη αναφορά στην Ημέρα της Νίκης των Λαών κατά του Φασισμού.
3. Ανακοίνωση από τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης αλλαγής στη σύνθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολούθησεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών και της Ad Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τις Κυπριακές Αερογραμμές.
4. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015», τους κανονισμούς «Οι περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων (Όρια Τουριστικών Περιοχών/Ζωνών, Τουριστική Περίοδος, Ωράρια Λειτουργίας, Αργίες) Κανονισμοί του 2015» και την πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015», αγορεύσεις και συζήτηση (Α. Φακοντής, Γ. Λουκαΐδης, Ν. Παπαδόπουλος, Ρ. Μαυρονικόλα, Γ. Περδίκης, Α. Θεμιστοκλέους, Ζ. Κουλίας, Ν. Νουρής, Α. Βότσης, Α. Νεοφύτου, Άντρος Κυπριανού), ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο (με αρ. 3), απόρριψη των κανονισμών, ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο (με αρ. 4) και δικαιολόγηση της αποχής από την κ. Αθηνά Κυριακίδου.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Διερεύνησης Αεροπορικών Ατυχημάτων και Συμβάντων Νόμος του 2015» και «Ο περί Πολιτικής Αεροπορίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015» και ψήφισή τους σε νόμους, του δεύτερου με τον τίτλο «Ο περί Πολιτικής Αεροπορίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».
7. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και «Ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών τους, αφενός, και της Γεωργίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή τους σε νόμους.
8. Έκθεση για τα νομοσχέδια:
  - α. «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επικτήτης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας για το έτος 2015 Νόμος του 2015»,



- β. «Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»,  
γ. «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2015 Νόμος του 2015»,

παρατηρήσεις της κ. Στέλλας Μισιαούλη Δημητρίου και ψήφισή τους σε νόμους, του πρώτου με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επικτήτης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας του 2015 Νόμος του 2015».

9. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων και συζήτηση (Σ. Σαμψών, Α. Νεοφύτου, προεδρεύων, Ρ. Μαππουρίδης, Γ. Λαμάρης, Ν. Τορναρίτης, Ει. Χαραλαμπίδου, Ρ. Μαυρονικόλα) για την παραπομπή του θέματος «Ο περί Συμφώνου Συμβίωσης Νόμος του 2015».

10. Ερωτήσεις βουλευτών:

Θέμα εφαρμογής από την αστυνομία των προνοιών του νόμου για τη σεξουαλική εκμετάλλευση παιδιών - Θέμα εφαρμογής από το Υπουργείο Υγείας των προνοιών του νόμου για τη σεξουαλική εκμετάλλευση παιδιών και το ύψος των σχετικών κονδυλίων - Θέμα εφαρμογής από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων των προνοιών του νόμου για τη σεξουαλική εκμετάλλευση παιδιών και το ύψος των σχετικών κονδυλίων - Θέμα εφαρμογής από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού των προνοιών του νόμου για τη σεξουαλική εκμετάλλευση παιδιών, το ύψος των σχετικών κονδυλίων και σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των μαθητών - Σχέδια επέκτασης της λεωφόρου Αθαλάσσης, γνωμάτευση του Τμήματος Περιβάλλοντος και χρηματοδότηση από το κράτος παρά τις αντιδράσεις των πολιτών - Υπόθεση υπερπληρωμής τριών αξιωματικών της ΕΦ που υπηρέτησαν στη UNIFIL και σχετική έρευνα - Άδειες για λειτουργία του επωνομαζόμενου "Ναού της Αφροδίτης" στην Παλόδεια ως αίθουσας εκδηλώσεων - Θέμα εξεύρεσης πόρων από ευρωπαϊκά προγράμματα για υλοποίηση αναπτύξεων στην Αλυκή Λάρνακας - Καθυστέρηση στην παροχή ταχυδρομικών υπηρεσιών και ανάγκη λήψης μέτρων - Θέμα αναίρεσης απόφασης για χορήγηση πολεοδομικής άδειας για ανέγερση υπεράγορας "Lidl" στον Άγιο Αθανάσιο Λεμεσού - Ενδεχόμενο επαναλειτουργίας του εκπαιδευτηρίου "Μελκονιάν" και διαβήματα της κυβέρνησης - Σήμανση ισραηλινών προϊόντων και Ευρωπαϊκή Ένωση - Απομάκρυνση οπλισμού από αποθήκες της αστυνομίας (άκρως απόρρητη ερώτηση).

11. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Η καθυστέρηση στην αναδόμηση πολυκατοικιών στον προσφυγικό οικισμό "Στρόβολος III" και ανάγκη υλοποίησης του έργου - Αίτημα της κοινότητας Λετύμπου για ανέγερση πολυδύναμου κέντρου στην κοινότητα - Η κατάσχεση φωτογραφιών από την έκθεση "Διόρθωση" της Accert-ΛΟΑΤ Κύπρου από την αστυνομία - Πληροφορίες για αφαίρεση του επιδόματος καθήκοντος και των διακριτικών από ορισμένους αρχιαστυφύλακες - Ερωτήματα σχετικά με τις αγορές υπηρεσιών από τα υπουργεία και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα κατά τα έτη 2012-2014 - Η κατασκευή του πυρηνικού εργοστασίου στο Άκκιουγιου της Τουρκίας και οι σχετικές ενέργειες της Κυπριακής Δημοκρατίας - Ερωτήματα σχετικά με το νέο πακέτο μέτρων τόνωσης της οικονομίας που εξήγγειλε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

**Τιμή: €3,50**